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TLX LIVERPOOL SERIES

TLX215L/TLX212L (SE_
Compact Dual 15"/ 12" Subwoofer for Portable and Fixed Installation Applications

TLX84

Dual 2 Way 8" Line Array Element for Portable and Fixed Installation Applications ( PL
TLX43

Compact Dual 2 Way 4" Line Array Element for Portable and Fixed Installation Applications
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2 TLX LIVERPOOL SERIES

EN) Important Safety
Instructions

UTION

NE PAS OUVRIR!

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
) RISQUE D’ELECTROCUTION !

Terminals marked with this symbol carry
electrical current of sufficient magnitude
to constitute risk of electric shock.
Use only high-quality professional speaker cables with
4" TS or twist-locking plugs pre-installed. All other
installation or modification should be performed only
by qualified personnel.

This symbol, wherever it appears,
alerts you to the presence of uninsulated
dangerous voltage inside the

enclosure - voltage that may be sufficient to constitute a
risk of shock.

This symbol, wherever it appears,
alerts you to important operating and
maintenance instructions in the

accompanying literature. Please read the manual.

Caution
To reduce the risk of electric shock, do not
remove the top cover (or the rear section).

No user serviceable parts inside. Refer servicing to
qualified personnel.

Caution
To reduce the risk of fire or electric shock,
do not expose this appliance to rain and

moisture. The apparatus shall not be exposed to dripping
or splashing liquids and no objects filled with liquids,
such as vases, shall be placed on the apparatus.

Caution
These service instructions are for use
by qualified service personnel only.

To reduce the risk of electric shock do not perform any
servicing other than that contained in the operation
instructions. Repairs have to be performed by qualified
service personnel.

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

(lean only with dry cloth.
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Do not block any ventilation openings. Install in
accordance with the manufacturer’s instructions.

8. Do notinstall near any heat sources such as
radiators, heat registers, stoves, or other apparatus
(including amplifiers) that produce heat.

9. Do not defeat the safety purpose of the polarized

or grounding-type plug. A polarized plug has two blades
with one wider than the other. A grounding-type plug
has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If the
provided plug does not fit into your outlet, consult an
electrician for replacement of the obsolete outlet.

10. Protect the power cord from being walked on or
pinched particularly at plugs, convenience receptacles,
and the point where they exit from the apparatus.

11. Use only attachments/accessories specified by
the manufacturer.

12. Use only with the
cart, stand, tripod, bracket,
or table specified by the

[ ) manufacturer, or sold with
the apparatus. When a cart
is used, use caution when
moving the cart/apparatus
combination to avoid
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injury from tip-over.
13. Unplug this apparatus during lightning storms or
when unused for long periods of time.

14. Refer all servicing to qualified service personnel.
Servicing is required when the apparatus has been
damaged in any way, such as power supply cord or plug
is damaged, liquid has been spilled or objects have fallen
into the apparatus, the apparatus has been exposed

to rain or moisture, does not operate normally, or has
been dropped.

15. The apparatus shall be connected to a MAINS socket
outlet with a protective earthing connection.

16. Where the MAINS plug or an appliance coupler is
used as the disconnect device, the disconnect device shall
remain readily operable.

17. Correct disposal of this
product: This symbol indicates
that this product must not be
disposed of with household
waste, according to the WEEE
_ Directive (2012/19/EU) and
your national law. This product
should be taken to a collection center licensed for the
recycling of waste electrical and electronic equipment
(EEE). The mishandling of this type of waste could have
a possible negative impact on the environment and
human health due to potentially hazardous substances
that are generally associated with EEE. At the same time,
your cooperation in the correct disposal of this product
will contribute to the efficient use of natural resources.
For more information about where you can take your
waste equipment for recycling, please contact your local
ity office, or your household waste collection service.

18. Do not install in a confined space, such as a book
case or similar unit.

19. Do not place naked flame sources, such as lighted
candles, on the apparatus.

20. Please keep the environmental aspects of battery
disposal in mind. Batteries must be disposed-of at a
battery collection point.

21. This apparatus may be used in tropical and moderate
climates up to 45°C.

LEGAL DISCLAIMER

Music Tribe accepts no liability for any loss which may
be suffered by any person who relies either wholly or in
part upon any description, photograph, or statement
contained herein. Technical specifications, appearances
and other information are subject to change without
notice. All trademarks are the property of their
respective owners. Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen,
Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic, TC Helicon,
Behringer, Bugera, Aston Microphones and Coolaudio
are trademarks or registered trademarks of Music

Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands
Ltd. 2022 All rights reserved.

LIMITED WARRANTY

For the applicable warranty terms and conditions

and additional information regarding Music Tribe’s
Limited Warranty, please see complete details online at
community.musictribe.com/pages/support#warranty.

Instrucciones de
seguridad

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Las terminales marcadas con este simbolo
transportan corriente eléctrica de
magnitud suficiente como para constituir
un riesgo de descarga eléctrica. Utilice solo cables de
altavoz profesionales y de alta calidad con conectores
TS de 6,3 mm o de bayoneta prefijados. Cualquier otra
instalacién o modificacion debe ser realizada tnicamente

por un técnico cualificado.

Este simbolo, siempre que aparece,
le advierte de la presencia de voltaje
peligroso sin aislar dentro de la caja;

este voltaje puede ser suficiente para constituir un riesgo
de descarga.

Este simbolo, siempre que aparece,
le advierte sobre instrucciones operativas
y de mantenimiento que aparecen en la

documentacién adjunta. Por favor, lea el manual.

Atencion
Para reducir el riesgo de descarga
eléctrica, no quite la tapa (o la parte

posterior). No hay piezas en el interior del equipo que
puedan ser reparadas por el usuario. i es necesario,
pdngase en contacto con personal cualificado.

Atencion
Para reducir el riesgo de incendio 0
descarga eléctrica, no exponga este

aparato a la lluvia, humedad o alguna otra fuente que
pueda salpicar o derramar algun liquido sobre el aparato.
No coloque ningin tipo de recipiente para liquidos sobre
el aparato.

Atencion
Las instrucciones de servicio deben
Ilevarlas a cabo exclusivamente personal

cualificado. Para evitar el riesgo de una descarga eléctrica,
no realice reparaciones que no se encuentren descritas

en el manual de operaciones. Las reparaciones deben ser
realizadas exclusivamente por personal cualificado.
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Lea las instrucciones.
Conserve estas instrucciones.

Preste atencion a todas las advertencias.

Siga todas las instrucciones.
No use este aparato cerca del agua.
Limpie este aparato con un pafio seco.
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No bloquee las aberturas de ventilacion. Instale el
eqmpo de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

8. Noinstale este equipo cerca de fuentes de calor
tales como radiadores, acumuladores de calor, estufas u
otros aparatos (incluyendo amplificadores) que puedan
producir calor.

9. Noelimine o deshabilite nunca la conexion a tierra
del aparato o del cable de alimentacion de corriente.

Un enchufe polarizado tiene dos polos, uno de los cuales
tiene un contacto mas ancho que el otro. Una clavija con
puesta a tierra dispone de tres contactos: dos polos y la
puesta a tierra. El contacto ancho y el tercer contacto,
respectivamente, son los que garantizan una mayor
sequridad. Si el enchufe suministrado con el equipo no
concuerda con la toma de corriente, consulte con un
electricista para cambiar la toma de corriente obsoleta.

10. Coloque el cable de suministro de energia de manera
que no pueda ser pisado y que esté protegido de objetos
afilados. Asegurese de que el cable de suministro de
energia esté protegido, especialmente en la zona de la
clavijay en el punto donde sale del aparato.

11. Use tnicamente los dispositivos o accesorios
especificados por el fabricante.

12. Use tnicamente la
carretilla, plataforma,
tripode, soporte 0 mesa
o especificados por el
fabricante o suministrados
junto con el equipo.

Al transportar el equipo,
tenga cuidado para evitar
dafios y caidas al tropezar con algdn obstdculo.
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13. Desenchufe el equipo durante tormentas o sinovaa
utilizarlo durante un periodo largo.

14. (onfie las reparaciones linicamente a servicios
técnicos cualificados. La unidad requiere mantenimiento
siempre que haya sufrido algun daio, si el cable de
suministro de energia o el enchufe presentaran dafios,

se hubiera derramado un liquido o hubieran caido objetos
dentro del equipo, si el aparato hubiera estado expuesto
alahumedad o la lluvia, si ha dejado de funcionar de
manera normal o si ha sufrido algtin golpe o caida.

15. Al conectar la unidad a la toma de corriente eléctrica
asegurese de que la conexion disponga de una union
atierra.

16. Siel enchufe o conector de red sirve como tnico
medio de desconexion, éste debe ser accesible facilmente.

17. (6mo debe deshacerse de
este aparato: Este simbolo indica
que este aparato no debe ser
tratado como basura orgdnica,
segun lo indicado en la Directiva
_ WEEE (201 2/19/EU) ya las
normativas aplicables en su pais.
En lugar de ello deberd llevarlo al punto limpio mds
cercano para el reciclaje de sus elementos eléctricos /
electrnicos (EEE). Al hacer esto estard ayudando a
prevenir las posibles consecuencias negativas para el
medio ambiente y la salud que podrian ser provocadas
por una gestién inadecuada de este tipo de aparatos.
Ademds, el reciclaje de materiales ayudard a conservar
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los recursos naturales. Para mds informacion acerca del
reciclaje de este aparato, péngase en contacto con el
Ayuntamiento de su ciudad o con el punto limpio local.

18. Noinstale esta unidad en un espacio muy reducido,
tal como encastrada en una libreria o similar.

19. No coloque objetos con llama, como una vela
encendida, sobre este aparato.

20. Tenga presentes todas las advertencias relativas

al reciclaje y correcta eliminacion de las pilas. Las pilas
deben ser siempre eliminadas en un punto limpio y nunca
con el resto de la basura orgdnica.

21. Puede usar este aparato en lugares con climas

tropicales y moderados que soporten temperaturas de
hasta 45°C.

NEGACION LEGAL

Music Tribe no admite ningdn tipo de responsabilidad
por cualquier dafio o pérdida que pudiera sufrir
cualquier persona por confiar total o parcialmente en la
descripciones, fotografias o afirmaciones contenidas en
este documento. Las especificaciones técnicas, imagenes
y otras informaciones contenidas en este documento
estan sujetas a modificaciones sin previo aviso. Todas las
marcas comerciales que aparecen aqui son propiedad
de sus respectivos duefios. Midas, Klark Teknik,

Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TCHelicon, Behringer, Bugera, Aston Microphones y
Coolaudio son marcas comerciales 0 marcas registradas
de Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2022 Reservados todos los derechos.

GARANTIA LIMITADA

Si quiere conocer los detalles y condiciones aplicables
de la garantia asi como informacion adicional sobre la
Garantia limitada de Music Tribe, consulte online toda
la informacién en la web community.musictribe.com/
pages/support#warranty.
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@ Consignes de sécurité ]

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR !

f E Les points repérés par ce symbole portent

une tension électrique suffisante pour

constituer un risque d'électrocution.
Utilisez uniquement des cables d'enceintes professionnels
de haute qualité avec fiches Jack mono 6,35 mm ou fiches
averrouillages déja installées. Toute autre installation ou
modification doit étre effectuée uniquement par un
personnel qualifié.

Ce symbole avertit de la présence d'une
tension dangereuse et non isolée a
Iintérieur de I'appareil - elle peut

provoquer des chocs électriques.

Attention
Ce symbol signale les consignes
d'utilisation et d'entre ! Tien importantes

dans la documentation fournie. Lisez les consignes de
sécurité du manuel d'utilisation de I'appareil.

Attention
Pour éviter tout risque de choc électrique,
ne pas ouvrir le capot de I'appareil ni

démonter le panneau arriére. Lintérieur de I'appareil
ne posséde aucun élément réparable par I'utilisateur.
Laisser toute réparation a un professionnel qualifié.

Attention
Pour réduire les risques de feu et de choc
électrique, n'exposez pas cet appareil a la

pluie, a la moisissure, aux gouttes ou aux éclaboussures.
Ne posez pas de récipient contenant un liquide sur
I'appareil (un vase par exemple).

Attention
Ces consignes de sécurité et d'entretien
sont destinées a un personnel qualifié.

Pour éviter tout risque de choc électrique, n'effectuez

aucune réparation sur I'appareil qui ne soit décrite par le
manuel d'utilisation. Les éventuelles réparations doivent
étre effectuées uniquement par un technicien spécialisé.

Lisez ces consignes.
(onservez ces consignes.

Respectez tous les avertissements.

Respectez toutes les consignes d'utilisation.
N'utilisez jamais I'appareil a proximité d'un liquide.

Nettoyez I'appareil avec un chiffon sec.
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Veillez a ne pas empécher la bonne ventilation
de I'appareil via ses ouies de ventilation. Respectez les
consignes du fabricant concernant l'installation

de I'appareil.

8. Ne placez pas I'appareil a proximité d’une source
de chaleur telle qu'un chauffage, une cuisiniére ou tout
appareil dégageant de la chaleur (y compris un ampli
de puissance).

9. Nesupprimez jamais la sécurité des prises bipolaires
ou des prises terre. Les prises bipolaires possédent deux
contacts de largeur différente. Le plus large est le contact
de sécurité. Les prises terre possedent deux contacts plus
une mise a la terre servant de sécurité. Sila prise du bloc
d'alimentation ou du cordon d'ali-mentation fourni ne
correspond pas a celles de votre installation électrique,
faites appel a un électricien pour effectuer le changement
de prise.

10. Installez le cordon dalimentation de telle facon

que personne ne puisse marcher dessus et qu'il soit
protégé d'arétes coupantes. Assurez-vous que le cordon
d‘alimentation est suffisamment protégé, notamment au
niveau de sa prise électrique et de I'endroit ou il est relié a
I'appareil; cela est également valable pour une éventuelle
rallonge électrique.

11. Utilisez exclusivement des accessoires et des
appareils supplémentaires recommandés par le fabricant.

12. Utilisez
exclusivement des
chariots, des diables,

o des présentoirs, des pieds
et des surfaces de

travail recommandés

par le fabricant ou

livrés avec le produit.
Déplacez précautionneusement tout chariot ou diable
chargé pour éviter d'éventuelles blessures en cas de chute.
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13. Débranchez I'appareil de la tension secteur en cas
d'orage ou si I'appareil reste inutilisé pendant une longue
période de temps.

14. Les travaux d'entretien de I'appareil doivent

étre effectués uniquement par du personnel qualifié.
Aucun entretien n'est nécessaire sauf si l'appareil est
endommagé de quelque fagon que ce soit (dommages sur
le cordon d'alimentation ou la prise par exemple), si un
liquide ou un objet a pénétré a lintérieur du chassis, si
I'appareil a été exposé a la pluie ou a 'humidité, s'il ne
fonctionne pas correctement ou a la suite d'une chute.
15. Lappareil doit étre connecté a une prise secteur
dotée d'une protection par mise a la terre.

16. La prise électrique ou la prise IEC de tout appareil
dénué de bouton marche/arrét doit rester accessible
en permanence.

17. Mise au rebut appropriée de
ce produit: Ce symbole indique
quen accord avec la directive DEEE
(2012/19/EU) et les lois en vigueur
dans votre pays, ce produit ne
. doit pas étre jeté avec les déchets
ménagers. Ce produit doit étre
déposé dans un point de collecte agréé pour le recyclage
des déchets déquipements électriques et électroniques
(EEE). Une mauvaise manipulation de ce type de déchets
pourrait avoir un impact négatif sur l'environnement
etla santé a cause des substances potentiellement

dangereuses généralement associées a ces équipements.

En méme temps, votre coopération dans la mise au
rebut de ce produit contribuera a I'utilisation efficace
des ressources naturelles. Pour plus d'informations

sur I'endroit ol vous pouvez déposer vos déchets
d‘équipements pour le recyclage, veuillez contacter votre
mairie ou votre centre local de collecte des déchets.

18. Niinstallez pas 'appareil dans un espace confiné tel
qu'une bibliothéque ou meuble similaire.

19. Ne placez jamais d'objets enflammés, tels que des
bougies allumées, sur I'appareil.

20. Gardez a l'esprit Iimpact environnemental lorsque
vous mettez des piles au rebus. Les piles usées doivent
étre déposées dans un point de collecte adapté.

21. Cetappareil peut étre utilisé sous un climat tropical
ou modéré avec des températures de 45°C maximum.

DENI LEGAL

Music Tribe ne peut étre tenu pour responsable pour
toute perte pouvant étre subie par toute personne

se fiant en partie ou en totalité a toute description,
photographie ou affirmation contenue dans ce
document. Les caractéristiques, I'apparence et d'autres
informations peuvent faire l'objet de modifications
sans notification. Toutes les marques appartiennent

a leurs propriétaires respectifs. Midas, Klark Teknik,
Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TC Helicon, Behringer, Bugera, Aston Microphones et
Coolaudio sont des marques ou marques déposées de
Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2022 Tous droits réservés.

GARANTIE LIMITEE

Pour connaitre les termes et conditions de

garantie applicables, ainsi que les informations
supplémentaires et détaillées sur la Garantie

Limitée de Music Tribe, consultez le site Internet
community.musictribe.com/pages/support#warranty.
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Sicherheitshinweise

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Vorsicht
Die mit dem Symbol markierten

Anschliisse fiihren so viel Spannung,
dass die Gefahr eines Stromschlags besteht.
Verwenden Sie nur hochwertige, professionelle
Lautsprecherkabel mit vorinstallierten 6,35 mm
MONO-Klinkensteckern oder Lautsprecherstecker
mit Drehverriegelung. Alle anderen Installationen
oder Modifikationen sollten nur von qualifiziertem
Fachpersonal ausgefiihrt werden.

Achtung
Um eine Geféhrdung durch Stromschlag
auszuschlieBen, darf die Gerdteabdeckung

bzw. Gerdteriickwand nicht abgenommen werden.

Im Innern des Gerdts befinden sich keine vom Benutzer
reparierbaren Teile. Reparaturarbeiten diirfen nur von
qualifiziertem Personal ausgefiihrt werden.

Achtung
Um eine Geféhrdung durch Feuer bzw.
Stromschlag auszuschlieBen, darf dieses

Gerdt weder Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt werden
noch sollten Spritzwasser oder tropfende Fliissigkeiten
in das Gerdt gelangen konnen. Stellen Sie keine mit
Fliissigkeit gefiillten Gegenstande, wie z. B. Vasen,

auf das Gerdt.

Achtung
Die Service-Hinweise sind nur durch
qualifiziertes Personal zu befolgen.

Um eine Geféhrdung durch Stromschlag zu vermeiden,
fiihren Sie bitte keinerlei Reparaturen an dem Gerat
durch, die nicht in der Bedienungsanleitung beschrieben
sind. Reparaturen sind nur von qualifiziertem
Fachpersonal durchzufiihren.

Lesen Sie diese Hinweise.
Bewahren Sie diese Hinweise auf.

Beachten Sie alle Warnhinweise.
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Befolgen Sie alle Bedienungshinweise.
5. Betreiben Sie das Gerat nicht in der Néhe von Wasser.
6. Reinigen Sie das Gerat mit einem trockenen Tuch.

7. Blockieren Sie nicht die Beliiftungsschlitze. Beachten
Sie beim Einbau des Gerates die Herstellerhinweise.

8. Stellen Sie das Gerdt nicht in der Nahe von
Warmequellen auf. Solche Warmequellen sind z. B.
Heizkorper, Herde oder andere Warme erzeugende Gerate
(auch Verstarker).

9. Entfernen Sie in keinem Fall die
Sicherheitsvorrichtung von Zweipol- oder geerdeten
Steckern. Ein Zweipolstecker hat zwei unterschiedlich
breite Steckkontakte. Ein geerdeter Stecker hat zwei
Steckkontakte und einen dritten Erdungskontakt.
Der breitere Steckkontakt oder der zustzliche

Erdungskontakt dient Ihrer Sicherheit. Falls das
mitgelieferte Steckerformat nicht zu Ihrer Steckdose
passt, wenden Sie sich bitte an einen Elektriker, damit die
Steckdose entsprechend ausgetauscht wird.

10. Verlegen Sie das Netzkabel so, dass es vor

Tritten und scharfen Kanten geschiitzt ist und nicht
beschadigt werden kann. Achten Sie bitte inshesondere
im Bereich der Stecker, Verldngerungskabel und an

der Stelle, an der das Netzkabel das Gerat verldsst,

auf ausreichenden Schutz.

11. Das Gerdt muss jederzeit mit intaktem Schutzleiter
an das Stromnetz angeschlossen sein.

12, Sollte der Hauptnetzstecker oder eine
Geratesteckdose die Funktionseinheit zum Abschalten
sein, muss diese immer zuganglich sein.

13. Verwenden Sie nur Zusatzgerate/Zubehorteile,
die laut Hersteller geeignet sind.

14. Verwenden

Sie nurWagen,
Standvorrichtungen,

[ ) Stative, Halter oder Tische,
die vom Hersteller benannt
oder im Lieferumfang

des Gerdts enthalten

sind. Falls Sie einen
Wagen benutzen, seien Sie vorsichtig beim Bewegen

der Wagen-Gerdtkombination, um Verletzungen durch
Stolpern zu vermeiden.
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15. Ziehen Sie den Netzstecker bei Gewitter oder wenn
Sie das Gerdt ldngere Zeit nicht benutzen.

16. Lassen Sie alle Wartungsarbeiten nur von
qualifiziertem Service-Personal ausfiihren. Eine Wartung
ist notwendig, wenn das Gerat in irgendeiner Weise
beschadigt wurde (z. B. Beschddigung des Netzkabels oder
Steckers), Gegensténde oder Fliissigkeit in das Gerdteinnere
gelangt sind, das Gerdt Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt
wurde, das Gerdt nicht ordnungsgema@ funktioniert oder
auf den Boden gefallen ist.

17. Korrekte Entsorgung

dieses Produkts: Dieses

Symbol weist darauf hin, das

Produkt entsprechend der

WEEE Direktive (2012/19/EU)
I und der jeweiligen nationalen

Gesetze nicht zusammen mit
Ihren Haushaltsabfdllen zu entsorgen. Dieses Produkt
sollte bei einer autorisierten Sammelstelle fiir
Recycling elektrischer und elektronischer Geréte (EEE)
abgegeben werden. Wegen bedenklicher Substanzen,
die generell mit elektrischen und elektronischen Geraten
in Verbindung stehen, konnte eine unsachgemafe
Behandlung dieser Abfallart eine negative Auswirkung
auf Umwelt und Gesundheit haben. Gleichzeitig
gewahrleistet Ihr Beitrag zur richtigen Entsorgung dieses
Produkts die effektive Nutzung natiirlicher Ressourcen.
Fiir weitere Informationen zur Entsorgung Ihrer Geréte
bei einer Recycling-Stelle nehmen Sie bitte Kontakt zum
zustandigen stadtischen Biiro, Entsorgungsamt oder zu
Ihrem Haushaltsabfallentsorger auf.

18. Installieren Sie das Gerdt nicht in einer beengten
Umgebung, zum Beispiel Biicherregal oder dhnliches.

Quick Start Guide 5

19. Stellen Sie keine Gegenstande mit offenen
Flammen, etwa brennende Kerzen, auf das Gerat.

20. Beachten Sie bei der Entsorgung von Batterien
den Umweltschutz-Aspekt. Batterien miissen bei einer
Batterie-Sammelstelle entsorgt werden.

21. Dieses Gerat ist in tropischen und gemaBigten
Klimazonen bis 45° C einsetzbar.

HAFTUNGSAUSSCHLUSS

Music Tribe Gibernimmt keine Haftung fiir Verluste,

die Personen entstanden sind, die sich ganz oder
teilweise auf hier enthaltene Beschreibungen,

Fotos oder Aussagen verlassen haben. Technische Daten,
Erscheinungsbild und andere Informationen konnen
ohne vorherige Ankiindigung geandert werden. Alle
Warenzeichen sind Eigentum der jeweiligen Inhaber.
Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy,
Turbosound, TC Electronic, TC Helicon, Behringer, Bugera,
Aston Microphones und Coolaudio sind Warenzeichen
oder eingetragene Warenzeichen der Music Tribe Global
Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd. 2022 Alle
Rechte vorbehalten.

BESCHRANKTE GARANTIE

Die geltenden Garantiebedingungen und zusétzliche
Informationen beziiglich der von Music Tribe gewahrten
beschrénkten Garantie finden Sie online unter
community.musictribe.com/pages/support#warranty.
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Instrucoes de Seguranca
Importantes

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!

ATTENTION

RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR!

Aviso!
Terminais marcados com o simbolo

carregam corrente elétrica de magnitude
suficiente para constituir um risco de choque elétrico.
Use apenas cabos de alto-falantes de alta qualidade
com plugues TS de %" ou plugues com trava de tor¢do
pré-instalados. Todas as outras instalacdes e modificacdes
devem ser efetuadas por pessoas qualificadas.

Este simbolo, onde quer que o encontre,
alerta-o para a leitura das instruges de
manuseamento que acompanham o

equipamento. Por favor leia 0 manual de instrucdes.

Atencao

De forma a diminuir o risco de choque

eléctrico, nao remover a cobertura
(ou a seccdo de tras). Nao existem pegas substituiveis por
parte do utilizador no seu interior. Para esse efeito recorrer
a um téenico qualificado.

Atencao
Para reduzir o risco de incéndios ou
choques eléctricos o aparelho ndo deve ser

exposto a chuva nem a humidade. Além disso, ndo deve
ser sujeito a salpicos, nem devem ser colocados em cima
do aparelho objectos contendo liquidos, tais como jarras.

Atencao
Estas instrugdes de operacdo devem ser
utilizadas, em exclusivo, por técnicos de

assisténcia qualificados. Para evitar choques eléctricos
ndo proceda a reparagdes ou intervengdes, que nao as
indicadas nas instrucdes de operacao, salvo se possuir as
qualifi-cagdes necessarias. Para evitar choques eléctricos
nao proceda a reparagdes ou intervencdes, que ndo as
indicadas nas instrugdes de operacdo. S6 o deverd fazer se
possuir as qualificacdes necessarias.

Leia estas instrugdes.

Guarde estas instrugdes.

Preste atencdo a todos 0s avisos.

Siga todas as instrugdes.
Néo utilize este dispositivo perto de dgua.

Limpe apenas com um pano seco.

N U A WN=

Néo obstrua as entradas de ventilacdo. Instale de
acordo com as instrugdes do fabricante.

8. Ndoinstale perto de quaisquer fontes de calor tais
como radiadores, bocas de ar quente, fogdes de sala

ou outros aparelhos (incluindo amplificadores) que
produzam calor.

9. Néoanule o objectivo de sequranca das fichas
polarizadas ou do tipo de ligacdo a terra. Uma ficha
polarizada dispde de duas palhetas sendo uma mais larga
do que a outra. Uma ficha do tipo ligacdo a terra dispde

de duas palhetas e um terceiro dente de ligacdo a terra.
A palheta larga ou o terceiro dente sdo fornecidos para

sua seguranca. Se a ficha fornecida ndo encaixar na sua
tomada, consulte um electricista para a substituicdo da
tomada obsoleta.

10. Proteja o cabo de alimentagdo de pisadelas ou
apertos, especialmente nas fichas, extensoes, e no local
de saida da unidade. Certifique-se de que o cabo eléctrico
estd protegido. Verifique particularmente nas fichas, nos
receptaculos e no ponto em que o cabo sai do aparelho.

11. 0aparelho tem de estar sempre conectado a rede
eléctrica com o condutor de protecdo intacto.

12, Se utilizar uma ficha de rede principal ou uma
tomada de aparelhos para desligar a unidade de
funcionamento, esta deve estar sempre acessivel.

13. Utilize apenas ligades/acessorios especificados
pelo fabricante.

14. Utilize apenas com

o carrinho, estrutura,
tripé, suporte, ou mesa
o especificados pelo
fabricante ou vendidos
com o dispositivo.

Quando utilizar um
carrinho, tenha cuidado ao
mover o conjunto carrinho/dispositivo para evitar danos
provocados pela terpidacao.
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15. Desligue este dispositivo durante as trovoadas
ou quando ndo for utilizado durante longos periodos
de tempo.

16. Qualquer tipo de reparacdo deve ser sempre
efectuado por pessoal qualificado. E necessaria uma
reparacdo sempre que a unidade tiver sido de alguma
forma danificada, como por exemplo: no caso do cabo
de alimentacdo ou ficha se encontrarem danificados;

na eventualidade de liquido ter sido derramado ou
objectos terem caido para dentro do dispositivo; no caso
da unidade ter estado exposta a chuva ou & humidade;
se esta ndo funcionar normalmente, ou se tiver caido.

17. Correcta eliminagdo deste
produto: este simbolo indica que
0 produto ndo deve ser eliminado
juntamente com os residuos
domésticos, segundo a Directiva
REEE (2012/19/EU) e a legislacao
nacional. Este produto devera
ser levado para um centro de recolha licenciado para a
reciclagem de residuos de equipamentos eléctricos e
electrénicos (EEE). O tratamento incorrecto deste tipo
de residuos pode ter um eventual impacto negativo
no ambiente e na satide humana devido a substancias
potencialmente perigosas que estdo geralmente
associadas aos EEE. Ao mesmo tempo, a sua colaboragao
para a eliminacdo correcta deste produto ird contribuir
para a utilizagdo eficiente dos recursos naturais. Para mais
informacdo acerca dos locais onde podera deixar o seu
equipamento usado para reciclagem, é favor contactar
05 servicos municipais locais, a entidade de gestdo de
residuos ou os servicos de recolha de residuos domésticos.

18. Néo instale em lugares confinados, tais como
estantes ou unidades similares.

19. Nao coloque fontes de chama, tais como velas
acesas, sobre o aparelho.

20. Favor, obedecer os aspectos ambientais de descarte
de bateria. Baterias devem ser descartadas em um ponto
de coletas de baterias.

21. Esse aparelho pode ser usado em climas tropicais e
moderados até 45°C.

LEGAL RENUNCIANTE

0 Music Tribe ndo se responsabiliza por perda
alguma que possa ser sofrida por qualquer pessoa
que dependa, seja de maneira completa ou parcial,
de qualquer descricdo, fotografia, ou declaracdo
aqui contidas. Dados técnicos, aparéncias e outras
informacdes estdo sujeitas a modificacdes sem aviso
prévio. Todas as marcas sao propriedade de seus
respectivos donos. Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen,
Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic, TC Helicon,
Behringer, Bugera, Aston Microphones e Coolaudio
sa0 marcas ou marcas registradas do Music Tribe
Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd.
2022 Todos direitos reservados.

GARANTIA LIMITADA

Para obter os termos de garantia aplicaveis e condicdes
e informagdes adicionais a respeito da garantia limitada
do Music Tribe, favor verificar detalhes na integra
através do website community.musictribe.com/pages/
support#warranty.

Informazioni importanti ]

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!

ATTENTION

RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR!

Attenzione
| terminali contrassegnati da questo

simbolo conducono una corrente elettrica
di magnitudine sufficiente a costituire un rischio di scossa
elettrica. Utilizzare solo cavi per altoparlanti professionali
di alta qualita con jack shilanciati da 6,35mm. o connettori
con blocco a rotazione. Tutte le altre installazioni o
modifiche devono essere eseguite esclusivamente da
personale qualificato.

Attenzione
Questo simbolo, ovunque appaia, avverte
della presenza di una tensione pericolosa

non isolata all'interno dello chassis, tensione che pud
essere sufficiente per costituire un rischio di scossa
elettrica.

Attenzione
Questo simbolo, ovunque appaia, segnala
importanti istruzioni operative e di

manutenzione nella documentazione allegata. Si invita a
leggere il manuale.

Attenzione
Per ridurre il rischio di scosse elettriche,
non rimuovere il coperchio superiore

(0 1a sezione posteriore). All'interno non ci sono parti
riparabili dall'utente. Per la manutenzione rivolgersi a
personale qualificato.

Attenzione
Per ridurre il rischio di incendi o scosse
elettriche, non esporre questo apparecchio

a pioggia e umidita. L'apparecchio non deve essere
esposto a gocciolio o schizzi diliquidi e nessun oggetto
contenente liquidi, come vasi, deve essere collocato
sull'apparecchio.

Attenzione
Queste istruzioni di servizio sono destinate
esclusivamente a personale qualificato.

Per ridurre il rischio di scosse elettriche non eseguire
interventi di manutenzione diversi da quelli contenuti
nel manuale di istruzioni. Le riparazioni devono essere
esequite da personale di assistenza qualificato.

Leggere queste istruzioni.

Conservare queste istruzioni.

Prestare attenzione a tutti gli avvisi.
Applicare tutte le istruzioni.

Non utilizzare questo dispositivo vicino I'acqua.

Pulire esclusivamente con un panno asciutto.

N U A WN=

Non bloccare le aperture di ventilazione. Installare in
conformita con le istruzioni del produttore.
8. Noninstallare vicino a fonti di calore come

radiatori, termoregolatori, stufe o altri apparecchi
(inclusi amplificatori) che producono calore.

9. Non escludere la sicurezza fornita dalla spina
polarizzata o con messa a terra. Una spina polarizzata ha
due lame, una pit larga dell'altra. Una spina con messa a
terra ha due lame e un terzo polo di messa a terra. La lama
larga o il terzo polo sono forniti per la vostra sicurezza.

Se la spina fornita non si adatta alla presa, consultare un
elettricista per la sostituzione della presa obsoleta.

10. Proteggere il cavo di alimentazione dal calpestio
0 essere schiacciato in particolare alle spine, prese di
corrente e il punto in cui esce dall'apparecchio.

11. Utilizzare esclusivamente dispositivi/accessori
specificati dal produttore.

12. Utilizzare solo
carrelli, supporti, treppiedi,
staffe o tavoli indicati dal
o produttore o venduti con
I'apparecchio. Utilizzando
un carrello, prestare
attenzione quando si
sposta la combinazione
carrello/apparecchio per evitare lesioni dovute al
ribaltamento.
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13. Scollegare questo apparecchio durante i temporali o
se non & utilizzato per lunghi periodi di tempo.

14. Pertutte le riparazioni rivolgersi a personale
qualificato. La manutenzione & necessaria quando
|'apparecchio & danneggiato in qualsiasi modo, come
danneggiamento del cavo di alimentazione o della spina,
versamento di liquido o oggetti caduti nell'apparecchio,
se |'apparecchio @ stato esposto a pioggia o umidita, se
non funziona normalmente o & caduto.

15. L'apparecchio deve essere collegato a una presa di
corrente elettrica con messa a terra di protezione.

16. Selaspina o una presa del dispositivo ¢ utilizzata
come dispositivo di disconnessione, deve essere
facilmente utilizzabile.

17. Smaltimento corretto di
questo prodotto: questo simbolo
indica che questo dispositivo non
deve essere smaltito insieme

ai rifiuti domestici, secondo
_ la Direttiva RAEE (2012/19/

UE) e la vostra legislazione
nazionale. Questo prodotto deve essere portato inun
centro di raccolta autorizzato per il riciclaggio di rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).

La cattiva gestione di questo tipo di rifiuti potrebbe avere
un possibile impatto negativo sull'ambiente e sulla salute
umana a causa di sostanze potenzialmente pericolose
che sono generalmente associate alle apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Nello stesso tempo la vostra
collaborazione al corretto smaltimento di questo prodotto
contribuira all'utilizzo efficiente delle risorse naturali. Per
ulteriori informazioni su dove & possibile trasportare le
apparecchiature per il riciclaggio vi invitiamo a contattare
I'ufficio comunale locale o il servizio di raccolta dei

rifiuti domestici.

18. Non installare in uno spazio ristretto, come in una
libreria 0 in una struttura simile.

19. Non collocare sul dispositivo fonti di fiamme libere,
come candele accese.

Quick Start Guide 7

20. Per lo smaltimento delle batterie, tenere in
considerazione gli aspetti ambientali. Le batterie devono
essere smaltite in un punto di raccolta delle batterie
esauste.

21. Questo apparecchio puo essere usato in climi
tropicali e temperati fino a 45°C.

DISCLAIMER LEGALE

Music Tribe non si assume alcuna responsabilita per
eventuali danni che possono essere subiti da chiunque
si affidiin tutto o in parte a qualsiasi descrizione,
fotografia o dichiarazione contenuta qui. Specifiche
tecniche, aspetti e altre informazioni sono soggette

a modifiche senza preavviso. Tutti i marchi sono di
proprieta dei rispettivi titolari. Midas, Klark Teknik,
Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TC Helicon, Behringer, Bugera, Aston Microphones e
Coolaudio sono marchi o marchi registrati di Music Tribe
Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd.
2022 Tutti i diritti riservati .

GARANZIA LIMITATA

Per i termini e le condizioni di garanzia applicabili e le
informazioni aggiuntive relative alla garanzia limitata
di Music Tribe, consultare online i dettagli completi su
community.musictribe.com/pages/support#warranty.
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NL Belangrijke
veiligheidsvoorschriften
CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Waarschuwing
Aansluitingen die gemerkt zijn met

het symbool voeren een zodanig hoge
spanning dat ze een risico vormen voor elektrische
schokken. Gebruik uitsluitend kwalitatief hoogwaardige,
in de handel verkrijghare luidsprekerkabels die
voorzien zijn van 4" TS stekkers. Laat uitsluitend
gekwalificeerd personeel alle overige installatie- of
modificatiehandelingen uitvoeren.

Dit symbool wijst u altijd op belangrijke
bedienings - en onderhoudsvoorschriften
in de bijbehorende documenten.

Wij vragen u dringend de handleiding te lezen.

Attentie
Verwijder in geen geval de bovenste
afdekking (van het achterste gedeelte)

anders bestaat er gevaar voor een elektrische schok.
Het apparaat bevat geen te onderhouden onderdelen.
Reparatiewerkzaamheden mogen uitsluitend door
gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden.

Attentie
Om het risico op brand of elektrische
schokken te beperken, dient ute

voorkomen dat dit apparaat wordt blootgesteld aan regen
en vocht. Het apparaat mag niet worden blootgesteld aan
neerdruppelend of opspattend water en er mogen geen
met water gevulde voorwerpen — zoals een vaas — op het
apparaat worden gezet.

Attentie
I Deze onderhoudsinstructies zijn
- uitsluitend bedoeld voor gekwalificeerd

SE

#

onderhoudspersoneel. Om elektrische schokken te
voorkomen, mag u geen andere onderhoudshandelingen
verrichten dan in de bedieningsinstructies vermeld staan.
Reparatiewerkzaamheden mogen alleen uitgevoerd
worden door gekwalificeerd onderhoudspersoneel.

Lees deze voorschriften.

Bewaar deze voorschriften.

Neem alle waarschuwingen in acht.

Volg alle voorschriften op.

Gebruik dit apparaat niet in de buurt van water.

o n s wN=

Reinig het uitsluitend met een droge doek.

N

Let erop geen van de ventilatie-openingen
te bedekken. Plaats en installeer het volgens de
voor-schriften van de fabrikant.

8. Hetapparaat mag niet worden geplaatst in de buurt
van radiatoren, warmte-uitlaten, kachels of andere zaken
(ook versterkers) die warmte afgeven.

9. Maak de veiligheid waarin door de polarisatie-

of aardingsstekker wordt voorzien, niet ongedaan.

Een polarisatiestekker heeft twee bladen, waarvan er
een breder is dan het andere. Een aardingsstekker heeft
twee bladen en een derde uitsteeksel voor de aarding.
Het bredere blad of het derde uitsteeksel zijn er voor
uw veiligheid. Mocht de geleverde stekker niet in uw
stopcontact passen, laat het contact dan door een
elektricien vervangen.

10. Om beschadiging te voorkomen, moet de
stroomleiding zo gelegd worden dat er niet kan worden
over gelopen en dat ze beschermd is tegen scherpe
kanten. Zorg zeker voor voldoende bescherming aan de
stekkers, de verlengkabels en het punt waar het netsnoer
het apparaat verlaat.

11. Het toestel met altijd met een intacte aarddraad aan
het stroomnet aangesloten zijn.

12. Wanneer de stekker van het hoofdnetwerk of een
apparaatstopcontact de functionele eenheid voor het
uitschakelen is, dient deze altijd toegankelijk te zijn.

13. Gebruik uitsluitend door de producent
gespeci-ficeerd toebehoren c.q. onderdelen.

14. Gebruik het apparaat
uitsluitend in combinatie
met de wagen, het statief,

[ de driepoot, de beugel of
tafel die door de producent
is aangegeven, of die

"k‘ in combinatie met het

apparaat wordt verkocht.
Bij gebruik van een wagen dient men voorzichtig te zijn bij
het verrijden van de combinatie wagen/apparaat en letsel
door vallen te voorkomen.

15. Bijonweer en als u het apparaat langere tijd niet
gebruikt, haalt u de stekker uit het stopcontact.

16. Laat alle voorkomende reparaties door vakkundig en
bevoegd personeel uitvoeren. Reparatiewerk-zaamheden
zijn nodig als het toestel op enige wijze beschadigd is
geraakt, bijvoorbeeld als de hoofd-stroomkabel of -stekker
is beschadigd, als er vloeistof of voorwerpen in terecht

zijn gekomen, als het aan regen of vochtigheid heeft
bloot-gestaan, niet normaal functioneert of wanneer het
is gevallen.

17. Correcte afvoer van dit

product: dit symbool geeft aan

dat u dit product op grond van

de AEEA-richtlijn (2012/19/EU)

en de nationale wetgeving van
I uw land niet met het gewone

huishoudelijke afval mag
weggooien. Dit product moet na afloop van de nuttige
levensduur naar een officiéle inzamelpost voor afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) worden
gebracht, zodat het kan worden gerecycleerd. Vanwege
de potentieel gevaarlijke stoffen die in elektrische en
elektronische apparatuur kunnen voorkomen, kan een
onjuiste afvoer van afval van het onderhavige type
een negatieve invlioed op het milieu en de menselijke
gezondheid hebben. Een juiste afvoer van dit product is
echter niet alleen beter voor het milieu en de gezondheid,
maar draagt tevens bij aan een doelmatiger gebruik

van de natuurlijke hulpbronnen. Voor meer informatie
over de plaatsen waar u uw afgedankte apparatuur kunt
inleveren, kunt u contact opnemen met uw gemeente of
de plaatselijke reinigingsdienst.

18. Installeer niet in een kleine ruimte, zoals een
boekenkast of iets dergelijks.

19. Plaats geen open vlammen, zoals brandende
kaarsen, op het apparaat.

20. Houd rekening met de milieuaspecten van het
afvoeren van batterijen. Batterijen moeten bij een
inzamelpunt voor batterijen worden ingeleverd.

21. Dit apparaat kan worden gebruikt in tropische en
gematigde klimaten tot 45 °C.

WETTELIJKE ONTKENNING

Music Tribe aanvaardt geen aansprakelijkheid voor enig
verlies dat kan worden geleden door een persoon die
geheel of gedeeltelijk vertrouwt op enige beschrijving,
foto of verklaring hierin. Technische specificaties,
verschijningen en andere informatie kunnen zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. Alle
handelsmerken zijn eigendom van hun respectievelijke
eigenaren. Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake,
Tannoy, Turbosound, TC Electronic, TC Helicon,
Behringer, Bugera, Aston Microphones en Coolaudio
zijn handelsmerken of gedeponeerde handelsmerken
van Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2022 Alle rechten voorbehouden.

BEPERKTE GARANTIE

Voor de toepasselijke garantievoorwaarden en
aanvullende informatie met betrekking tot de
beperkte garantie van Music Tribe, zie de volledige
details online op community.musictribe.com/pages/
support#warranty.

Viktiga
sakerhetsanvisningar

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Varning
Uttag markerade med symbolen leder

elektrisk stromstyrka som ar tillrdckligt
stark for att utgora en risk for elchock. Anvand endast
hdgkvalitativa, kommersiellt tillgangliga hdgtalarkablar
med forhandsinstallerade 4" TS-kontakter. All annan
installering eller modifikation bor endast utforas av
kompetent personal.

Den hér symbolen hénvisar till viktiga
punkter om anvandning och underhall i
den medfélljande dokumentationen.

Var vénlig och Ids bruksanvisningen.

Forsiktighet
Minska risken for elektriska stotar genom
att aldrig ta av hdljet upptill pa apparaten

(eller ta av baksidan). Inuti apparaten finns det inga delar
som kan repareras av anvandaren. Endast kvalificerad
personal far genomfdra reparationer.

Forsiktighet
For att minska risken for brand och
elektriska stotar ska apparaten skyddas

mot regn och fukt. Apparaten gar inte utsattas for
dropp eller spill och inga vattenbehallare som vaser etc.
far placeras pa den.

Forsiktighet
Serviceinstruktionen dr enbart avsedd
for kvalificerad servicepersonal. For att

undvika risker genom elektriska stotar, genomfor inga
reparationer pa apparaten, vilka inte dr beskrivna i
bruksanvisningen. Endast kvalificerad fackpersonal far
genomfora reparationera.

Lds dessa anvisningar.

Spara dessa anvisningar.
Beakta alla varningar.

Folj alla anvisningar.
Anvdnd inte apparaten i ndrheten av vatten.

owm A wN

Rengdr endast med torr trasa.

N

Blockera inte ventilationsoppningarna.
Installera enligt tillverkarens anvisningar.

8. |Installera aldrig intill virmekallor som
varme-element, varmluftsintag, spisar eller annan
utrustning som avger varme (inklusive forstarkare).

9. Andraaldrig en polariserad eller jordad kontakt.

En polariserad kontakt har tva blad — det ena bredare dn
det andra. En jordad kontakt har tva blad och ett tredje
jordstift. Det breda bladet eller jordstiftet & till for din
sakerhet. Om den medfdljande kontakten inte passari ditt
uttag, ska du kontakta en elektriker for att f& uttaget bytt.

10. Forldgg elkabeln s3, att det inte & mdjligt att
trampa pa den och att den dr skyddad mot skarpa kanter
och inte kan skadas. Ge i synnerhet akt pd omradena
omkring stickkontakterna, forlangningskablarna

och pa det stalle, dar elkabeln lamnar apparaten,

ar tillrdckligt skyddade.

11. Apparaten maste alltid vara ansluten till elndtet
med intakt skyddsledare.

12. Om huvudkontakten, eller ett apparatuttag,
fungerar som avstdngningsenhet méste denna alltid
vara tillganglig.

13. Anvénd endast tillkopplingar och tillbehdr som
angetts av tillverkaren.

14. Anvand endast
med vagn, stativ, trefot,
hallare eller bord som

[ ) angetts av tillverkaren,
eller som salts till-
sammans med apparaten.

O\ LA Om du anvéinder en

vagn, var forsiktig, ndr du
forflyttar kombinationen vagn-apparat, for att forhindra
olycksfall genom snubbling.

15. Dra ur anslutningskontakten und dskvader eller ndr
apparaten inte ska anvandas under nagon ldngre tid.

16. Lat kvalificerad personal utfora all service. Service r
nddvandig ndr apparaten har skadats, t.ex. nar en elkabel
eller kontakt &r skadad, vétska eller frammande foremal

har kommit in i apparaten, eller nr den har fallit i golvet.

17. Kassera produkten pd ratt

satt: den hdr symbolen indikerar

att produkten inte ska kastas i

hushallssoporna, enligt WEEE

direktivet (2012/19/EU) och
I gdllande, nationell lagstiftning.

Produkten ska ldmnas till ett
auktoriserat atervinningsstalle for elektronisk och
elektrisk utrustning (EEE). Om den har sortens avfall
hanteras pa fel sétt kan miljon, och manniskors hélsa,
paverkas negativt pa grund av potentiella risksubstanser
som ofta associeras med EEE. Avfallshanteras produkten
ddremot pa ratt satt bidrar detta till att naturens
resurser anvands pa ett bra sétt. Kontakta kommun,
ansvarig forvaltning eller avfallshanteringsféretag for
mer information om dtervinningscentral dér produkten
kan lamnas

18. Installerainte i ett trangt utrymme,
t.ex.ien bokhylsa eller liknande enhet.

19. Placera inte kallor med dppen eld, t.ex. tanda ljus,
pa apparaten.

20. Tank pa miljoaspekterna vid kassering av batterier.
Batterier maste kasseras pa ett batteriuppsamlingsstélle.

21. Denna apparat kan anvandas i tropiska och méttliga
klimat upp till 45 ° C.

Quick Start Guide 9

FRISKRIVNINGSKLAUSUL

Music Tribe tar inget ansvar for nagon forlust som kan
drabbas av ndgon person som helt eller delvis forlitar
sig pa ndgon beskrivning, fotografi eller uttalande som
finns har. Tekniska specifikationer, utseenden och annan
information kan dndras utan foregdende meddelande.
Alla varumdrken tillhor respektive dgare. Midas,

Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound,
TC Electronic, TC Helicon, Behringer, Bugera, Aston
Microphones och Coolaudio ar varumérken eller
registrerade varumdrken som tillhor Music Tribe Global
Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd. 2022 Alla
Rattigheter reserverade.

BEGRANSAD GARANTI

For tillampliga garantivillkor och ytterligare information
om Music Tribes begrénsade garanti, se fullstandig
information online pd community.musictribe.com/
pages/supporti#warranty.

B
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PL Wazne informacje o
bezpieczenstwie

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Uwaga
Terminale oznaczone symbolem

przenosza wystarczajaco wysokie
napiecie elektryczne, aby stworzy¢ ryzyko porazenia
pradem. Uzywaj wytacznie wysokiej jakosci fabrycznie
przygotowanych kabli z zainstalowanymi wtyczkami
4" TS. Wszystkie inne instalacje lub modyfikacje powinny
by¢ wykonywane wylacznie przez wykwalifikowany
personel techniczny.

Ten symbol informuje o waznych
wskazéwkach dotyczacych obstugi i
konserwadji urzadzenia w dotaczonej

dokumentadji. Prosze przeczytac stosowne informacje w
instrukgji obstugi.

Uwaga
W celu wyeliminowania zagrozenia
porazenia pradem zabrania sie

zdejmowania obudowy lub tylnej Scianki urzadzenia.
Elementy znajdujace sie we wnetrzu urzadzenia nie moga
by¢ naprawiane przez uzytkownika. Naprawy moga by¢
wykonywane jedynie przez wykwalifikowany personel.

Uwaga
W celu wyeliminowania zagrozenia
porazenia pradem lub zapalenia sie

urzadzenia nie wolno wystawiac go na dziatanie deszczu
i wilgotnosci oraz dopuszczac do tego, aby do wnetrza
dostata sie woda lub inna ciecz. Nie nalezy stawiac na
urzadzeniu napetnionych ciecza przedmiotéw takich jak
np. wazony lub szklanki.

Uwaga
Prace serwisowe moga by¢ wykonywane
jedynie przez wykwalifikowany personel.

W celu unikniecia zagrozenia porazenia pradem nie nalezy
wykonywac zadnych manipulagji, ktdre nie s opisane

w instrukgji obstugi. Naprawy wykonywane moga by¢
jedynie przez wykwalifikowany personel techniczny.

1. Prosze przeczytac ponizsze wskazowki.
2. Prosze przechowywac niniejszg instrukge.

3. Nalezy przestrzegac wszystkich wskazowek
ostrzegawczych.

4. Nalezy postepowac zgodnie z instrukgja obstugi.
5. Urzadzenia nie wolno uzywac w poblizu wody.
6. Urzadzenie mozna czyéci¢ wytacznie suchg szmatka.

7. Nie zastania¢ otworéw wentylacyjnych.
W czasie podfaczania urzadzenia nalezy przestrzegac
zaleceri producenta.

8.  Nie stawiac urzadzenia w poblizu Zrédet ciepta
takich, jak grzejniki, piece lub urzadzenia produkujace
ciepto (np. wzmacniacze).

9. W zadnym wypadku nie nalezy usuwac
zabezpieczen z wtyczek dwubiegunowych oraz wtyczek
z uziemieniem. Wtyczka dwubiegunowa posiada

dwa wtyki kontaktowe o réznej szerokosci. Wtyczka z
uziemieniem ma dwa wtyki kontaktowe i trzeci wtyk
uziemienia. Szerszy wtyk kontaktowy lub dodatkowy
wtyk uziemienia stuzq do zapewnienia bezpieczeristwa
uzytkownikowi. Jesli format wtyczki urzadzenia nie
odpowiada standardowi gniazdka, prosze zwréci¢ sie do
elektryka z prosha o wymienienie gniazda.

10. Kabel sieciowy nalezy utozyc tak, aby nie byt
narazony na deptanie i dziatanie ostrych krawedzi, co
mogtoby doprowadzic¢ do jego uszkodzenia. Szczegding
uwage zwrdcic nalezy na odpowiednia ochrone miejsc w
poblizu wtyczek i przedtuzaczy oraz miejsce, w ktérym
kabel sieciowy przymocowany jest do urzadzenia.

11. Urzadzenie musi by¢ zawsze podtaczone do sieci
sprawnym przewodem z uziemieniem.

12. Jezeli wtyk sieciowy lub gniazdo sieciowe w
urzadzeniu petnia funkcje wytacznika, to musza one by¢
zawsze tatwo dostepne.

13. Uzywac wytacznie sprzetu dodatkowego i
akcesoriéw zgodnie z zaleceniami producenta.

14. Uzywac
jedynie zalecanych
przez producenta
o lub znajdujacych
sie w zestawie
wozkow, stojakéw,

"&‘ statywow, uchwytéw

i stotow. W przypadku
postugiwania sie wézkiem nalezy zachowac szczegdlng
ostroznos¢ w trakcie przewozenia zestawu, aby uniknac
niebezpieczenstwa potkniecia sie i zranienia.

15. W trakdie burzy oraz na czas dtuzszego nieuzywania
urzadzenia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka sieciowego.

16. Wykonywanie wszelkich napraw nalezy zleca¢
jedynie wykwalifikowanym pracownikom serwisu.
Przeprowadzenie przegladu technicznego staje sie
konieczne, jesli urzadzenie zostato uszkodzone w
jakikolwiek sposéb (dotyczy to takze kabla sieciowego
lub wtyczki), jesli do wnetrza urzadzenia dostaty sie
przedmioty lub ciecz, jesli urzadzenie wystawione byto
na dziatanie deszczu lub wilgodi, jesli urzadzenie nie
funkcjonuje poprawnie oraz kiedy spadto na podfoge.

17. Prawidtowa utylizacja

produktu: Ten symbol wskazuje,

ze tego produktu nie nalezy

wyrzucac razem ze zwyklymi

odpadami domowymi,
I tylko zgodnie z dyrektywa

W Sprawie zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego (WEEE) (2012/19/EU)
oraz przepisami krajowymi. Niniejszy produkt nalezy
przekazac do autoryzowanego punktu zbiérki zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Niewfasciwe
postepowanie z tego typu odpadami moze wywota¢
szkodliwe dziatanie na srodowisko naturalnej i

zdrowie cztowieka z powodu potencjalnych substangji
niebezpiecznych zaliczanych jako zuzyty sprzet
elektryczny i elektroniczny. Jednoczesnie, Twdj wkiad w
prawidtowa utylizacje niniejszego produktu przyczynia sie
do oszczednego wykorzystywania zasobow naturalnych.
Szczegdtowych informacji o miejscach, w ktdrych mozna
oddawac zuzyty sprzet do recyklingu, udzielaja urzedy
miejskie, przedsighiorstwa utylizacji odpadéw lub
najblizszy zaktad utylizacji odpadéw.

18. Nie instaluj w ograniczonej przestrzeni, takiej jak
pdtka na ksigzki lub podobny zestaw.

19. Nie stawiaj na urzadzeniu zrddet otwartego ognia,
takich jak zapalone $wiece.

20. Nalezy pamietac o srodowiskowych aspektach
utylizacji baterii. Baterie nalezy utylizowac w punkcie
zbidrki baterii.

21. To urzadzenie moze by¢ uzywane w klimacie
tropikalnym i umiarkowanym do 45 ° C.

Quick Start Guide

ZASTRZEZENIA PRAWNE

Music Tribe nie ponosi odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek straty, ktore moga ponies¢ osoby, ktdre
polegaja w catosci lub w czesci na jakimkolwiek opisie,
fotografii lub oSwiadczeniu zawartym w niniejszym
dokumencie. Specyfikacje techniczne, wyglad i inne
informacje moga ulec zmianie bez powiadomienia.
Wszystkie znaki towarowe s wiasnoscig ich
odpowiednich wtascicieli. Midas, Klark Teknik,

Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TC Helicon, Behringer, Bugera, Aston Microphones i
Coolaudio s3 znakami towarowymi lub zastrzezonymi
znakami towarowymi firmy Music Tribe Global Brands
Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd. 2022 Wszystkie
prawa zastrzezone.

OGRANICZONA GWARANCJA

Aby zapoznac sie z obowiazujacymi warunkami
gwarangji i dodatkowymi informacjami dotyczacymi
ograniczonej gwarangji Music Tribe, zapoznaj sie ze
wszystkimi szczegétami w trybie online pod adresem
community.musictribe.com/pages/support#warranty.

(PL
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Welcome

Thank you for choosing a Turbosound loudspeaker product for your application. If you would like further information about this or any other product, please visit our
website at turbosound.com.

Unpacking the Loudspeaker

After unpacking the unit, please check carefully for damage. If damage is found, please notify your supplier at once. You, the consignee, must instigate any claim.
Please retain all packaging in case of future return shipment.

System Requirements

TLX43 and TLX84 are bi-amp 2-way loudspeakers. Operation (full range or with a subwoofer) requires 2 amplifier channels and 2 controller channels, one for low
frequencies and one for high frequencies. The input signal is divided between the low frequency and high frequency driver in the controller and the individual
amplified signals are fed to the speaker input. Typically 4 loudspeakers can be run from 2 amplifier channels by wiring speakers in parallel.

TLX212L and TLX215L subwoofers require 1 amplifier channel and 1 controller channel. The required filters and conditioning is applied to the signal in the controller
and the individual amplified signals are fed to the speaker input.

Correct controller settings for operation of all models and subwoofers can be downloaded from turbosound.com, and are also available as presets for the Lake LM
series controllers and Lab Gruppen DSP amplifiers.

To avoid wasting amplifier power, you should use heavy-duty speaker cable with a minimum wire size of 2.5 mm? (14 AWG), and preferably 4 mm? (12 AWG) for longer
runs or where total cabinet input impedance is less than 8 ohms. For extreme cable lengths, be aware of cable impedance and resistive losses.
Always observe the correct polarity.

Quick Start Guide 13

Amplifier Considerations

LIVERPOOL series loudspeakers are optimized for use with Lake LM series controllers and Lab Gruppen amplifiers or Lab Gruppen DSP amplifiers with

Lake processing. A full range of DSP presets to suit a variety of configurations is provided for download on the Turbosound website where limiters, crossover points,
corrective component time alignment and equalisation are pre-programmed to ensure optimum sound quality and long-term reliability. Use Lab Gruppen ‘CAFE’
software - available for download from labgruppen.com - to determine the optimum amplifier configuration for your system. Parameters for the use of third party
amplification and processing can be provided upon request.

LIVERPOOL series loudspeaker enclosures should be driven by high quality power amplifiers designed for true professional use. The use of under powered
amplifiers must be avoided as heavily clipped signals can cause permanent loudspeaker damage. For subwoofers, passive loudspeakers and low frequency, mid
frequency sections of multi-way active loudspeakers, amplifiers should be capable of delivering power equal to twice the continuous power rating at the stated
nominal impedance. For the high frequency section of multi-way active loudspeakers, amplifiers should be capable of delivering power equal to ten times the
continuous power rating at the stated nominal impedance.

SUB

Mode Bi-amp LF Bi-amp HF Bi-amp LF Bi-amp HF SUB
Impedance (ohms) 16 16 8 16 16 4
Conti RMS 150 30 800 450 60 1,000
Power Handling (W) Onots
Peak 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Minimum Recommended Amplification (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

NOTE: Power 1x TLX215L or 2x TLX212L subwoofers per amplifier channel (4 ohm load).

NOTE: Since TLX subwoofers are wired 1+/- = LF1||LF2; 24/- = LINK, in order to power multiple TLX212L or TLX215L enclosures, it is advised to construct SUB LINK
cables wired: 2+ -> 1+ and 2- -> 1- . A single NL4 cable from Lab Gruppen bi-wired NL4 outputs (Channel 1= 1+/-; Channel 2 = 2+/- or Channel 3 = 1+/-;
Channel 4 = 2+/-) connects to the first TLX215L subwoofer then the SUB LINK cable jumps to the second TLX215L subwoofer, providing one TLX215L subwoofer per
amplifier channel. For TLX212L, standard NL4 link cables can be used in conjunction with SUB LINK cables to power two TLX212L subwoofers per amplifier channel.
Refer to wiring diagrams below for further details.

TLX 212L Example wiring guide
5 SOLID

NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring

(1+4/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-

Ng:.:
=

]

)

2
=S

'l—

v

— —— — 16
| =
?I T ks = ]*
e e THIS NL4 USES THIS NL4 USES /o
1 PINS 2+ /2- s 1+/1- [PNZ T
LNW_]W]
F 3
K UL ss UL 4

DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+ and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.

(EN
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Connections Rigging and Acoustic Simulation Software

Mode Back Panel Connector Internal Schematic Refer to TLX Liverpool Series Rigging Manuals for safe suspension and installation of the loudspeakers, flybars and all suspension hardware.
TLX43 ELAKR Input Love - T Ne T TLX Series loudspeakers and flybars are designed and tested to strict BGV-C1 standards. Suspension of these speakers must be performed in accordance with
i - > . . . . . . .
Ampifer Chomel | input/ 5, + the rigging manual supplied with the respective flybars and available online at turbosound.com.
BI-AMP, Input Low - 2- m HF
BI-AMP, Input High +
.
Amplifier Channel 2 1+
NL4 _ LF 1
oy 1~ % Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
Link
e 2 o . - . " T
Turbosound — (e This will allow both acoustic prediction,
and array formation and suspension to be determined.
TLX212L INPUT/LINK INPUT/LINK Input SUB + 1+ +
NLa - [ LFa
Input/
el 2
Input SUB - File Edit View Help
TLX212L =L
WIRING " m @TUFDOSOUHG LIVERPOOL TLX43
NL4 - LF 2
Input/ 1- :‘Typz: Direct SPL (2) - |Frzmzn:y: B000Hz - ‘smumm: Broadband - | Relative: [][Avg. 2608 || Sources: Al Sources (2) - | Areas: Al Areas (1) -
Link  2* | Obi N | Top Vi R x
2 System Parameters g ml igging |
an: AR |Emn2Ed® § /0 i 1235 5 Waight G3E0Kg
Label TLX43 1 iy I“t
Postion & Onentation =1
X 1000 Ver.[}: 1460 102 1204
Yk 500 Hen[E | 1384 119
TiXe4 BI-AMP, Input Low + W — i - o \\
Amplifier Channel 1 - 17 i \
AMP, Input Low - Lt e 2% 4 A
BI-AMP, Input L¢ 23
Lr;gl?t/ Wesght 5360kg N5 Ekw \_
BI-AMP, Input High + [5] Pinpoint 5 ~| Detary 281 144
Amplifier Channel 2 _ Cebrt  Gan  Ange 13 £ w\\
BI-AMP, Input High - NL4 ::TW ) 5\\
Input/ 1
Link o4 po
msj Bottom Angle: sz\ﬁ\
a5 1084 10.98 m above gr
- o005 08 -07 -06 05 04 03 02 01 00 01 02 03 04
o dB Dml
TLX215L [put SV + Se View (e ey Rponet | D
oo Y NPPT) T
Link M=
Input SUB -
ml;)tt/ 1 (i Copy Setup to Other Line Arays J
Link [ e ]
Project Properties | Object Properties L
Input Voltage: 9.7 dBV (Max: 9.7 d8V) | @ |
~soup
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)
TLX 215L Example wiring guide b —H= ng
Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/- o o
THIS NL4 USES
PINS 2+/2-
DASHED
< NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”

- ; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-

i ¥

THIS NL4USES

J—°
=
=
T

i - ¢

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Suspended Arrays Lake Preset Overlays and Application Notes (EN

Safety Warning: Only authorised and certified personnel shall design and install suspended configurations, following the instructions and procedures TLX Series preset modules for Lake LM series controllers and Lab Gruppen / Lake DSP amplifiers (PLM+, D Series L) include preset overlays to assist with system
in the rigging manuals supplied with the TLX43-FLB and TLX84-FLB flybars or downloaded from turbosound.com. Failure to follow these instructions may lead tuning and optimisation. Four preset overlays are available: 1) Array Size Compensation; 2) Band Level EQ (BLEQ); 3) Long Throw (LT); 4) Extra Long Throw (XLT). Note:

to death or permanent injury. bypassing both LT and XLT overlays provides Short Throw (ST) mode.

OVERLAY DESCRIPTION OVERLAY

Long Throw Mode is intended for medium- to long-throw applications and
is suitable for small to medium sized arrays consisting of 4-8 TLX43 or TLX84
enclosures. The 6 dB low-frequency shelving characteristic offsets LF/MF array
coupling and high-frequency shelving pre-emphasis compensates for air :
absorption over typical throw distances for nominally focused arrays with equal | B Long Throw
site angle impact spacing over the desired audience coverage area. Additional Fete
equalization above 16 kHz optimizes system gain structure while maximizing
overall A-weighted SPL output.

Extra Long Throw Mode is intended for medium-, long-, or extra-throw

Example showing an array of 8 TLX43 Example showing an array of 2 TLX212L Example showing a mixed array with 1 applications and is suitable for medium to large sized arrays consisting of more
loudspeakers with the TLX43-FLB flybar subwoofers with the TLX43-FLB flybar TLX212L subwoofer, 4 TLX43 loudspeakers than 8 TLX43 or TLX84 enclosures. The 6 dB low-frequency shelving offsets LF/
attached on the top. attached on the top. and 2 TLX43-FLB flybars. MF array coupling and high-frequency shelving pre-emphasis compensates

for air absorption over typical throw distances for nominally focused arrays N Extra Long Throw
The TLX215L and TLX84 loudspeakers can be also be suspended in similar configurations, except only the top flybar is required for the mixed array. with equal site angle impact spacing over the desired audience coverage area. Active
A For maximum array sizes, weights and working load limits, please consult the TLX43-FLB or TLX84-FLB rigging manual. é\ftdelrt\ﬁgsl HF shelving equalization above 16 kHz optimizes high frequency

Ground Stacking

Safety Warning: Only authorised personnel shall design and rig the ground stacked configuration, following the instructions and procedures in the
manual supplied with the flybars or downloaded from turbosound.com. Failure to follow these instructions may lead to death or permanent injury.

Short Throw Mode has nominally-flat low and high frequency response and
is suitable for smaller arrays consisting of 1-3 TLX43 or TLX84 enclosures. Short
throw applications include: distributed front fill, stacked side fill for stage

The TLX212L and TLX43 loudspeakers can be configured in a mixed-array ground stack, with the monitoring or s.tacked theatre / club systems intended for short throw front-of- Long Throw
house sound reinforcement. g

TLX212L subwoofer on the ground or stage, the TLX43-FLB flybar attached on top, and the TLX43 Bypassed
mid/top cabinets attached to the flybar.

The TLX215L and TLX84 loudspeakers can be configured in a ground stack with the TLX215L
subwoofer on the ground or stage, and the TLX84 mid/top cabinets mounted directly above it. No
flybar is required for this ground stack.

Extra Long Throw
Bypassed
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ARRAY SIZE COMPENSATION

The array size compensation overlay provides a convenient control to
compensate for the LF versus MH tonal balance offset that occurs for larger
arrays. Lowering the MESA filter compensates for low-mid buildup in the
100-300 Hz region and the Low Shelf filter can be used to achieve the overall
desired LF versus MH tonal balance characteristic.

Subwoofer Time Alignment

Quick Start Guide
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Turbosound TLX Lake DSP settings include
user adjustable delays on TLX43, TLX84,
TLX212L and TLX215L channels.

For example: If the fronts of the TLX43 &
TLX212L are aligned then in both pre-sets
the delay should be set to the default which
is Oms.

However in the real world it is not always
possible to have your flown array and your
ground stacked bass aligned in the vertical
plane.

1) In the picture to the right the TLX212L bass
is ‘forward’ of the TLX43 flown array. So the
TLX212L needs to be delayed.

BAND LEVEL EQ (BLEQ)

The Band Level EQ overlay can be used for circuit level gain shading and tapering
adjustments. Band level shading adjustment is recommended as opposed to LF,
MF, HF output channel gain shading in order to preserve proper summation and
power response between adjacent bands.

Note: It is not recommended to mix ST, LT and XLT modes within the same array
(for example, ST mode on lower circuits, LT mode on middle circuits and XLT

on upper circuits of the array). For more precise control of SPL distribution and
frequency response throughout the intended array coverage region, all array
circuits should be operated in ST, LT or XLT mode and circuit-level gain shading
and tapering adjustments implemented using the Band Level EQ Overlay.

For short-to-medium throw applications, use ST presets for all array circuits and
apply HF shelving boost to upper circuits.

For medium-to-long throw applications, use LT or XLT mode for all array circuits
and apply HF shelving reduction to lower circuits.

2) Inthe picture to the right the TLX43 flown
array is now ‘forward’ of the TLX212L ground
stacked bass . So the TLX43 array needs to be
delayed.

So how do you find the correct delay time to
align the flown array to the ground stacked
bass?

Some basic knowledge of delay units can get
you an acceptable result by measuring the
distance between the fronts of the flown array
and the front of the ground stacked array.
Remember within Lake software you can
choose the delay unit;

ms, m or feet.

1 ms (milliseconds) = 0.343 m (meters) =
1.125 ft (feet)

Further fine tuning can be done by using one
of the many industry standard measurement
software systems, reference microphones and
sound-cards. Lake software offers integration
to many of these software systems,

further information can be found at www.

labgruppen.com.
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Bienvenidos

Gracias por elegir un producto de altavoz Turbosound para su aplicacion. Si desea obtener mds informacion sobre este o cualquier otro producto, visite nuestro sitio
web en turbosound.com.

Desembalaje del altavoz

Después de desembalar la unidad, compruebe cuidadosamente si hay dafios. Si encuentra dafios, notifique a su proveedor de inmediato. Usted, el destinatario, debe
iniciar cualquier reclamacion. Conserve todo el embalaje en caso de devolucién futura.

Requisitos del sistema

TLX43 y TLX84 son altavoces biamplificados de 2 vias. El funcionamiento (rango completo o con un subwoofer) requiere 2 canales de amplificador y 2 canales de
controlador, uno para bajas frecuencias y otro para altas frecuencias. La sefial de entrada se divide entre el controlador de baja y alta frecuencia en el controlador y
las sefiales amplificadas individuales se envian a la entrada del altavoz. Normalmente, se pueden ejecutar 4 altavoces desde 2 canales de amplificador mediante el
cableado de los altavoces en paralelo.

Los subwoofers TLX212L y TLX215L requieren 1 canal de amplificador y 1 canal de controlador. Los filtros y el acondicionamiento necesarios se aplican a la sefial en el
controlador y las sefiales amplificadas individuales se envian a la entrada del altavoz.

Los ajustes correctos del controlador para el funcionamiento de todos los modelos y subwoofers se pueden descargar de turbosound.com, y también estan disponibles
como ajustes preestablecidos para los controladores de la serie Lake LM y los amplificadores Lab Gruppen DSP.

Para evitar el desperdicio de potencia del amplificador, debe utilizar un cable de altavoz de alta resistencia con un tamafio de cable minimo de 2,5 mm? (14 AWG) y
preferiblemente 4 mm? (12 AWG) para recorridos més largos o cuando la impedancia total de entrada del gabinete sea inferior a 8 ohmios. Para longitudes de cable
extremas, tenga en cuenta laimpedancia del cable y las pérdidas resistivas. Observe siempre la polaridad correcta.

Quick Start Guide

Amplifier Considerations

LIVERPOOL series loudspeakers are optimized for use with Lake LM series controllers and Lab Gruppen amplifiers or Lab Gruppen DSP amplifiers with

Lake processing. A full range of DSP presets to suit a variety of configurations is provided for download on the Turbosound website where limiters, crossover points,
corrective component time alignment and equalisation are pre-programmed to ensure optimum sound quality and long-term reliability. Use Lab Gruppen ‘CAFE’
software - available for download from labgruppen.com - to determine the optimum amplifier configuration for your system. Parameters for the use of third party
amplification and processing can be provided upon request.

LIVERPOOL series loudspeaker enclosures should be driven by high quality power amplifiers designed for true professional use. The use of under powered
amplifiers must be avoided as heavily clipped signals can cause permanent loudspeaker damage. For subwoofers, passive loudspeakers and low frequency, mid
frequency sections of multi-way active loudspeakers, amplifiers should be capable of delivering power equal to twice the continuous power rating at the stated
nominal impedance. For the high frequency section of multi-way active loudspeakers, amplifiers should be capable of delivering power equal to ten times the
continuous power rating at the stated nominal impedance.

SUB
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Mode Bi-amp LF Bi-amp HF Bi-amp LF Bi-amp HF SUB
Impedance (ohms) 16 16 8 16 16 4
Conti RMS 150 30 800 450 60 1,000
Power Handling (W) Onots
Peak 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Minimum Recommended Amplification (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

NOTE: Power 1x TLX215L or 2x TLX212L subwoofers per amplifier channel (4 ohm load).

NOTE: Since TLX subwoofers are wired 1+/- = LF1||LF2; 24/- = LINK, in order to power multiple TLX212L or TLX215L enclosures, it is advised to construct SUB LINK
cables wired: 2+ -> 1+ and 2- -> 1- . A single NL4 cable from Lab Gruppen bi-wired NL4 outputs (Channel 1= 1+/-; Channel 2 = 2+/- or Channel 3 = 1+/-;
Channel 4 = 2+/-) connects to the first TLX215L subwoofer then the SUB LINK cable jumps to the second TLX215L subwoofer, providing one TLX215L subwoofer per
amplifier channel. For TLX212L, standard NL4 link cables can be used in conjunction with SUB LINK cables to power two TLX212L subwoofers per amplifier channel.
Refer to wiring diagrams below for further details.

TLX 212L Example wiring guide

SOLID
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring
(1+4/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-

j:l:
-

)

j

2
=4

L | e r
jo-
?I T ks = ]*
e < THIS NL4 USES THIS NL4 USES /o
M PINS2+/2- PINS1+/1- ] glg
Ln’»m_u’vml
f 3
b L 2 L b

DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+ and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.

(Es
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Conexiones Software de simulacion acustica y de aparejos

Modo Panel posteri Conector Esquema interno Consulte los manuales de montaje de la serie TLX Liverpool para obtener informacidn sobre la suspensién e instalacién seguras de los altavoces, las barras elevadoras y

T LA InputLow + _ — todos los accesorios de suspension.
; NL& g > . o ] . . i .
Ampifer Chomel | input/ 5, +D<l e Los altavoces y flybars de la serie TLX estan disefiados y probados segin los estrictos estdndares BGV-C1. La suspension de estos altavoces debe realizarse de acuerdo
BLOMR Input Lo z con el manual de aparejo suministrado con los respectivos flybars y disponible en Iinea en turbosound.com.
BI-AMP, Input High +
N
Amplifier Channel 2 1+
NL4 - LF1
oy 1~ % Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
Link
NT irhAa 2 » . - . . T
Turbosound — (e This will allow both acoustic prediction,
and array formation and suspension to be determined.
TLX212L INPUT/LINK INPUT/LINK Input SUB + 1+ +
NLa - [ LFa
Input/
el 2
Input SUB - File Edit View Help
TLX212L -
WIRING " mLFZ @TUFDOSOUHG LIVERPOOL TLX43
NL4 -
Input/ ;; :‘Typz: Direct SPL (2) - |Frzmzn:y: B000Hz - ‘smumm: Broadband - | Relative: [][Avg. 2608 || Sources: Al Sources (2) - | Areas: Al Areas (1) -
tink 572 1 cﬁg‘ Pa;; [ Top View | Rigging | x
tem Par ers: »
an: AR |Emn2Ed® § /0 : 1235 5 Waight G3E0Kg
Label TLXE3 1 g I“t
Postion & Orentation ts
X 1000 Ver.[}: 1460 102 1204
YiE | 500 e[t 138 11273
TiXe4 ) ?;Anztcilnpu::ow»f W — i - a3 \\
mplifier Channel " e “_/i 4 = \
-AME, Input Low - " asct £ 4
BI-AMP, Input L¢ b
N Wit 8860kg it S‘\I’ \
BI-AMP, Input High + [5] Pinpoint 5 ~| Detary 281 144
Amplifier Channel 2 Cabinet Gain  Ange ] | w\\
BI-AMP, Input High - NL4 ::T: S 5\\
Input/
Link o4 po
msj Bottom Angle: sz\ﬁ\
a5 1084 10.98 m above gr
- 0’03 08 07 06 05 ~an?3']3 02 4100 01 02 03 04
X1 Input SUB + = &
51 Side View | Levels | Frequency Response | Di
ml;)tt/ ARX|l=|— # e @ fi
Link <+
Input SUB -
m_l;_)tt/ 1 (i Copy Setup to Other Line Arays J
Link [ Show Obiedt Lk ]
Project Properties | Object Properties L
Input Voltage: 9.7 dBV (Max: 9.7 d8V) | @ |
~soLD
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)
TLX 215L Example wiring guide b —H= ng
Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/- o o
THIS NL4 USES
PINS 2+ /2-
DASHED
< NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”

- ; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-

i ¥

THIS NL4USES

J—°
=
=
T

i - ¢

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Suspended Arrays

Advertencia de seguridad: Solo el personal autorizado y certificado debe disefiar e instalar configuraciones suspendidas, siguiendo las
instrucciones y procedimientos de los manuales de aparejos suministrados con los flybars TLX43-FLB y TLX84-FLB o descargados de turbosound.com. El
incumplimiento de estas instrucciones puede provocar la muerte o lesiones permanentes.

Ejemplo que muestra una matriz de 2 Ejemplo que muestra una matriz mixta con
subwoofers TLX212L con el flybar TLX43- 1 subwoofer TLX212L, 4 altavoces TLX43 y 2
FLB adjunto en la parte superior. flybars TLX43-FLB.

Ejemplo que muestra una matriz de 8
altavoces TLX43 con el flybar TLX43-FLB
acoplado en la parte superior.

Los altavoces TLX215L y TLX84 también se pueden suspender en configuraciones similares, excepto que solo se requiere la barra superior para el arreglo mixto.

A Para conocer los tamafios maximos de la matriz, los pesos y los limites de carga de trabajo, consulte el manual de montaje de TLX43-FLB o TLX84-FLB.

Apilamiento en el suelo

Advertencia de seguridad: Solo el personal autorizado debe disefiar y montar la configuracion apilada en el suelo, siguiendo las instrucciones y
procedimientos del manual suministrado con los flybars o descargado de turbosound.com. El incumplimiento de estas instrucciones puede provocar la muerte
o lesiones permanentes.

Los altavoces TLX212L y TLX43 se pueden configurar en una pila de suelo de arreglo mixto, con el
subwoofer TLX212L en el suelo o en el escenario, el flybar TLX43-FLB colocado en la parte superior
y los gabinetes medios / superiores TLX43 conectados al flybar.

Los altavoces TLX215L y TLX84 se pueden configurar en una pila de suelo con el subwoofer TLX215L
en el suelo o en el escenario, y los gabinetes medios / superiores TLX84 montados directamente
encima. No se requiere flybar para esta pila de suelo.

Superposiciones de Lake Preset y notas de aplicacion

Los mddulos preestablecidos de la serie TLX para controladores de la serie Lake LM y amplificadores Lab Gruppen / Lake DSP (PLM +, D Series L) incluyen

superposiciones preestablecidas para ayudar con el ajuste y la optimizacidn del sistema. Hay cuatro superposiciones preestablecidas disponibles: 1) Compensacién de
tamafio de matriz; 2) Ecualizador de nivel de banda (BLEQ); 3) Tiro largo (LT); 4) Tiro extralargo (XLT). Nota: omitir las superposiciones LT y XLT proporciona el modo de
tiro corto (ST).

Quick Start Guide

DESCRIPCION DE SUPERPOSICION

CUBRIR

El modo de alcance largo estd disefiado para aplicaciones de alcance

medio a largo y es adecuado para arreglos de tamao pequefio a mediano

que constan de 4-8 gabinetes TLX43 o TLX84. La caracteristica de estanteria

de baja frecuencia de 6 dB compensa el acoplamiento de la matriz LF / MF y el
pre-énfasis de la estanteria de alta frecuencia compensa la absorcidn de aire
en distancias de proyeccion tipicas para matrices enfocadas nominalmente con
el mismo espacio de impacto en el dngulo del sitio sobre el drea de cobertura
de audiencia deseada. La ecualizacién adicional por encima de 16 kHz optimiza
la estructura de ganancia del sistema al tiempo que maximiza la salida SPL
ponderada A.

Long Throw
Active

El modo de alcance extralargo estd disefiado para aplicaciones de alcance
medio, largo o extra y es adecuado para arreglos de tamafio mediano a

grande que constan de més de 8 gabinetes TLX43 o TLX84. La estanteria de
baja frecuencia de 6 dB compensa el acoplamiento de la matriz LF / MF y el
pre-énfasis de la estanteria de alta frecuencia compensa la absorcidn de aire
en distancias de proyeccidn tipicas para matrices enfocadas nominalmente con
un espacio de impacto de dngulo de sitio igual sobre el drea de cobertura de
audiencia deseada. La ecualizacion de estanteria de HF adicional por encima de
16 kHz optimiza la extension de alta frecuencia.

Extra Long Throw
Active

El modo de proyeccion corta tiene una respuesta de frecuencia baja y alta
nominalmente planay es adecuado para arreglos mds pequefios que constan

de 1-3 gabinetes TLX43 o TLX84. Las aplicaciones de tiro corto incluyen: relleno
frontal distribuido, relleno lateral apilado para monitoreo de escenario o
sistemas apilados de teatro / club disefiados para refuerzo de sonido en el frente
de la casa de corto alcance.

Long Throw
Bypassed

Extra Long Throw
Bypassed

(Es
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COMPENSACION DE TAMANO DE ARRAY

La superposicion de compensacién del tamafio de la matriz proporciona un
control conveniente para compensar la compensacion del balance tonal LF
versus MH que se produce para matrices més grandes. Bajar el filtro MESA
compensa la acumulacién de medios bajos en la region de 100-300 Hz y el filtro
de estante bajo se puede usar para lograr la caracteristica general deseada de
balance tonal LF versus MH.

EQ DE NIVEL DE BANDA (BLEQ)

La superposicion de Band Level EQ se puede utilizar para ajustar el sombreado
y la reduccién de la ganancia de nivel del circuito. Se recomienda el ajuste del
sombreado del nivel de banda en lugar del sombreado de ganancia del canal
de salida LF, MF, HF para preservar la suma adecuada y la respuesta de potencia
entre las bandas adyacentes.

Nota: No se recomienda mezclar los modos ST, LTy XLT dentro del mismo arreglo
(por ejemplo, modo ST en circuitos inferiores, modo LT en circuitos intermedios
y XLT en circuitos superiores del arreglo). Para un control mds preciso de la
distribucion de SPL y la respuesta de frecuencia en toda la regién de cobertura
de la matriz prevista, todos los circuitos de la matriz deben operarse en modo ST,
LT o XLTy los ajustes de sombreado y reduccién de la ganancia a nivel de circuito
implementados utilizando la superposicién de ecualizador de nivel de banda.

Para aplicaciones de corto a medio alcance, use los preajustes ST para todos
los circuitos de matriz y aplique un refuerzo de estanteria de HF a los circuitos
superiores.

Para aplicaciones de alcance medio a largo, use el modo LT o XLT para todos
los circuitos de matriz y aplique la reduccion de estanteria de HF a los circuitos
inferiores.

Alineacion de tiempo del subwoofer

Quick Start Guide
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Los ajustes de Turbosound TLX Lake DSP
incluyen retardos ajustables por el usuario en
los canales TLX43, TLX84, TLX212L y TLX215L.

Por ejemplo: si los frentes de TLX43 y
TLX212L estdn alineados, en ambos ajustes
preestablecidos, el retardo debe establecerse
en el valor predeterminado, que es 0 ms.

Sin embargo, en el mundo real no siempre
es posible tener su matriz volada y sus bajos
apilados en el suelo alineados en el plano
vertical.

1) En laimagen de la derecha, el bajo del
TLX212L estd "adelante" del arreglo volado
del TLX43. Por lo tanto, el TLX212L debe
retrasarse.

2) Enlaimagen de la derecha, el arreglo
volado TLX43 ahora estd 'adelante’ del bajo
apilado en el suelo TLX212L. Por lo tanto, la
matriz TLX43 debe retrasarse.

Entonces, jcdmo encuentra el tiempo de
retardo correcto para alinear la matriz volada
con el bajo apilado en el suelo?

Un poco de conocimiento bdsico de las
unidades de retardo puede darle un resultado
aceptable midiendo la distancia entre los
frentes de la matriz volada y la parte delantera
de la matriz apilada en el suelo. Recuerde

que dentro del software Lake puede elegir la
unidad de retardo;

ms, mo pies.

1 ms (milisegundos) = 0.343 m (metros) =
1.125 ft (pies)

Se puede realizar un ajuste mas fino utilizando
uno de los muchos sistemas de software de
medicion estandar de la industria, micréfonos
de referencia y tarjetas de sonido. El software
Lake ofrece integracion con muchos de estos
sistemas de software; puede encontrar mas
informacién en www.labgruppen.com.
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Bienvenue

Merci d'avoir choisi un produit d'enceinte Turbosound pour votre application. Si vous souhaitez plus d'informations sur ce produit ou sur tout autre produit, veuillez
visiter notre site Web a turbosound.com.

Déballage du haut-parleur

Aprés avoir déballé I'appareil, veuillez vérifier soigneusement I'absence de dommages. Si des dommages sont constatés, veuillez en informer immédiatement votre
fournisseur. Vous, le destinataire, devez engager toute réclamation. Veuillez conserver tous les emballages en cas de prochain retour.

Configuration requise

Les TLX43 et TLX84 sont des enceintes bi-amplifiées a 2 voies. Le fonctionnement (pleine gamme ou avec un subwoofer) nécessite 2 canaux d'amplification et 2 canaux
de contrdleur, un pour les basses fréquences et un pour les hautes fréquences. Le signal d'entrée est divisé entre le pilote basse fréquence et le pilote haute fréquence
dans le controleur et les signaux amplifiés individuels sont transmis a I'entrée du haut-parleur. En régle générale, 4 haut-parleurs peuvent étre exécutés a partir de 2
canaux d'amplificateur en cablant les haut-parleurs en paralléle.

Les subwoofers TLX212L et TLX215L nécessitent 1 canal d'amplificateur et 1 canal de controleur. Les filtres et le conditionnement requis sont appliqués au signal dans
le contrdleur et les signaux amplifiés individuels sont transmis a I'entrée du haut-parleur.

Les paramétres de contrdleur corrects pour le fonctionnement de tous les modeles et caissons de basses peuvent étre téléchargés sur turbosound.com et sont
également disponibles en tant que préréglages pour les controleurs de la série Lake LM et les amplificateurs DSP Lab Gruppen.

Pour éviter de gaspiller la puissance de I'amplificateur, vous devez utiliser un cable d'enceinte robuste avec une taille de fil minimale de 2,5 mm? (14 AWG) et de
préférence de 4 mm? (12 AWG) pour les courses plus longues ou lorsque I'impédance d'entrée totale de 'enceinte est inférieure a 8 ohms. Pour des longueurs de cable
extrémes, faites attention a l'impédance du cable et aux pertes résistives. Respectez toujours la polarité correcte.
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Considérations sur I'amplificateur

Les haut-parleurs de la série LIVERPOOL sont optimisés pour une utilisation avec les contrdleurs de la série Lake LM et les amplificateurs Lab Gruppen ou les
amplificateurs Lab Gruppen DSP avec Traitement du lac. Une gamme compléte de préréglages DSP adaptés a une variété de configurations est fournie en
téléchargement sur le site Web de Turbosound ot les limiteurs, les points de croisement, I'alignement temporel des composants correctifs et I'égalisation sont
préprogrammés pour assurer une qualité sonore optimale et une fiabilité a long terme. Utilisez le logiciel Lab Gruppen 'CAFE' - disponible en téléchargement sur
labgruppen.com - pour déterminer la configuration d'amplificateur optimale pour votre systeme. Les parametres pour |'utilisation de I'amplification et du traitement
tiers peuvent étre fournis sur demande.

Les enceintes de la série LIVERPOOL doivent étre alimentées par des amplificateurs de puissance de haute qualité concus pour un véritable usage professionnel.
L'utilisation d'amplificateurs sous-alimentés doit étre évitée car les signaux fortement écrétés peuvent endommager les haut-parleurs de facon permanente. Pour
les subwoofers, les haut-parleurs passifs et les sections basse fréquence et moyenne fréquence des haut-parleurs actifs multivoies, les amplificateurs doivent
étre capables de fournir une puissance égale au double de la puissance nominale continue a I'impédance nominale indiquée. Pour la section haute fréquence des
haut-parleurs actifs multivoies, les amplificateurs doivent étre capables de fournir une puissance égale a dix fois la puissance nominale continue a I'impédance
nominale indiquée.

SUB SUB

Mode Bi-ampli LF Bi-ampli HF Bi-ampli LF Bi-ampli HF
Impédance (ohms) 16 16 8 16 16 4
) o RMS continu 150 30 800 450 60 1,000
Puissance admissible (W)
Peak 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Amplification minimale recommandée (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

REMARQUE: Alimentez 1x TLX215L ou 2x TLX212L subwoofers par canal d'amplificateur (charge de 4 ohms).

REMARQUE: les subwoofers TLX étant cablés 1+/- = LF1||LF2 ; 2+/- = LINK, afin d'alimenter plusieurs coffrets TLX212L ou TLX215L, il est conseillé de réaliser des
cables SUB LINK cablés : 2+ -> 1+ et 2- > 1-. Un seul cable NL4 des sorties NL4 bi-cablées de Lab Gruppen (Canal 1= 1+/-; Canal 2 = 2+/- ou Canal 3 = 1+/-;

(anal 4 = 2+/-) se connecte au premier subwoofer TLX215L puis le cable SUB LINK passe au deuxiéme subwoofer TLX215L, fournissant un subwoofer TLX215L par canal
d'amplificateur. Pour le TLX212L, les cables de liaison NL4 standard peuvent étre utilisés en conjonction avec des cables SUB LINK pour alimenter deux subwoofers
TLX212L par canal d'amplificateur. Reportez-vous aux schémas de cablage ci-dessous.

TLX 2121 Example wiring guide

SOLID
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring
(1+4/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM-+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-

vﬁ:l:
-

)

j

2
=4

i

¥ = ¥ = ot
i THIS NL4 USES THIS NL4 USES
[ PINS2+/2- PINS 14+ /1-

i k 4

DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+ and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.

(FR
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Connexions Logiciel de gréage et de simulation acoustique

Mode Panneau arri Connecteur e e Reportez-vous aux manuels de montage de la série TLX Liverpool pour une suspension et une installation en toute sécurité des haut-parleurs, des flybars et de tout le

X3 BLAME Input Low + _ — matériel de suspension.
; NLa g > . , . . . . B} ,
Ampifer Chomel | input/ 5, +D<l e Les haut-parleurs et les flybars de la série TLX sont conqus et testés selon les normes strictes BGV-C1. La suspension de ces enceintes doit étre effectuée conformément
BLOMR Input Lo z aux le manuel de montage fourni avec les flybars respectifs et disponible en ligne sur turbosound.com.
BI-AMP, Input High +
.
Amplifier Channel 2 1+
NL4 _ LF 1
. Inputs % Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
BI-AMP, Input High i pk 24
n
- e 2 o . - . . T
Turbosound — (e This will allow both acoustic prediction,
and array formation and suspension to be determined. FR
TLX212L INPUT/LINK INPUT/LINK Input SUB + 1+ +
NLa - [ LFa
Input/
Link §+ -
Input SUB - File Edit View Help
TLX212L =L
WIRING " mLFZ @TUFDOSOUHG LIVERPOOL TLX43
NL4 B
Input/ ;; :‘Typz: Direct SPL (2) - |Frzmzn:y: B000Hz - ‘smumm: Broadband - | Relative: [][Avg. 2608 || Sources: Al Sources (2) - | Areas: Al Areas (1) -
tink 572 1 cﬁg‘ e m [ Top View | Rigging | x
tem Par ers: »
an: AR |Emn2Ed® § /0 : 1235 5 Waight G3E0Kg
Label TLX43 1 1034 I“t
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X 1000 Ver.[}: 1460 102 1204
vik 1500 Heclt B 4 T
BI-AMP, Input Low + F
TLX84 . 1184
Amplifier Channel 1 ;m = 177 = \
oging ]
! i NLe Box i 4 A
BI-AMP, Input Low b
Lr;gl?t/ Wesght 5360kg N5 Ekw \_
BI-AMP, Input High + [5] Pinpoint 5 ~| Detary 281 144
Amplifier Channel 2 _ Cebrt  Gan  Ange 13 £ w\\
BI-AMP, Input High - NL4 ::TW ) 5\\
Input/ 1
Link o4 po
msj Bottom Angle: sz\ﬁ\
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0 a8 Diml
TLX215L nput SUB Se View (e ey Rponet | D
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Link M=
Input SUB -
m_l;_)tt/ 1 (i Copy Setup to Other Line Arays J
Link [ Show Obiedt Lk ]
Project Properties | Object Properties L
Input Voltage: 9.7 dBV (Max: 9.7 d8V) | @ |
~—souD
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)
TLX 215L Example wiring guide b —H= ng
Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/- o o
THIS NL4 USES
PINS 2+ / 2-
DASHED
< NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”

- ; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-
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THIS NL4USES
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NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Baies suspendues Superpositions de préréglages de lac et notes

Avertissement de sécurité: Seul le personnel autorisé et certifié doit concevoir et installer des configurations suspendues, en suivant les d 'a p p I i cat i o 1)
instructions et les procédures des manuels de montage fournis avec les flybars TLX43-FLB et TLX84-FLB ou téléchargés sur turbosound.com. Le non-respect de
ces instructions peut entrainer la mort ou des blessures permanentes. Les modules prédéfinis de la série TLX pour les contréleurs de la série Lake LM et les amplificateurs Lab Gruppen / Lake DSP (PLM+ série D L) incluent des

superpositions prédéfinies pour aider au réglage et a I'optimisation du systeme. Quatre superpositions prédéfinies sont disponibles : 1) Compensation de la taille de la
matrice ; 2) Eqaliseur de niveau de bande (BLEQ) ; 3) Longue portée (LT); 4) Lancer extra-long (XLT). Remarque : le contournement des superpositions LT et XLT fournit
le mode courte portée (ST).

DESCRIPTION DE LA SUPERPOSITION RECOUVRIR

Le mode longue portée est destiné aux applications a portée moyenne
a longue et convient aux baies de petite a moyenne taille composées de 4 a
8 boitiers TLX43 ou TLX84. La caractéristique de rayonnage basse fréquence
de 6 dB compense le couplage des tableaux LF/MF et la préaccentuation du
rayonnage haute fréquence compense |'absorption d'air sur des distances Long Throw
de projection typiques pour les tableaux a focalisation nominale avec un Fete
espacement d'impact d'angle de site égal sur la zone de couverture du public
souhaitée. Une égalisation supplémentaire au-dessus de 16 kHz optimise la
structure de gain du systéme tout en maximisant la sortie SPL pondérée A

globale.
Exemple montrant un ensemble de Exemple montrant un ensemble de Exemple montrant un ensemble mixte avec
8 haut-parleurs TLX43 avec le flybar 2 subwoofers TLX212L avec le flybar 1 subwoofer TLX212L, 4 enceintes TLX43 et 2 Le mode a portée extra longue est destiné aux applications a portée
TLX43-FLB fixé sur le dessus. TLX43-FLB fixé sur le dessus. flybars TLX43-FLB. moyenne, longue ou extra et convient aux baies de taille moyenne a grande
composées de plus de 8 boitiers TLX43 ou TLX84. Le rayonnage basse fréquence
Les haut-parleurs TLX215L et TLX84 peuvent également étre suspendus dans des configurations similaires, sauf que seul le flybar supérieur est requis pour le tableau mixte. de 6 dB compense le couplage des tableaux LF/MF et la préaccentuation du
rayonnage haute fréquence compense I'absorption d'air sur des distances Extra Long Throw

A Pour les tailles, poids et limites de charge de travail maximum, veuillez consulter le manuel de montage TLX43-FLB ou TLX84-FLB.

Active

de projection typiques pour les tableaux a focalisation nominale avec un
espacement d'impact d'angle de site égal sur la zone de couverture du public

E .I I souhaitée. Une égalisation en plateau HF supplémentaire au-dessus de 16 kHz
mpl age au so optimise I'extension des hautes fréquences.

Avertissement de sécurité: Seul le personnel autorisé doit concevoir et installer la configuration empilée au sol, en suivant les instructions et les
procédures du manuel fourni avec les flybars ou téléchargé sur turbosound.com. Le non-respect de ces instructions peut entrainer la mort ou des
blessures permanentes.

Le mode courte portée a une réponse en basse et haute fréquence
nominalement plate et convient aux baies plus petites composées de 1a 3
enceintes TLX43 ou TLX84. Les applications a courte portée comprennent : un
remplissage frontal distribué, un remplissage latéral empilé pour la surveillance
de scéne ou des systemes de théatre/club empilés destinés a la sonorisation de Long Throw
facade a courte portée. Brpasees

Les haut-parleurs TLX212L et TLX43 peuvent étre configurés dans une pile au sol a matrice
mixte, avec le subwoofer TLX212L au sol ou sur scene, le flybar TLX43-FLB fixé sur le dessus et les
enceintes mid/top TLX43 fixées au flybar.

Les haut-parleurs TLX215L et TLX84 peuvent étre configurés dans une pile au sol avec le caisson
de basses TLX215L au sol ou sur scéne, et les enceintes mid/top TLX84 montées directement
au-dessus. Aucun flybar n'est requis pour cette pile au sol.

Extra Long Throw
Bypassed
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COMPENSATION DE TAILLE DE TABLEAU

La superposition de compensation de taille de matrice fournit un contréle
pratique pour compenser le décalage de balance tonale LF par rapport a MH

qui se produit pour les matrices plus grandes. L'abaissement du filtre MESA
compense I'accumulation des bas-médiums dans la région 100-300 Hz et le filtre
Low Shelf peut étre utilisé pour obtenir la caractéristique d'équilibre tonale LF
par rapport a MH souhaitée.

Alignement temporel du caisson de basses
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Les paramétres du Turbosound TLX Lake DSP
incluent des délais réglables par l'utilisateur
sur les canaux TLX43, TLX84, TLX212L et
TLX215L.

Par exemple : si les facades du TLX43 et
du TLX212L sont alignées, dans les deux
préréglages, le délai doit étre réglé surla
valeur par défaut qui est de 0 ms.

Cependant, dans le monde réel, il n'est pas
toujours possible d'aligner votre réseau
survolé et vos basses empilées au sol dans le
plan vertical.

1) Dans l'image de droite, la basse du TLX212L
est "en avant” du réseau TLX43. Le TLX212L
doit donc étre retardé.

EGALISEUR DE NIVEAU DE BANDE (BLEQ)

La superposition d'égaliseur de niveau de bande peut étre utilisée pour
I'ombrage de gain au niveau du circuit et les ajustements de réduction. Le
réglage de l'ombrage du niveau de bande est recommandé par opposition
a l'ombrage de gain des canaux de sortie LF, MF, HF afin de préserver une
sommation et une réponse de puissance appropriées entre les bandes
adjacentes.

Remarque : Il n'est pas recommandé de mélanger les modes ST, LT et XLT au sein
d'un méme tableau (par exemple, le mode ST sur les circuits inférieurs, le mode
LT sur les circuits intermédiaires et XLT sur les circuits supérieurs du tableau).
Pour un controle plus précis de la distribution SPL et de la réponse en fréquence
dans toute la zone de couverture du réseau prévue, tous les circuits du réseau
doivent étre exploités en mode ST, LT ou XLT et les ajustements d'ombrage et de
réduction de gain au niveau du circuit doivent étre mis en ceuvre a |'aide de la
superposition d'égaliseur de niveau de bande.

Pour les applications de portée courte a moyenne, utilisez les préréglages ST
pour tous les circuits de matrice et appliquez I'amplification de plateau HF aux
circuits supérieurs.

Pour les applications a portée moyenne a longue, utilisez le mode LT ou XLT pour
tous les circuits de matrice et appliquez la réduction de plateau HF aux circuits
inférieurs.

2) Dans I'image de droite, le réseau flottant
TLX43 est maintenant « en avant » par rapport
aux basses empilées au sol TLX212L. La baie
TLX43 doit donc étre retardée.

Alors, comment trouvez-vous le temps de
retard correct pour aligner le tableau survolé
sur les basses empilées au sol?

Une connaissance de base des unités de retard
peut vous donner un résultat acceptable

en mesurant la distance entre les fronts du
réseau survolé et le front du réseau empilé au
sol. N'oubliez pas que dans le logiciel Lake,
vous pouvez choisir I'unité de délai;

ms, m ou pieds.

1ms (millisecondes) = 0,343 m (métres) =
1,125 pi (pieds)

Un réglage plus fin peut étre effectué en
utilisant I'un des nombreux systemes logiciels
de mesure standard de |'industrie, des
microphones de référence et des cartes son.
Le logiciel Lake offre une intégration a bon
nombre de ces systémes logiciels, de plus
amples informations peuvent étre trouvées

sur www.labgruppen.com.
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Willkommen

Vielen Dank, dass Sie sich fiir ein Turbosound-Lautsprecherprodukt fiir Ihre Anwendung entschieden haben. Wenn Sie weitere Informationen zu diesem oder einem
anderen Produkt wiinschen, besuchen Sie bitte unsere Website unter turbosound.com.

Auspacken des Lautsprechers

Nach dem Auspacken des Gerates bitte sorgfaltig auf Beschddigungen priifen. Sollten Schaden festgestellt werden, benachrichtigen Sie bitte umgehend Ihren
Lieferanten. Sie, der Empfanger, miissen jeden Anspruch geltend machen. Bitte bewahren Sie alle Verpackungen fiir den Fall einer zukiinftigen Riicksendung auf.

System Anforderungen

TLX43 und TLX84 sind Bi-Amp-2-Wege-Lautsprecher. Der Betrieb (Fullrange oder mit Subwoofer) erfordert 2 Verstérkerkandle und 2 Controllerkandle, einen fiir tiefe
Frequenzen und einen fiir hohe Frequenzen. Das Eingangssignal wird im Controller auf den Tief- und Hochtontreiber aufgeteilt und die einzelnen verstarkten Signale
dem Lautsprechereingang zugefiihrt. Typischerweise konnen 4 Lautsprecher von 2 Verstarkerkandlen betrieben werden, indem Lautsprecher parallel verdrahtet
werden.

TLX212L und TLX215L Subwoofer bendtigen 1 Verstérkerkanal und 1 Controllerkanal. Das Signal wird im Controller mit den erforderlichen Filtern und
Konditionierungen versehen und die einzelnen verstarkten Signale dem Lautsprechereingang zugefiihrt.

Die richtigen Controller-Einstellungen fiir den Betrieb aller Modelle und Subwoofer kdnnen von turbosound.com heruntergeladen werden und sind auch als Presets fiir
die Controller der Lake LM-Serie und die DSP-Verstérker von Lab Gruppen verfiighar.

Um zu vermeiden, dass Verstarkerleistung verschwendet wird, sollten Sie Hochleistungslautsprecherkabel mit einem Mindestdrahtquerschnitt von 2,5 mm? (14 AWG)
verwenden, vorzugsweise 4 mm? (12 AWG) fiir lingere Strecken oder wenn die Gesamteingangsimpedanz des Gehauses weniger als 8 Ohm betrégt. Beachten Sie bei
extremen Kabelldngen die Kabelimpedanz und die Widerstandsverluste. Achten Sie immer auf die richtige Polaritat.
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Uberlegungen zum Verstirker

Die Lautsprecher der LIVERPOOL-Serie sind optimiert fiir die Verwendung mit Controllern der Lake LM-Serie und Lab Gruppen-Verstérkern oder Lab Gruppen DSP-
Verstarkern mit See Verarbeitung. Eine vollsténdige Palette von DSP-Presets fiir eine Vielzahl von Konfigurationen wird auf der Turbosound-Website zum Download
bereitgestellt, wo Limiter, Crossover-Punkte, korrigierende Komponentenzeitausrichtung und Entzerrung vorprogrammiert sind, um eine optimale Klangqualitat und
langfristige Zuverldssigkeit zu gewahrleisten. Verwenden Sie die 'CAFE'-Software von Lab Gruppen, die von labgruppen.com heruntergeladen werden kann, um die
optimale Verstdrkerkonfiguration fiir [hr System zu ermitteln. Parameter fiir die Verwendung von Amplifikation und Verarbeitung durch Dritte konnen auf Anfrage
bereitgestellt werden.

Lautsprechergehduse der LIVERPOOL-Serie sollten mit hochwertigen Leistungsverstarkern betrieben werden, die fiir den echten professionellen Einsatz entwickelt
wurden. Die Verwendung von unterversorgten Verstarkern muss vermieden werden, da stark geclippte Signale zu dauerhaften Lautsprecherschaden fiihren kdnnen.
Bei Subwoofern, passiven Lautsprechern und niederfrequenten, mittleren Frequenzbereichen von Mehrwege-Aktivlautsprechern sollten Verstarker in der Lage

sein, bei der angegebenen Nennimpedanz eine Leistung zu liefern, die der doppelten Dauerleistung entspricht. Fiir den Hochfrequenzbereich von Mehrwege-
Aktivlautsprechern sollten Verstarker in der Lage sein, bei der angegebenen Nennimpedanz eine Leistung zu liefern, die dem Zehnfachen der Dauernennleistung
entspricht.

Modus Bi-amp LF Bi-amp HF Bi-amp LF Bi-amp HF
Impedanz (Ohm) 16 16 8 16 16 4
Kontinuierlicher
) 150 30 800 450 60 1,000
Belastbarkeit (W) Effektivwert
Gipfel 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Empfohlene Mindestverstarkung (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

HINWEIS: Stromversorgung 1x TLX215L oder 2x TLX212L Subwoofer pro Verstarkerkanal (4 Ohm Last).

HINWEIS: Da TLX-Subwoofer verkabelt sind 1+/- = LF1||LF2; 24/- = LINK, um mehrere TLX212L- oder TLX215L-Gehéuse mit Strom zu versorgen, wird empfohlen,
SUB-LINK-Kabel mit folgenden Kabeln zu konstruieren: 2+ -> 1+ und 2- -> 1- . Ein einzelnes NL4-Kabel von Lab Gruppen bi-wired NL4-Ausgange (Kanal 1=

1+/-; Kanal 2 = 2+/- oder Kanal 3 = 1+/-; Kanal 4 = 2+/-) wird mit dem ersten TLX215L-Subwoofer verbunden, dann springt das SUB LINK-Kabel zum zweiten
TLX215L-Subwoofer, wodurch ein TLX215L-Subwoofer pro Verstérkerkanal bereitgestellt wird. Fiir TLX212L konnen Standard-NL4-Link-Kabel in Verbindung mit SUB-
LINK-Kabeln verwendet werden, um zwei TLX212L-Subwoofer pro Verstarkerkanal zu versorgen. Siehe Schaltpldne unten.

TLx212L Example wiring guide

SOLID
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring
(1+/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM-+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-

k ais ¥ S %
-
an ¥ an %
THIS NL4 USES THISNL4
[l PINS2+/2- PINS 1+/1-

DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Anschliisse Rigging- und akustische Simulationssoftware

Modus Riickseite Verbinder Interner Schaltplan Informationen zur sicheren Aufhdngung und Installation der Lautsprecher, Flybars und aller Aufhd@ngungsteile finden Sie in den Rigging-Handbiichern der

Tix3 AN Input Low + _ —_ TLX Liverpool-Serie.
i NLA g s . . . . . .
e Input/ + Lautsprecher und Flybars der TLX-Serie werden nach den strengen BGV-C1-Standards entwickelt und getestet. Die Aufhangung dieser Lautsprecher muss gema@ das
Link TR we - A o X N
BLOMR Input Lo z Rigging-Handbuch, das den jeweiligen Flybars beiliegt und online unter turbosound.com verfiigbar ist.
BI-AMP, Input High +
Amplifier Channel 2 NLe 1+ - LF 1
" j
- e 2 Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
Turbosound T -
= 2 . » o a8
This will allow both acoustic prediction,
oL e e N [K] . and array formation and suspension to be determined.
NL4 g 1
1-
Input/
Link §+ >
Input SUB - o
TLX212L File Edit View Help
WIRING
. =
NL4 :* B LF 2 @TUFDDSOUHG LIVERPOOL TLX43
Input/
Lr:r’?ltJ §+ 1 :‘Typz: Direct SPL (2) - |Frzmzn:y: B000Hz - ‘smumm: Broadband - | Relative: [][Avg. 2608 || Sources: Al Sources (2) - | Areas: Al Areas (1) -
;ﬁgﬂ = CEX | Top View | Rigging | x
ramete »
S&:a AR |Emn2Ed® § /0 K 123 7 WRight: G860 g
Label TLX43 1 1034 I“t
Postion & Onentation 2 =1
Xk 1000 Ver.[}: 1460 1204
BI-AMP, Input Low + E——— s — 183
TLX84 Yk 500 Hor. [T 1384 " \\
Amplifier Channel 1 ZWE 1200 14
BI-AMP, Input Low - I’\r‘1|;_)tt/ Rigaing :: :i g F = \-
Box Count B ][ Asospay ] 1164 Y
Link = E L
BI-AMP, Input High + " Weight 8860kg N5 E & \
§ [E] Pinpoint 5 | Detar} 284 1144 \
Amplifier Channel 2 = =
Cabinet 134 i
BI-AMP, Input High - NL4 :‘f TLX43 FLB 123 d WQ\
Input/ ,~ [ — 3
ik 2+ >] A "
- 11.04
3| T3 IDB’ 07]
X 1 Eotiom Angle: 52 b7
: T3 95} 1089 msem;huu;:m\
o005 08 -07 -06 05 04 03 02 01 00 01 02 03 04
X150 Input SUB + . j ;ﬁ iy - Dimd
NL4 = Side View | Levels | Frequency Response | Di
Iy s ] l
:_r;glf‘/ 2+ >—— ¢ ARX|l=|— # T @ [
Input SUB - o <
N +U< LF2
ILnir’:lft/ 2+ (i ‘Gopy Setup to Other Line Arays ]
2- >—
[ Show Dbject List ]
Project Properties | Object Properties L
Input Voltage: 9.7 dBV (Max: 9.7 d8V) | @ |
1)
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)
TLX 215L Example wiring guide b —H= ng
Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/- o o
THIS NL4 USES
PINS 2+ / 2-
DASHED
< NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”

- ; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-

i ¥

THIS NL4USES

J—°
=
=
T

i - ¢

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Ausgesetzte Arrays Lake Preset Overlays und Anwendungshinweise

Sicherheitswarnung: Nur autorisiertes und zertifiziertes Personal darf Hangekonfigurationen entwerfen und installieren, indem die Anweisungen Die Preset-Module der TLX-Serie fiir die Controller der Lake LM-Serie und die Lab Gruppen / Lake DSP-Verstérker (PLM+, D-Serie L) enthalten Preset-Overlays zur
und Verfahren in den Montageanleitungen befolgt werden, die mit den TLX43-FLB- und TLX84-FLB-Flybars geliefert oder von turbosound.com Unterstiitzung bei der Systemabstimmung und -optimierung. Es stehen vier voreingestellte Overlays zur Verfiigung: 1) Array Size Compensation; 2) Bandpegel-EQ
heruntergeladen werden. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zum Tod oder zu bleibenden Verletzungen fiihren. (BLEQ); 3) Weitwurf (LT); 4) Extra langer Wurf (XLT). Hinweis: Durch das Umgehen von LT- und XLT-Overlays wird der Short Throw (ST)-Modus bereitgestellt.

UBERLAGERUNGSBESCHREIBUNG UBERLAGERUNG

Der Long-Throw-Modus ist fiir Anwendungen mit mittlerer bis langer
Reichweite vorgesehen und eignet sich fiir kleine bis mittelgroRe Arrays, die
aus 4-8 TLX43- oder TLX84-Gehdusen bestehen. Die 6-dB-Niederfrequenz-
Shelving-Charakteristik kompensiert die LF/MF-Array-Kopplung und die :
Hochfrequenz-Shelving-Preemphasis kompensiert die Luftabsorption w Long Throw
iiber typische Wurfweiten fiir nominell fokussierte Arrays mit Fete
gleichem Auftreffabstand des Standortwinkels Giber den gewiinschten
Zuschauerbereich. Eine zusatzliche Entzerrung iiber 16 kHz optimiert die
Systemverstarkungsstruktur und maximiert gleichzeitig den A-bewerteten
SPL-Gesamtausgang.

Der Extra-Long-Throw-Modus ist fiir Anwendungen mit mittlerer, langer

Beispiel fiir ein Array von 8 TLX43- Beispiel filr ein Array von 2 TLX212L- Beispiel fiir ein gemischtes Array mit 1 oder zustzlicher Reichweite vorgesehen und eignet sich fiir mittelgroRe bis
Lautsprechern mit der oben Subwoofern mit oben angebrachter TLX212L Subwoofer, 4 TLX43 Lautsprechern groBe Arrays, die aus mehr als 8 TLX43- oder TLX84-Gehdusen bestehen. Die 6
angebrachten TLX43-FLB-Flybar. TLX43-FLB-Flybar. und 2 TLX43-FLB Flybars. dB Niederfrequenz-Shelving-Offsets NF/MF-Array-Kopplung und Hochfrequenz- | [
Shelving-Preempbhasis gleichen die Luftabsorption iiber typische Wurfweiten N Extra Long Throw
Die Lautsprecher TLX215L und TLX84 kdnnen auch in &hnlichen Konfigurationen aufgehéngt werden, auer dass fiir das gemischte Array nur die obere fiir nominell fokussierte Arrays mit gleichem Aufprallabstand iiber dem Active
Flybar benétigt wird. gewiinschten Publikumsahdeckungsbereich aus. Eine zusdtzliche HF-Shelving- | |8

A Informationen zu maximalen Array-Grden, Gewichten und Arbeitslastgrenzen finden Sie im TLX43-FLB- oder TLX84-FLB-Rigging-Handbuch. Entzerrung ber 16 kiz optimiert die Hochfrequenzerweiterung.

Bodenstapelung

Sicherheitswarnung: Nur autorisiertes Personal darf die Ground-Stacked-Konfiguration gemal den Anweisungen und Verfahren im Handbuch, das

mit den Flybars geliefert oder von turbosound.com heruntergeladen wird, entwerfen und montieren. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zum Tod
oder zu bleibenden Verletzungen fiihren. Der Short-Throw-Modus hat einen nominell flachen Nieder- und
Hochfrequenzgang und ist fiir kleinere Arrays geeignet, die aus 1-3 TLX43- oder
TLX84-Gehdusen bestehen. Short-Throw-Anwendungen umfassen: verteilte
Frontfills, gestapelte Sidefills fiir die Biihneniiberwachung oder gestapelte
Theater- / Clubsysteme fiir die Beschallung von Front-of-House-Beschallungen
mit kurzer Reichweite.

Long Throw
Bypassed

Die TLX212L- und TLX43-Lautsprecher konnen in einem Mixed-Array-Bodenstack konfiguriert
werden, wobei der TLX212L-Subwoofer am Boden oder auf der Biihne, die TLX43-FLB-Flybar oben
angebracht und die TLX43-Mittel-/Top-Boxen an der Flybar befestigt sind.

Die Lautsprecher TLX215L und TLX84 kénnen in einem Groundstack mit dem TLX215L-Subwoofer
auf dem Boden oder der Biihne und den TLX84-Mittel-/Top-Boxen direkt dariiber montiert
werden. Fiir diesen Bodenstapel ist keine Flybar erforderlich.

Extra Long Throw
Bypassed
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KOMPENSATION DER ARRAY-GROSSE

Das Overlay fiir die Array-GréBenkompensation bietet eine bequeme
Steuerung, um den Tonbalance-Offset zwischen LF und MH zu kompensieren,
der bei groBeren Arrays auftritt. Das Absenken des MESA-Filters kompensiert
den Aufbau von Tief-Mitteltdnen im Bereich von 100-300 Hz und der
Low-Shelf-Filter kann verwendet werden, um die insgesamt gewiinschte
Tonbalance-Charakteristik zwischen LF und MH zu erreichen.

BANDPEGEL-EQ (BLEQ)

Das Band Level EQ-Overlay kann fiir Gain-Shading und Tapering-
Einstellungen auf Schaltungsebene verwendet werden. Im Gegensatz

zu NF-, MF-, HF-Ausgangskanal-Gain-Shading wird eine Anpassung der
Bandpegel-Schattierung empfohlen, um die richtige Summierung und das
Leistungsverhalten zwischen benachbarten Béndern zu erhalten.

Hinweis: Es wird nicht empfohlen, ST-, LT- und XLT-Modi innerhalb desselben
Arrays zu mischen (z. B. ST-Modus auf unteren Schaltkreisen, LT-Modus auf
mittleren Schaltkreisen und XLT auf oberen Schaltkreisen des Arrays). Fiir eine
genauere Steuerung der SPL-Verteilung und des Frequenzgangs im gesamten
vorgesehenen Array-Abdeckungsbereich sollten alle Array-Schaltungen im
ST-, LT- oder XLT-Modus betrieben werden und die Verstarkungsschattierung
und Tapering-Anpassung auf Schaltungsebene mit dem Band Level EQ Overlay
implementiert werden.

Verwenden Sie fiir Anwendungen mit kurzer bis mittlerer Reichweite ST-Presets
fiir alle Array-Schaltungen und wenden Sie HF-Shelving-Boost auf die oberen
Schaltungen an.

Verwenden Sie fiir Anwendungen mit mittlerer bis groBer Reichweite den
LT- oder XLT-Modaus fiir alle Array-Schaltungen und wenden Sie die HF-Shelving-
Reduzierung auf die unteren Schaltungen an.

Zeitabgleich des Subwoofers
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Die Turbosound TLX Lake DSP-Einstellungen
umfassen vom Benutzer einstellbare
Verzdgerungen auf den Kandlen TLX43, TLX84,
TLX212L und TLX215L.

Beispiel: Wenn die Fronten des TLX43

& TLX212L ausgerichtet sind, sollte die
Verzogerung in beiden Voreinstellungen
auf den Standardwert von 0 ms eingestellt
werden.

In der realen Welt ist es jedoch nicht immer
maglich, lhr geflogenes Array und lhren
Ground-Stacked-Bass in der vertikalen Ebene
auszurichten.

1) Im Bild rechts ist der TLX212L Bass
'vorwarts' des TLX43 geflogenen Arrays. Der
TLX212L muss also verzogert werden.

2) Im Bild rechts befindet sich das geflogene
TLX43 Array nun 'vorwarts' des TLX212L
Ground Stacked Basses. Daher muss das
TLX43-Array verzogert werden.

Wie findet man also die richtige Delay-Zeit,
um das geflogene Array auf den Ground-
Stacked-Bass auszurichten?

Einige grundlegende Kenntnisse iiber
Verzogerungseinheiten konnen lhnen

ein akzeptables Ergebnis liefern, indem

Sie den Abstand zwischen den Fronten

des geflogenen Arrays und der Front des
gestapelten Arrays am Boden messen. Denken
Sie daran, dass Sie in der Lake-Software die
Verzdgerungseinheit auswahlen konnen;

ms, m oder FiiGe.

1 ms (Millisekunden) = 0,343 m (Meter) =
1,125 FuB (FuB)

Eine weitere Feinabstimmung kann

durch Verwendung eines der vielen
brancheniiblichen Messsoftwaresysteme,
Referenzmikrofone und Soundkarten
erfolgen. Lake Software bietet Integration
zuvielen dieser Softwaresysteme, weitere
Informationen finden Sie unter www.

labgruppen.com.
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Bem-vinda

Obrigado por escolher um produto de alto-falante Turbosound para sua aplicacdo. Se desejar obter mais informagdes sobre este ou qualquer outro produto, visite
nosso website em turbosound.com.

Desempacotar o alto-falante

Depois de desembalar a unidade, verifique cuidadosamente se hé danos. Se algum dano for encontrado, notifique seu fornecedor imediatamente. Vocé, o
consignatario, deve instigar qualquer reclamacdo. Guarde todas as embalagens para o caso de envio de devolucdo futura.

Requisitos de sistema

TLX43 e TLX84 sao alto-falantes bi-amplificadores de 2 vias. A operagao (faixa completa ou com um subwoofer) requer 2 canais de amplificador e 2 canais de
controlador, um para baixas frequéncias e outro para altas frequéncias. 0 sinal de entrada é dividido entre o driver de baixa frequéncia e o driver de alta frequéncia no
controlador e os sinais amplificados individuais sdo enviados para a entrada do alto-falante. Normalmente, 4 alto-falantes podem ser executados a partir de 2 canais
do amplificador conectando os alto-falantes em paralelo.

0s subwoofers TLX212L e TLX215L requerem 1 canal do amplificador e 1 canal do controlador. Os filtros e condicionamentos necessdrios sao aplicados ao sinal no
controlador e os sinais amplificados individuais sao enviados para a entrada do alto-falante.

As configuragdes corretas do controlador para operacéo de todos os modelos e subwoofers podem ser baixadas de turbosound.com e também estao disponiveis como
predefinicdes para os controladores da série Lake LM e amplificadores Lab Gruppen DSP.

Para evitar o desperdicio de energia do amplificador, vocé deve usar um cabo de alto-falante resistente com um tamanho de fio minimo de 2,5 mm? (14 AWG) e, de
preferéncia, 4 mm? (12 AWG) para extensdes mais longas ou quando a impedancia de entrada total do gabinete for inferior a 8 ohms. Para comprimentos extremos de
cabo, esteja ciente da impedancia do cabo e das perdas resistivas. Sempre observe a polaridade correta.
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Consideracoes sobre amplificadores

Os alto-falantes da série LIVERPOOL sdo otimizados para uso com controladores da série Lake LM e amplificadores Lab Gruppen ou amplificadores Lab Gruppen DSP

com Processamento de lago. Uma gama completa de predefini¢des de DSP para atender a uma variedade de configuracdes é fornecida para download no site da
Turbosound, onde limitadores, pontos de crossover, alinhamento de tempo de componente corretivo e equalizagao sao pré-programados para garantir qualidade de
som ideal e confiabilidade de longo prazo. Use o software Lab Gruppen 'CAFE' - disponivel para download em labgruppen.com - para determinar a configuracao ideal
do amplificador para o seu sistema. Os parametros para o uso de amplificacao e processamento de terceiros podem ser fornecidos mediante solicitaco.

Os gabinetes de alto-falantes da série LIVERPOOL devem ser acionados por amplificadores de poténcia de alta qualidade projetados para uso verdadeiramente
profissional. 0 uso de amplificadores com poténcia insuficiente deve ser evitado, pois sinais muito cortados podem causar danos permanentes ao alto-falante. Para
subwoofers, alto-falantes passivos e se¢des de baixa frequéncia e média frequéncia de alto-falantes ativos de mdltiplas vias, os amplificadores devem ser capazes de
fornecer poténcia igual a duas vezes a classificacao de poténcia continua na impedancia nominal declarada. Para a secdo de alta frequéncia de alto-falantes ativos de
mdltiplas vias, os amplificadores devem ser capazes de fornecer poténcia igual a dez vezes a poténcia nominal continua na impedancia nominal declarada.

e L U4 LS.
SUB

Modo Bi-amp LF Bi-amp HF Bi-amp LF Bi-amp HF SUB
Impedéncia (ohms) 16 16 8 16 16 4
) ) RMS continuo 150 30 800 450 60 1,000
Manuseio de energia (W) -
Pico 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Amplificagdo minima recomendada (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

NOTA: Alimente 1x TLX215L ou 2x subwoofers TLX212L por canal do amplificador (carga de 4 ohms).

NOTA: Como os subwoofers TLX sdo conectados 1+/- =LF1]| LF2; 2 +/- = LINK, para alimentar vdrios gabinetes TLX212L ou TLX215L, é aconselhavel construir cabos

SUB LINK com fiagdo: 2+ -> 1+ e 2--> 1-. Um (inico cabo NL4 das saidas NL4 bi-cabeadas do Lab Gruppen (Canal 1= 1+/-; Canal 2 =2 +/- ou Canal 3 =1 +/-; Canal

4 =2 +/-) conecta-se ao primeiro subwoofer TLX215L, em sequida, o cabo SUB LINK salta para o segundo subwoofer TLX215L, fornecendo um subwoofer TLX215L por
canal do amplificador. Para TLX212L, cabos de link NL4 padrdo podem ser usados em conjunto com cabos SUB LINK para alimentar dois subwoofers TLX212L por canal

de amplificador. Consulte os diagramas de fiagao abaixo.

TLX 212L Example wiring guide

SOLID
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring
(1+4/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-

j:l:
-

)

j

2
=4

L | e r
jo-
?I T ks = ]*
e < THIS NL4 USES THIS NL4 USES /o
M PINS2+/2- PINS1+/1- ] glg
Ln’»m_u’vml
f 3
b L 2 L b

DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+ and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.

(PT_
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Conexoes Software de Rigging e Simulacao Acustica

Modo Painel Traseiro RIaD Esquemtico Interno Consulte os Manuais de Rigging da TLX Liverpool Series para obter informagdes sobre a suspensdo e instalacao seguras dos alto-falantes, flybars e todo o hardware de
TLX43 BI-AMP, Input Low + ] o suspensao.
i NL4 - > 7. ~ . o) ~ ~ .
favi o Eaemnel input/ 5, +D<l e Os alto-falantes e flybars da série TLX sdo projetados e testados de acordo com os rigidos padroes BGV-C1. A suspensao desses alto-falantes deve ser realizada de
BLOMR Input Lo z ) acordo com 0 manual de montagem fornecido com os respectivos flybars e disponivel online em turbosound.com.
BI-AMP, Input High +
.
Amplifier Channel 2 1+
NL4 _ LF 1
oy 1~ % Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
Link
- y 2 o . - . - T
Turbosound — (e This will allow both acoustic prediction,
and array formation and suspension to be determined.
TLX212L INPUT/LINK INPUT/LINK Input SUB + 1+ +
NLa - [ LFa
Input/
Link §+ -
Input SUB - File Edit View Help
TLX212L =L
WIRING " m @TUFDOSOUHG LIVERPOOL TLX43
NL4 - LF 2
Input/ 1- :‘Typz: Direct SPL (2) - |Frzmzn:y: B000Hz - ‘smumm: Broadband - | Relative: [][Avg. 2608 || Sources: Al Sources (2) - | Areas: Al Areas (1) -
Link  2* | Obie VX | Top Wi R x
2 System Parameters g ml - igging |
an: AR |Emn2Ed® § /0 : 1235 5 Waight G3E0Kg
Label TLX43 1 1034 I“t
Postion & Onentation =1
X 1000 Ver.[}: 1460 102 1204
Yk 500 Hen[E | 1384 119
TiXe4 BI-AMP, Input Low + i — — r s \Q
Amplifier Channel 1 174 =
Ri
BI-AMP, Input Low - |NL4 " MTM 1] 4 Ekw
Link Weiht 8860kg u N5 &5 \
BI-AMP, Input High + [] Pinpoint 5 ~| Detar) 284 144
Amplifier Channel 2 _ Cebrt  Gan  Ange 13 £ w\\
BI-AMP, Input High - NL4 ::TW ) 5\\
Input/ 1
Link e pu|
msj Bottom Angle: sz\ﬁ\
a5 1084 10.98 m above gr
- o005 08 -07 -06 05 04 03 02 01 00 01 02 03 04
0 a8 Diml
TLX215L nput SUB Se View (e ey Rponet | D
oo Y NPPT) T
Link M=
Input SUB -
ml;)tt/ 1 (i Copy Setup to Other Line Arays J
Link [ e ]
Project Properties | Object Properties L
Input Voltage: 9.7 dBV (Max: 9.7 d8V) | @ |
—soLD
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)
TLX 215L Example wiring guide b —H= ng
Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/- o o
THIS NL4 USES
PINS 2+/2-
DASHED
< NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”

- ; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-

i ¥

THIS NL4USES

J—°
=
=
T

i - ¢

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Matrizes suspensas

Aviso de seguranca: Somente pessoal autorizado e certificado deve projetar e instalar configuracdes suspensas, sequindo as instrugdes e
procedimentos nos manuais de montagem fornecidos com os flybars TLX43-FLB e TLX84-FLB ou baixados de turbosound.com. 0 ndo cumprimento dessas
instrudes pode levar a morte ou ferimentos permanentes.

Exemplo mostrando uma matriz mista com 1
subwoofer TLX212L, 4 alto-falantes TLX43 e
2 flybars TLX43-FLB.

Exemplo mostrando uma matriz de 2
subwoofers TLX212L com o flybar TLX43-
FLB anexado na parte superior.

Exemplo mostrando uma matriz de 8
alto-falantes TLX43 com o flybar TLX43-
FLB anexado na parte superior.

Os alto-falantes TLX215L e TLX84 também podem ser suspensos em configuracdes semelhantes, exceto que apenas o flybar superior é necessario para a matriz mista.

A Para tamanhos méximos de array, pesos e limites de carga de trabalho, consulte 0 manual de montagem TLX43-FLB ou TLX84-FLB.

Empilhamento de solo

Aviso de seguranca: Somente pessoal autorizado deve projetar e montar a configuracdo empilhada no solo, sequindo as instrugdes e procedimentos
no manual fornecido com os flybars ou baixado de turbosound.com. 0 ndo cumprimento dessas instruoes pode levar a morte ou ferimentos permanentes.

Os alto-falantes TLX212L e TLX43 podem ser configurados em uma pilha de solo de matriz mista,
com o subwoofer TLX212L no solo ou no palco, o flybar TLX43-FLB anexado na parte superior e os
gabinetes intermedidrios / superiores TLX43 anexados ao flybar.

Os alto-falantes TLX215L e TLX84 podem ser configurados em uma pilha no solo com o subwoofer
TLX215L no solo ou palco, e os gabinetes médios / superiores TLX84 montados diretamente acima
dele. Nenhum flybar é necessario para esta pilha de solo.
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Sobreposicoes de predefinicoes de lago e notas de
aplicacao

0s médulos predefinidos da Série TLX para controladores da série Lake LM e amplificadores Lab Gruppen / Lake DSP (PLM +, Série D L) incluem sobreposicdes

predefinidas para auxiliar no ajuste e otimizacao do sistema. Quatro sobreposicdes predefinidas estao disponiveis: 1) Compensacao de tamanho de matriz; 2) EQ de
nivel de banda (BLEQ); 3) Lancamento Longo (LT); 4) Lancamento extra longo (XLT). Observacao: ignorar as sobreposicoes LT e XLT fornece o modo Short Throw (ST).

DESCRICAO DE SOBREPOSICAO OVERLAY

0 modo Long Throw destina-se a aplicacdes de médio a longo alcance e é
adequado para matrizes de pequeno a médio porte que consistem em 4-8
gabinetes TLX43 ou TLX84. A caracteristica de shelving de baixa frequéncia de 6
dB compensa o acoplamento de matriz LF / MF e a pré-énfase de shelving de alta
frequéncia compensa a absorcao de ar em distancias de projeao tipicas para . Long Thiow
matrizes focadas nominalmente com espacamento de impacto de anqulo local N Active
igual sobre a drea de cobertura de publico desejada. A equalizacao adicional :
acima de 16 kHz otimiza a estrutura de ganho do sistema enquanto maximiza a
saida SPL ponderada A geral.

0 modo de projecao extra-longa € destinado a aplicacdes de médio,
longo ou extra-projecao e é adequado para arrays de médio a grande porte
que consistem em mais de 8 gabinetes TLX43 ou TLX84. O shelving de baixa
frequéncia de 6 dB compensa o acoplamento de array LF / MF e a pré-énfase
do shelving de alta frequéncia compensa a absor¢ao de ar em distancias de - Extra Long Throw
projecdo tipicas para matrizes focadas nominalmente com espacamento de Active
impacto de angulo local igual sobre a drea de cobertura de publico desejada. A
equalizacdo de shelving de HF adicional acima de 16 kHz otimiza a extenséo de
alta frequéncia.

0 modo Short Throw tem resposta de frequéncia nominal baixa e alta e é
adequado para matrizes menores que consistem em 1a 3 gabinetes TLX43
ou TLX84. As aplicagdes de curto alcance incluem: front fill distribuido,
preenchimento lateral empilhado para monitoramento de palco ou sistemas :
empilhados de teatro / clube destinados a reforco de som em front-of-house de | ¥ Long Throw
curta distancia. ' Brpassed

Extra Long Throw
Bypassed
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ARRAY SIZE COMPENSATION

A sobreposicao de compensacao de tamanho de matriz fornece um controle
conveniente para compensar o deslocamento de equilibrio tonal LF versus MH
que ocorre em matrizes maiores. Abaixar o filtro MESA compensa o acimulo de
médios-baixos na regidao de 100-300 Hz e o filtro Low Shelf pode ser usado para
atingir a caracteristica geral de equilibrio tonal LF versus MH desejada.

Alinhamento de tempo do subwoofer
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As configuracdes do Turbosound TLX Lake DSP
incluem atrasos ajustaveis pelo usudrio nos
canais TLX43, TLX84, TLX212L e TLX215L.

Por exemplo: Se as frentes do TLX43 e
TLX212L estiverem alinhadas, em ambos os
pré-ajustes, o atraso deve ser definido para o
padrdo, que é 0 ms.

No entanto, no mundo real, nem sempre é
possivel ter seu conjunto voado e seu baixo

empilhado no solo alinhados no plano vertical.

1) Naimagem a direita, o baixo TLX212L estd
a frente’ do conjunto TLX43 voado. Portanto,
0 TLX212L precisa ser atrasado.

BAND LEVEL EQ (BLEQ)

A sobreposicao Band Level EQ pode ser usada para sombreamento de ganho de
nivel de circuito e ajustes de afilamento. 0 ajuste de sombreamento do nivel de
banda é recomendado em oposi¢ao ao sombreamento de ganho do canal de
saida LF, MF, HF, a fim de preservar a soma adequada e a resposta de poténcia
entre as bandas adjacentes.

Nota: Nao é recomendado misturar os modos ST, LT e XLT dentro do mesmo

array (por exemplo, modo ST nos circuitos inferiores, modo LT nos circuitos
intermedidrios e XLT nos circuitos superiores do array). Para um controle mais
preciso da distribuicao SPL e resposta de frequéncia em toda a regiao de
cobertura do array pretendida, todos os circuitos do array devem ser operados no
modo ST, LT ou XLT e sombreamento de ganho de nivel de circuito e ajustes de
afunilamento implementados usando o Band Level EQ Overlay.

Para aplicacdes de curto a médio alcance, use predefinicdes ST para todos os
circuitos de array e aplique aumento de shelving HF para circuitos superiores.

Para aplicacoes de médio a longo alcance, use 0 modo LT ou XLT para todos os
circuitos de array e aplique a redugao de shelving HF para circuitos inferiores.

2) Naimagem a direita, o conjunto TLX43
voado estd agora ‘a frente' do baixo
empilhado TLX212L. Portanto, o array TLX43
precisa ser atrasado.

Entdo, como vocé encontra o tempo de atraso
correto para alinhar a matriz voada ao baixo
empilhado no solo?

Algum conhecimento bésico de unidades de
atraso pode obter um resultado aceitdvel
medindo a distancia entre as frentes da matriz
voada e a frente da matriz empilhada no solo.
Lembre-se de que, dentro do software Lake,
vocé pode escolher a unidade de atraso;

ms, M ou pés.

1 ms (milissequndos) = 0,343 m (metros) =
1,125 pés (pés)

0 ajuste fino adicional pode ser feito
usando um dos muitos sistemas de
software de medicao padrdo da industria,
microfones de referéncia e placas de som.
0 software Lake oferece integragao com
muitos desses sistemas de software, mais
informacdes podem ser encontradas em

www.labgruppen.com.



http://www.labgruppen.com
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Benvenuto

Grazie per aver scelto un prodotto di altoparlanti Turbosound per la tua applicazione. Se desideri ulteriori informazioni su questo o qualsiasi altro prodotto, visita il
nostro sito Web all'indirizzo turbosound.com.

Disimballaggio dell'altoparlante

Dopo aver disimballato I'unita, controllare attentamente per eventuali danni. Se si riscontrano danni, informare immediatamente il fornitore. Tu, il destinatario, devi
avviare qualsiasi reclamo. Si prega di conservare tutti gli imballaggi in caso di futura spedizione di ritorno.

Requisiti di sistema

TLX43 e TLX84 sono altoparlanti biamplificati a 2 vie. Il funzionamento (full range o con subwoofer) richiede 2 canali amplificatore e 2 canali controller, uno per le
basse frequenze e uno per le alte frequenze. Il segnale di ingresso € diviso tra il driver a bassa frequenza e ad alta frequenza nel controller e i singoli segnali amplificati
vengono inviati all'ingresso dell'altoparlante. In genere € possibile far funzionare 4 altoparlanti da 2 canali dell'amplificatore collegando gli altoparlanti in parallelo.

I subwoofer TLX212L e TLX215L richiedono 1 canale amplificatore e 1 canale controller. I filtri e il condizionamento necessari vengono applicati al segnale nel controller
e i singoli segnali amplificati vengono inviati all'ingresso dell'altoparlante.

Le impostazioni corrette del controller per il funzionamento di tutti i modelli e subwoofer possono essere scaricate da turbosound.com e sono disponibili anche come
preset per i controller della serie Lake LM e gli amplificatori DSP Lab Gruppen.

Per evitare di sprecare la potenza dell'amplificatore, dovresti utilizzare un cavo per altoparlanti per impieghi gravosi con una dimensione minima del cavo di 2,5
mm? (14 AWG) e preferibilmente di 4 mm? (12 AWG) per corse piii lunghe o dove 'impedenza di ingresso totale del cabinet & inferiore a 8 ohm. Per lunghezze di cavo
estreme, prestare attenzione all'impedenza del cavo e alle perdite resistive. Rispettare sempre la polarita corretta.
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Considerazioni sull'amplificatore

Gli altoparlanti della serie LIVERPOOL sono ottimizzati per I'uso con i controller della serie Lake LM e gli amplificatori Lab Gruppen o gli amplificatori DSP Lab Gruppen
con Elaborazione del lago. Una gamma completa di preset DSP per adattarsi a una varieta di configurazioni é disponibile per il download sul sito Web Turbosound dove
sono pre-programmati limitatori, punti di crossover, allineamento temporale dei componenti correttivi ed equalizzazione per garantire una qualita del suono ottimale
e affidabilita a lungo termine. Utilizza il software "CAFE" di Lab Gruppen, disponibile per il download da labgruppen.com, per determinare la configurazione ottimale
dell'amplificatore per il tuo sistema. | parametri per I'utilizzo di amplificazioni ed elaborazioni di terze parti possono essere forniti su richiesta.

| diffusori della serie LIVERPOOL devono essere pilotati da amplificatori di potenza di alta qualita progettati per un vero uso professionale. L'uso di amplificatori
sottoalimentati deve essere evitato poiché i segnali fortemente tagliati possono causare danni permanenti agli altoparlanti. Per subwoofer, altoparlanti passivi e
sezioni a bassa e media frequenza di altoparlanti attivi a piu vie, gli amplificatori dovrebbero essere in grado di fornire una potenza pari al doppio della potenza
nominale continua all'impedenza nominale indicata. Per la sezione ad alta frequenza degli altoparlanti attivi a piti vie, gli amplificatori dovrebbero essere in grado di
fornire una potenza pari a dieci volte la potenza nominale continua all'impedenza nominale indicata.

Modello TLX43 TLX212L TLX84 TLX215L
SUB

Modalita Bi-amp LF Bi-amp HF Bi-amp LF Bi-amp HF SUB
Impedenza (ohm) 16 16 8 16 16 4
) RMS continuo 150 30 800 450 60 1,000
Gestione della potenza (W) -
Picco 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Amplificazione minima consigliata (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

NOTA: Alimentare 1x subwoofer TLX215L 0 2x TLX212L per canale dell'amplificatore (carico 4 ohm).

NOTA: poiché i subwoofer TLX sono cablati 1-+/- = LF1||LF2; 2++/- = LINK, per alimentare piti contenitori TLX212L o TLX215L si consiglia di realizzare cavi SUB LINK
cablati: 2+ -> 14 e 2- > 1-. Un singolo cavo NL4 dalle uscite NL4 bi-cablate di Lab Gruppen (Canale 1= 1+/-; Canale 2 = 2+/- 0 Canale 3 = 1+/-; Il canale 4 = 2+/-)
si collega al primo subwoofer TLX215L, quindi il cavo SUB LINK passa al secondo subwoofer TLX215L, fornendo un subwoofer TLX215L per canale dell'amplificatore. Per
TLX212L, i cavi di collegamento standard NL4 possono essere utilizzati insieme ai cavi SUB LINK per alimentare due subwoofer TLX212L per canale dell'amplificatore.
Fare riferimento agli schemi elettrici di sequito.

TLX 212L Example wiring guide

SOLID
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring
(1+4/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-
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e < THIS NL4 USES THIS NL4 USES /o
M PINS2+/2- PINS1+/1- ] glg
Ln’»m_u’vml
f 3
b L 2 L b

DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+ and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Connessioni Software di rigging e simulazione acustica

Modalita Pannello posteriore e . Fare riferimento ai manuali di rigging della serie TLX Liverpool per una sospensione sicura e |'installazione di altoparlanti, flybar e tutto I'hardware di sospensione.
TLX43 ELAKR Input Love - T Ne T Gli altoparlanti e i flybar della serie TLX sono progettati e testati secondo i severi standard BGV-C1. La sospensione di questi altoparlanti deve essere esequita in
i - > Y . .o . . .. .. . L .
Ampifer Chomel | input/ 5, + conformita con il manuale di rigging fornito con i rispettivi flybar e disponibile online su turbosound.com.
BI-AMP, Input Low - 2- m HF
BI-AMP, Input High +
.
Amplifier Channel 2 1+
NL4 _ LF 1
oy 1~ % Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
Link
- y 2 o . - . - T
Turbosound — (e This will allow both acoustic prediction,
and array formation and suspension to be determined.
TLX212L INPUT/LINK INPUT/LINK Input SUB + 1+ +
NLa 7 [ LR
Input/
el 2
Input SUB - File Edit View Help
TLX212L =L
WIRING " m @TUFDOSOUHG LIVERPOOL TLX43
NL4 - LF 2
Input/ ;; :‘Typz: Direct SPL (2) - |Frzmzn:y: B000Hz - ‘smumm: Broadband - | Relative: [][Avg. 2608 || Sources: Al Sources (2) - | Areas: Al Areas (1) -
Link 57 ] | Qs Emparin. R | Top View | Riaging | x
an: AR |Emn2Ed® § /0 i 1235 5 Waight G3E0Kg
Label TLX43 1 iy I“t
Postion & Onentation =1
X 1000 Ver.[}: 1460 102 1204
Yk 500 Hen[E | 1384 119
TiXe4 BI-AMP, Input Low + W — i - o \\
Amplifier Channel 1 - 17 i \
! i NLe Box i 4 A
BI-AMP, Input Low b
N Wit 8860kg it S‘\I’ \
BI-AMP, Input High + [5] Pinpoint 5 ~| Detary 281 144
Amplifier Channel 2 _ Cebrt  Gan  Ange 13 £ w\\
BI-AMP, Input High - NL4 ::TW ) 5\\
Input/ 1
Link e pu|
msj Bottom Angle: sz\ﬁ\
a5 1084 10.98 m above gr
- o005 08 -07 -06 05 04 03 02 01 00 01 02 03 04
o dB Dml
TLX215L nput SUB Se View (e ey Rponet | D
oo Y NPPT) T
Link M=
Input SUB -
ml;)tt/ 1 (i Copy Setup to Other Line Arays J
Link [ e ]
Project Properties | Object Properties L
Input Voltage: 9.7 dBV (Max: 9.7 d8V) | @ |
—soLD
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)
TLX 215L Example wiring guide b —H= ng
Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/- o o
THIS NL4 USES
PINS 2+/2-
DASHED
< NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”

- ; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-
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J—°
=
=
T

i - ¢

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Array sospesi

Avvertenza di sicurezza: solo il personale autorizzato e certificato deve progettare e installare configurazioni sospese, sequendo le istruzioni e le
procedure nei manuali di rigging forniti con i flybar TLX43-FLB e TLX84-FLB o scaricati da turbosound.com. La mancata osservanza di queste istruzioni puo
portare alla morte o a lesioni permanenti.

Esempio che mostra un array misto con 1
subwoofer TLX212L, 4 altoparlanti TLX43 e 2
flybar TLX43-FLB.

Esempio che mostra un array di 8
altoparlanti TLX43 con il flybar TLX43-
FLB attaccato nella parte superiore.

Esempio che mostra un array di 2
subwoofer TLX212L con il flybar TLX43-
FLB attaccato nella parte superiore.

Gli altoparlanti TLX215L e TLX84 possono anche essere sospesi in configurazioni simili, tranne che per I'array misto & necessario solo il flybar superiore.
A Per le dimensioni massime dell'array, i pesi e i limiti di carico di lavoro, consultare il manuale di rigging TLX43-FLB o TLX84-FLB.

Impilamento a terra

Avvertenza di sicurezza: solo il personale autorizzato deve progettare e allestire la configurazione a terra, sequendo le istruzioni e le procedure nel
manuale fornito con i flybar o scaricato da turbosound.com. La mancata osservanza di queste istruzioni pud portare alla morte o a lesioni permanenti.

Gli altoparlanti TLX212L e TLX43 possono essere configurati in uno stack di massa ad array misto,
con il subwoofer TLX212L a terra o sul palco, il flybar TLX43-FLB fissato sulla parte superiore e i
cabinet mid/top TLX43 collegati al flybar.

Gli altoparlanti TLX215L e TLX84 possono essere configurati in uno stack di terra con il subwoofer
TLX215L a terra o sul palco e i cabinet mid/top TLX84 montati direttamente sopra di esso. Non &
richiesto alcun flybar per questa pila di terra.
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Sovrapposizioni preimpostate Lake e note
applicative

I moduli preimpostati della serie TLX per i controller della serie Lake LM e gli amplificatori Lab Gruppen/Lake DSP (PLM+, D Series L) includono overlay preimpostati
per facilitare la messa a punto e I'ottimizzazione del sistema. Sono disponibili quattro sovrapposizioni preimpostate: 1) Compensazione delle dimensioni dell'array; 2)
EQa livello di banda (BLEQ); 3) Lancio lungo (LT); 4) Lancio extra lungo (XLT). Nota: il bypass di entrambi gli overlay LT e XLT fornisce la modalita Short Throw (ST).

DESCRIZIONE SOVRAPPOSIZIONE SOVRAPPOSIZIONE

La modalita Long Throw & pensata per applicazioni a media e lunga gittata
ed ¢ adatta per array di piccole e medie dimensioni composti da 4-8 contenitori
TLX43 0 TLX84. La caratteristica dello scaffale a bassa frequenza di 6 dB
compensa l'accoppiamento dell'array LF/MF e la pre-enfasi dello scaffale ad alta
frequenza compensa |'assorbimento dell'aria su distanze di proiezione tipiche :: Lo Tiow
per array nominalmente focalizzati con uguale distanza di impatto dell'angolo = Active
del sito sull'area di copertura del pubblico desiderata. L'equalizzazione :
aggiuntiva sopra i 16 kHz ottimizza la struttura del guadagno del sistema
massimizzando l'uscita SPL ponderata A complessiva.

La modalita Extra Long Throw ¢ destinata ad applicazioni a media, lunga
0 extra gittata ed é adatta per array di dimensioni medio-grandi composti
da piti di 8 contenitori TLX43 o TLX84. La scaffalatura a bassa frequenza

di 6 dB compensa |'accoppiamento dell'array LF/MF e la pre-enfasi della
scaffalatura ad alta frequenza compensa l'assorbimento dell'aria su distanze . Extra Long Throw
di proiezione tipiche per array nominalmente focalizzati con uguale distanza = Active
diimpatto dell'angolo del sito sull'area di copertura del pubblico desiderata.
L'equalizzazione aggiuntiva HF shelving sopra i 16 kHz ottimizza I'estensione
delle alte frequenze.

La modalita Short Throw ha una risposta alle basse e alte frequenze
nominalmente piatta ed & adatta per array piu piccoli composti da 1-3
contenitori TLX43 o TLX84. Le applicazioni a focale corta includono: riempimento
frontale distribuito, riempimento laterale impilato per il monitoraggio del palco :
o sistemi per teatri/club impilati destinati al rinforzo del suono front-of-house a | I8 Long Throw
focale corta. Brpassed

Extra Long Throw
Bypassed
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COMPENSAZIONE DELLA DIMENSIONE DELL'ARRAY

La sovrapposizione di compensazione della dimensione dell'array fornisce un
comodo controllo per compensare l'offset del bilanciamento tonale LF rispetto
a MH che si verifica per array piti grandi. L'abbassamento del filtro MESA
compensa I'accumulo di medio-basso nella regione 100-300 Hz e il filtro Low
Shelf puo essere utilizzato per ottenere la caratteristica di bilanciamento tonale
LF rispetto a quella MH complessiva desiderata.

EQA LIVELLO DI BANDA (BLEQ)

L'overlay Band Level EQ pud essere utilizzato per I'ombreggiatura del guadagno
del livello del circuito e le regolazioni del tapering. Si consiglia di regolare
I'ombreggiatura del livello di banda rispetto all'ombreggiatura del guadagno
del canale di uscita LF, MF, HF per preservare la somma corretta e la risposta di
potenza tra le bande adiacenti.

Nota: non & consigliabile combinare le modalita ST, LT e XLT all'interno dello
stesso array (ad esempio, modalita ST sui circuiti inferiori, modalita LT sui circuiti
centrali e XLT sui circuiti superiori dell'array). Per un controllo piti preciso della
distribuzione SPL e della risposta in frequenza in tutta la regione di copertura
dell'array prevista, tutti i circuiti dell'array devono essere utilizzati in modalita
ST, LT o XLT e le regolazioni dell'ombreggiatura e del tapering del guadagno a
livello di circuito implementate utilizzando la sovrapposizione EQ a livello di
banda.

Per applicazioni a gittata medio-corta, utilizzare i preset ST per tutti i circuiti
array e applicare I'aumento shelving HF ai circuiti superiori.

Per applicazioni a gittata medio-lunga, utilizzare la modalita LT o XLT per tutti i
circuiti array e applicare la riduzione shelving HF ai circuiti inferiori.

Allineamento temporale del subwoofer

Quick Start Guide

59

Le impostazioni del DSP Turbosound TLX Lake
includono ritardi regolabili dall'utente sui
canali TLX43, TLX84, TLX212L e TLX215L.

Ad esempio: se i frontali del TLX43 e del
TLX212L sono allineati, in entrambi i preset il
ritardo dovrebbe essere impostato al valore
predefinito che & 0 ms.

Tuttavia, nel mondo reale non & sempre
possibile avere I'array in volo e il basso
impilato a terra allineati sul piano verticale.

1) Nell'immagine a destra il basso TLX212L
€ 'avanti' rispetto all'array TLX43. Quindi il
TLX212L deve essere ritardato.

2) Nell'immagine a destra I'array TLX43 € ora
"avanti" del basso ground stacked TLX212L.
Quindi l'array TLX43 deve essere ritardato.

Quindi, come trovi il tempo di ritardo corretto
per allineare I'array in volo al basso impilato
aterra?

Alcune nozioni di base sulle unita di ritardo
possono ottenere un risultato accettabile
misurando la distanza tra i fronti dell'array
pilotato e il fronte dell'array impilato a terra.
Ricorda che all'interno del software Lake puoi
scegliere l'unita di ritardo;

ms, m o piedi.

1 ms (millisecondi) = 0,343 m (metri) =
1125 piedi (piedi)

E possibile esequire un'ulteriore messa a
punto utilizzando uno dei numerosi sistemi
software di misurazione standard del settore,
microfoni di riferimento e schede audio. Il
software Lake offre I'integrazione a molti di
questi sistemi software, ulteriori informazioni
sono disponibili su www.labgruppen.com.



http://www.labgruppen.com

60 TLXLIVERPOOL SERIES

Welkom

Dank u voor het kiezen van een Turbosound-luidsprekerproduct voor uw toepassing. Als u meer informatie wilt over dit of een ander product, bezoek dan onze website
op turbosound.com.

De luidspreker uitpakken

Controleer het apparaat na het uitpakken zorgvuldig op beschadigingen. Als er schade wordt geconstateerd, meld dit dan direct bij uw leverancier. U, de
geadresseerde, moet een claim indienen. Bewaar alle verpakking in het geval van een toekomstige retourzending.

Systeem vereisten

TLX43 en TLX84 zijn bi-amp 2-weg luidsprekers. Bediening (volledig bereik of met een subwoofer) vereist 2 versterkerkanalen en 2 controllerkanalen, één voor lage
frequenties en één voor hoge frequenties. Het ingangssignaal wordt verdeeld tussen de laagfrequente en hoogfrequente driver in de controller en de individuele
versterkte signalen worden naar de luidsprekeringang gevoerd. Doorgaans kunnen 4 luidsprekers worden aangestuurd vanaf 2 versterkerkanalen door luidsprekers
parallel te bedraden.

TLX212L- en TLX215L-subwoofers hebben 1 versterkerkanaal en 1 controllerkanaal nodig. De vereiste filters en conditionering worden toegepast op het signaal in de
controller en de individuele versterkte signalen worden naar de luidsprekeringang geleid.

De juiste controllerinstellingen voor de werking van alle modellen en subwoofers kunnen worden gedownload van turbosound.com en zijn ook beschikbaar als presets
voor de Lake LM-serie controllers en Lab Gruppen DSP-versterkers.

Om verspilling van versterkervermogen te voorkomen, moet u een stevige luidsprekerkabel gebruiken met een minimale draaddikte van 2,5 mm? (14 AWG), en bij
voorkeur 4 mm? (12 AWG) voor langere runs of wanneer de totale ingangsimpedantie van de kast minder dan 8 ohm is. Houd bij extreme kabellengtes rekening met
kabelimpedantie en weerstandsverliezen. Let altijd op de juiste polariteit.
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Overwegingen bij de versterker

Luidsprekers uit de LIVERPOOL-serie zijn geoptimaliseerd voor gebruik met controllers uit de Lake LM-serie en Lab Gruppen-versterkers of Lab Gruppen DSP-
versterkers met Meer verwerking. Een volledige reeks DSP-presets voor een verscheidenheid aan configuraties kan worden gedownload op de Turbosound-website,
waar limiters, crossover-punten, corrigerende componenttijduitlijning en egalisatie voorgeprogrammeerd zijn om een optimale geluidskwaliteit en langdurige
betrouwbaarheid te garanderen. Gebruik Lab Gruppen 'CAFE'-software - beschikbaar om te downloaden van labgruppen.com - om de optimale versterkerconfiguratie
voor uw systeem te bepalen. Parameters voor het gebruik van versterking en verwerking door derden kunnen op verzoek worden verstrekt.

Luidsprekerbehuizingen uit de LIVERPOOL-serie moeten worden aangestuurd door hoogwaardige eindversterkers die zijn ontworpen voor echt professioneel gebruik.
Het gebruik van versterkers onder spanning moet worden vermeden, aangezien sterk afgekapte signalen permanente luidsprekerschade kunnen veroorzaken. Voor
subwoofers, passieve luidsprekers en laagfrequente, middenfrequente secties van meerwegs actieve luidsprekers, moeten versterkers in staat zijn om een vermogen
te leveren dat gelijk is aan tweemaal het continue vermogen bij de vermelde nominale impedantie. Voor het hoogfrequente gedeelte van meerwegs actieve
luidsprekers moeten versterkers in staat zijn om een vermogen te leveren dat gelijk is aan tien keer het continue vermogen bij de aangegeven nominale impedantie.

SUB

Modus Bi-amp LF Bi-amp HF Bi-amp LF Bi-amp HF SUB
Impedantie (ohm) 16 16 8 16 16 4
Continu RMS 150 30 800 450 60 1,000
Belastbaarheid (W) o
Top 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Minimaal aanbevolen versterking (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

OPMERKING: Voeding Tx TLX215L of 2x TLX212L subwoofers per versterkerkanaal (4 ohm belasting).

OPMERKING: Aangezien TLX-subwoofers zijn bedraad 1+/- = LF1||LF2; 24/- = LINK, om meerdere TLX212L- of TLX215L-behuizingen van stroom te voorzien, wordt
geadviseerd om SUB LINK-kabels bedraad te maken: 2+ -> 1+ en 2- -> 1-. Een enkele NL4-kabel van Lab Gruppen bi-wired NL4-uitgangen (kanaal 1= 1+/-; kanaal 2
= 2+/- of kanaal 3 = 1+/-; Kanaal 4 = 2+/-) wordt aangesloten op de eerste TLX215L-subwoofer en vervolgens springt de SUB LINK-kabel naar de tweede TLX215L-
subwoofer, waardoor één TLX215L-subwoofer per versterkerkanaal wordt verkregen. Voor TLX212L kunnen standaard NL4-linkkabels worden gebruikt in combinatie
met SUB LINK-kabels om twee TLX212L-subwoofers per versterkerkanaal van stroom te voorzien. Raadpleeq onderstaande bedradingsschema's:

TLX 212L Example wiring guide

SOLID
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring
(1+4/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-

j:l:
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)
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2
=4
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jo-
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e < THIS NL4 USES THIS NL4 USES /o

M PINS2+/2- PINS1+/1- ] glg
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b L 2 L b

DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+ and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Verbindingen Software voor rigging en akoestische simulatie

Modus Achterpaneel BT T — Raadpleeg de TLX Liverpool Series Rigging Manuals voor veilige ophanging en installatie van de luidsprekers, flybars en alle ophangingshardware.
TLX43 ELAKR Input Love - T Ne T De luidsprekers en flybars van de TLX-serie zijn ontworpen en getest volgens de strikte BGV-C1-normen. Het ophangen van deze luidsprekers moet worden uitgevoerd
i - > . . . . . g . . . . . . .
Amplier Channel Input/ + in overeenstemming met: de rigging-handleiding die bij de respectieve flybars is geleverd en online beschikbaar is op turbosound.com.
Link m HF
BI-AMP, Input Low - 2-
BI-AMP, Input High +
.
Amplifier Channel 2 1+
NL4 _ LF 1
oy 1~ % Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
Link
- y 2 o . . . - s
Turbosound — (e This will allow both acoustic prediction,
and array formation and suspension to be determined.
TLX212L INPUT/LINK INPUT/LINK Input SUB + 1+ +
NLa - [ LR
| t/
el 2
Input SUB - File Edit View Help
TLX212L =L
WIRING " m @TUFDOSOUHG LIVERPOOL TLX43
NL4 - LF 2
Input/ ;; :‘Typz: Direct SPL (2) - |Frzmzn:y: B000Hz - ‘smumm: Broadband - | Relative: [][Avg. 2608 || Sources: Al Sources (2) - | Areas: Al Areas (1) -
tink 572 1 ﬂgﬂmna;;’ RS |Top View | Rigging | x
an: AR |Emn2Ed® § /0 i 1235 5 Waight G3E0Kg
Label TLX43 1 1034 I“t
Postian & Onentation 219
X 1000 Ver.[}: 1460 102 1204
Yiik | 500 Honlk 1384 119
TiXe4 BI-AMP, Input Low + W — i - o \\
Amplifier Channel 1 - 17 i \
-AMP Input Low - NL4 Box Coun M5 g A
BI-AMP, Input L¢ b
N Wit 8860kg it S‘\I’ \
BI-AMP, Input High + [] Pinpoint 5 ~| Detary 281 144
Amplifier Channel 2 _ Cebrt  Gan  Ange 13 £ w\\
BI-AMP, Input High - NL4 ::T" 3 5\\
Input/ 1
Link ““: n
1094 Boiom Angle 52 '31
954 1084 msem;huu;:m\
- 1009 08 07 -06 05 -04 -03 02 01 00 01 02 03 04
0 a8 Diml
TLX215L nput SUB Se View (e ey Rponet | D
oo Y NPPT) T
Link M=
Input SUB -
ml;)tt/ 1 (i Copy Setup to Other Line Arays J
Link [ e ]
Project Properties | Object Properties L
Input Voltage: 9.7 dBV (Max: 9.7 d8V) | @ |
—soLD
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)
TLX 215L Example wiring guide b —H= ng
Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/- o o
THIS NL4 USES
PINS 2+/2-
DASHED
< NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”

- ; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-

i ¥

THIS NL4USES

J—°
=
=
T

i - ¢

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Opgeschorte arrays

Veiligheidswaarschuwing: Alleen geautoriseerd en gecertificeerd personeel mag hangende configuraties ontwerpen en installeren, volgens de
instructies en procedures in de montagehandleidingen die zijn meegeleverd met de TLX43-FLB en TLX84-FLB flybars of die zijn gedownload van turbosound.
com. Het niet opvolgen van deze instructies kan de dood of blijvend letsel tot gevolg hebben.

Voorbeeld van een reeks van 2 TLX212L-
subwoofers met de TLX43-FLB-flybar aan
de bovenkant bevestigd.

Voorbeeld van een gemengde array met 1
TLX212L-subwoofer, 4 TLX43-luidsprekers en
2 TLX43-FLB-flybars.

Voorbeeld van een reeks van 8 TLX43-
luidsprekers met de TLX43-FLB-flybar
aan de bovenkant bevestigd.

De TLX215L- en TLX84-luidsprekers kunnen ook in vergelijkbare configuraties worden opgehangen, behalve dat alleen de bovenste flybar nodig is voor de
gemengde array.

A Raadpleeg de rigginghandleiding van de TLX43-FLB of TLX84-FLB voor maximale array-afmetingen, gewichten en limieten voor werkbelasting.

Grond stapelen

Veiligheidswaarschuwing: Alleen bevoegd personeel mag de op de grond gestapelde configuratie ontwerpen en monteren, volgens de instructies
en procedures in de handleiding die bij de flybars is geleverd of die is gedownload van turbosound.com. Het niet opvolgen van deze instructies kan leiden tot
overlijden of blijvend letsel.

De TLX212L- en TLX43-luidsprekers kunnen worden geconfigureerd in een mixed-array ground
stack, met de TLX212L-subwoofer op de grond of op het podium, de TLX43-FLB-flybar aan de
bovenkant en de TLX43-midden-/topkasten aan de flybar.

De TLX215L- en TLX84-luidsprekers kunnen worden geconfigureerd in een grondstack met de
TLX215L-subwoofer op de grond of op het podium, en de TLX84-midden-/topkasten kunnen er
direct boven worden gemonteerd. Voor deze grondstack is geen flybar vereist.
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Lake vooraf ingestelde overlays en
toepassingsopmerkingen

Vooraf ingestelde modules uit de TLX-serie voor controllers uit de Lake LM-serie en Lab Gruppen / Lake DSP-versterkers (PLM+, D-serie L) bevatten vooraf ingestelde
overlays om te helpen bij het afstemmen en optimaliseren van het systeem. Er zijn vier vooraf ingestelde overlays beschikbaar: 1) Array Size Compensation; 2)
Bandniveau-EQ (BLEQ); 3) Lange worp (LT); 4) Extra lange worp (XLT). Opmerking: het omzeilen van zowel LT- als XLT-overlays biedt de Short Throw-modus (ST).

OVERLAY BESCHRIJVING OVERLAAG

De Long Throw-modus is bedoeld voor toepassingen met een gemiddelde
tot lange projectieafstand en is geschikt voor kleine tot middelgrote

arrays bestaande uit 4-8 TLX43- of TLX84-behuizingen. De laagfrequente
shelving-karakteristiek van 6 dB compenseert de LF/MF-arraykoppeling :
en de pre-emphasis van de hoogfrequente shelving compenseert de w Long Throw
luchtabsorptie over typische worpafstanden voor nominaal gefocusseerde Fete
arrays met gelijke impactafstand van de locatiehoek over het gewenste
dekkingsgebied van het publiek. Extra egalisatie boven 16 kHz optimaliseert
de systeemversterkingsstructuur en maximaliseert de algehele A-gewogen
SPL-uitvoer.

Extra Long Throw-modus is bedoeld voor medium-, long- of extra-
throw-toepassingen en is geschikt voor middelgrote tot grote arrays die

uit meer dan 8 TLX43- of TLX84-behuizingen bestaan. De laagfrequente
rekken van 6 dB compenseert de LF/MF-arraykoppeling en de pre-emphasis
van de hoogfrequente rekken compenseert de luchtabsorptie over typische N Extra Long Throw
worpafstanden voor nominaal gefocusseerde arrays met gelijke impactafstand Active
van de locatiehoek over het gewenste dekkingsgebied van het publiek. Extra HF |
shelving-egalisatie boven 16 kHz optimaliseert de hoge frequentie-uitbreiding.

Short Throw-modus heeft een nominaal vlakke lage en hoge
frequentierespons en is geschikt voor kleinere arrays bestaande uit 1-3
TLX43- of TLX84-behuizingen. Short-throw-toepassingen zijn onder meer:
gedistribueerde front-fill, gestapelde side-fill voor podiumbewaking of :
gestapelde theater-/clubsystemen bedoeld voor short-throw front-of-house e L;"g T'"°dW
geluidsversterking. ' e

Extra Long Throw
Bypassed
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ARRAY SIZE COMPENSATIE:

De overlay voor compensatie van de arraygrootte biedt een handige controle
om de LF- versus MH-toonbalansverschuiving te compenseren die optreedt bij
grotere arrays. Het verlagen van het MESA-filter compenseert voor low-mid
opbouw in het 100-300 Hz-gebied en het Low Shelf-filter kan worden gebruikt
om de algehele gewenste LF versus MH-toonbalanskarakteristiek te bereiken.

Subwoofer Tijduitlijning

Quick Start Guide

Turbosound TLX Lake DSP-instellingen
omvatten door de gebruiker instelbare
vertragingen op TLX43-, TLX84-, TLX212L- en
TLX215L-kanalen.

Bijvoorbeeld: als de fronten van de TLX43
en TLX212L zijn uitgelijnd, moet in beide
voorinstellingen de vertraging worden
ingesteld op de standaardwaarde van 0 ms.

In de echte wereld is het echter niet altijd
mogelijk om je gevlogen array en je op de
grond gestapelde bas uitgelijnd te hebben in
het verticale vlak.

1) In de afbeelding rechts staat de TLX212L
bas 'vooruit' van de TLX43 gevlogen array. Dus
de TLX212L moet worden uitgesteld.

BANDNIVEAU EQ (BLEQ)

De Band Level EQ-overlay kan worden gebruikt voor versterkingsschaduwen
op circuitniveau en taps toelopende aanpassingen. Aanpassing van de
schaduw op bandniveau wordt aanbevolen in tegenstelling tot LF, MF,
HF-uitgangskanaalversterking om de juiste sommatie en vermogensrespons
tussen aangrenzende banden te behouden.

Opmerking: Het wordt niet aanbevolen om de ST-, LT- en XLT-modi binnen
dezelfde array te combineren (bijvoorbeeld ST-modus op lagere circuits,
LT-modus op middelste circuits en XLT op bovenste circuits van de array). Voor
een nauwkeurigere regeling van de SPL-distributie en frequentierespons

in het beoogde arraydekkingsgebied, moeten alle arraycircuits worden
gebruikt in de ST-, LT- of XLT-modus en moeten de versterkingsschaduw- en
taperingaanpassingen op circuitniveau worden geimplementeerd met behulp
van de Band Level EQ Overlay.

Gebruik voor toepassingen met een korte tot middellange worp ST-presets voor
alle arraycircuits en pas HF shelving-boost toe op de bovenste circuits.

Gebruik voor toepassingen met middellange tot lange worp de LT- of XLT-modus
voor alle array-circuits en pas HF shelving-reductie toe op lagere circuits.

2) Inde afbeelding rechts staat de TLX43
gevlogen array nu 'vooruit' van de TLX212L
ground stacked bas. Dus de TLX43-array moet
worden uitgesteld.

Dus hoe vind je de juiste vertragingstijd om
de gevlogen array uit te lijnen met de op de
grond gestapelde bas?

Enige basiskennis van vertragingseenheden
kan u een acceptabel resultaat opleveren door
de afstand te meten tussen de voorkanten
van de gevlogen array en de voorkant van de
op de grond gestapelde array. Onthoud dat je
binnen Lake-software de vertragingseenheid
kunt kiezen;

ms, m of voeten.

1 ms (milliseconden) = 0,343 m (meters) =
1,125 ft (voet)

Verdere fijnafstemming kan worden

gedaan met behulp van een van de vele
industriestandaard meetsoftwaresystemen,
referentiemicrofoons en geluidskaarten.
Lake-software biedt integratie met veel van
deze softwaresystemen, meer informatie is te

vinden op: www.labgruppen.com.
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Valkommen

Tack for att du valde en Turbosound -hdgtalarprodukt for din applikation. Om du vill ha mer information om denna eller ndgon annan produkt, besdk var webbplats pa
turbosound.com.

Packar upp hogtalaren

Efter att du packat upp enheten, kontrollera noggrant om den ar skadad. Meddela din leverantdr omedelbart om skadan upptacks. Du, mottagaren, méste vacka alla
ansprak. Behall all forpackning vid framtida returforsandelse.

Systemkrav

TLX43 och TLX84 dr tva-amp 2-vdgs hogtalare. Drift (hela réckvidden eller med en subwoofer) kréver 2 forstérkarkanaler och 2 kontrollkanaler, en for ldga frekvenser
och en for hoga frekvenser. Ingéngssignalen delas mellan lagfrekvens- och hdgfrekvensdrivrutinen i styrenheten och de individuella forstarkta signalerna matas till
hdgtalaringangen. Normalt kan 4 hdgtalare koras fran 2 forstarkarkanaler genom att parallellkoppla hogtalare.

TLX212L och TLX215L subwoofers kraver 1 forstarkarkanal och 1 controller kanal. De nédvandiga filtren och konditioneringen appliceras pa signalen i regulatorn och
de individuella forstarkta signalerna matas till hogtalaringangen.

Korrekta kontrollinstallningar for drift av alla modeller och subwoofers kan laddas ner fran turbosound.com, och &r ocksa tillgéngliga som forinstaliningar for Lake LM
-seriens kontroller och Lab Gruppen DSP -forstarkare.

For att undvika slseri med forstarkaren bor du anvanda kraftig hogtalarkabel med en kabelstorlek p& minst 2,5 mm? (14 AWG), och helst 4 mm? (12 AWG) for
ldngre kdrningar eller ddr den totala impedansen for skapet ar mindre dn 8 ohm. For extrema kabelldngder, var medveten om kabelimpedans och resistiva forluster.
Observera alltid ratt polaritet.
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Forstarkare overvaganden

LIVERPOOL -seriehdgtalare dr optimerade for anvandning med Lake LM -seriens kontroller och Lab Gruppen -forstdrkare eller Lab Gruppen DSP -forstarkare med
Sjobearbetning. Ett komplett utbud av DSP-forinstallningar som passar en mangd olika konfigurationer finns for nedladdning pa Turbosound-webbplatsen dar
begransare, delningspunkter, korrigerande komponenttidsjustering och utjgmning ar forprogrammerade for att sékerstalla optimal ljudkvalitet och langsiktig
tillforlitlighet. Anvand Lab Gruppen 'CAFE' programvara - tillgénglig for nedladdning fran labgruppen.com - for att bestimma den optimala forstarkarkonfigurationen
for ditt system. Parametrar for anvandning av tredje parts forstarkning och bearbetning kan tillhandahéllas pa begaran.

LIVERPOOL -serien hogtalarhéljen bor drivas av hogkvalitativa effektforstdrkare som dr avsedda for verkligt yrkesmassigt bruk. Anvéndning av underdrivna forstarkare
mdste undvikas eftersom kraftigt klippta signaler kan orsaka permanenta hdgtalarskador. For subwoofers, passiva hogtalare och ldgfrekventa, mellanfrekventa
sektioner i flervdgs aktiva hdgtalare, bor forstarkare kunna leverera effekt lika med dubbelt sa hog kontinuerlig effekt vid den angivna nominella impedansen. For
hdgfrekvensdelen av flervdgs aktiva hogtalare bor forstarkare kunna leverera effekt lika med tio ganger det kontinuerliga effektvardet vid den angivna nominella
impedansen.

SUB

Lage Bi-amp LF Bi-amp HF Bi-amp LF Bi-amp HF SUB
Impedans (ohm) 16 16 8 16 16 4
Kontinuerlig RMS 150 30 800 450 60 1,000
Effekthantering (W) Onertg
Topp 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Minsta rekommenderade forstérkning (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

0BS: Effekt 1x TLX215L eller 2x TLX212L subwoofers per forstarkarkanal (4 ohm belastning).

0BS: Eftersom TLX-subwoofers &r anslutna 1+/- = LF1|| LF2; 2 +/- = LINK, for att kunna driva flera TLX212L- eller TLX215L-kapslingar rekommenderas att konstruera
SUB LINK-kablar: 24-> 1+ och 2--> 1-. En enda NL4-kabel fran Lab Gruppen bi-wired NL4-utgangar (kanal 1= 1+/- kanal 2 =2 +/- eller kanal 3 = 1 +/-; Kanal

4 =2 +/-) ansluter till den forsta TLX215L-subwoofern, sedan hoppar SUB LINK-kabeln till den andra TLX215L-subwoofern, vilket ger en TLX215L-subwoofer per
forstarkarkanal. For TLX212L kan standard NL4 -lankkablar anvandas tillsammans med SUB LINK -kablar for att driva tva TLX212L -subwoofers per forstarkarkanal. Se
kopplingsscheman nedan

TLX 212L Example wiring guide
5 SOLID

NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring

(1+4/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-

Ng:.:
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?I T ks = ]*
e e THIS NL4 USES THIS NL4 USES /o
1 PINS 2+ /2- s 1+/1- [PNZ T
LNW_]W]
F 3
K UL ss UL 4

DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+ and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Anslutningar

Lage Bakpanelen Anslutning Intern schematisk
BI-AMP, Input Low + T4 >—
TLXa3 N
Amplifier Channel 1 Input/ N +
Link +
BI-AMP, Input Low - 2- -m HF
BI-AMP, Input High +
Amplifier Channel 2 1+ - LF
NL4 4. = 1
BI-AMP, Input High - Input/
) R g Link ;*
\ = > +
Turbosound
- LF 2
TLX212L INPUT/LINK INPUT/LINK Input SUB + 1+ +
NLa - [ LFa
Input/
tink 2+ >
Input SUB - >
TLX212L
WIRING -
NL4 :* [ |F2
Input/ ~
Link 2+
2- >
Tixg4 BI-AMP, Input Low +
Amplifier Channel 1
- _ NL4
BI-AMP, Input Low Input/
Link
BI-AMP, Input High +
Amplifier Channel 2
BI-AMP, Input High - NL4 :‘f
Input/
Link 2+
2- >—
s SUB
TLX215L nput SUB + o,
NLa
Input/
Link 2+~
Input SUB -
4
N - [K LF2
Input/
Link 2+
2- >—
SOLID

TLX 215L Example wiring guide

Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/-

[ NL4- NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)

b —H=

THIS NL4 USES
PINS 2+/2-

it

DASHED

THIS NL4USES

J—°
=
=
T

" g|p.

NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”
; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-

Jlg

4

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for

channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.

Quick Start Guide

Programvara for riggning och akustisk simulering

Se TLX Liverpool Series Rigging Manuals for saker upphangning och installation av hogtalare, svérd och all fjadring.

TLX-serien hogtalare och svérd ar utformade och testade enligt strikta BGV-C1-standarder. Upphéngning av dessa hdgtalare maste utforas i enlighet med
riggmanualen som medfoljer respektive svard och finns online pa turbosound.com.

Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
This will allow both acoustic prediction,
and array formation and suspension to be determined.

File Edit View Help
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Avstangda matriser

Sakerhetsvarning: Endast auktoriserad och certifierad personal ska konstruera och installera upphangda konfigurationer enligt instruktionerna och
procedurerna i rigghandbdckerna som medfdljer TLX43-FLB- och TLX84-FLB-svardet eller laddas ner fran turbosound.com. Underlatenhet att folja dessa
instruktioner kan leda till dodsfall eller permanent skada.

Exempel som visar en uppsattning med
8 TLX43-hdgtalare med TLX43-FLB-
svangfaltet pa toppen.

Exempel som visar en uppsattning med
2 TLX212L-subwoofers med TLX43-FLB-
svardet fast overst.

Exempel som visar en blandad uppsattning
med 1 TLX212L subwoofer, 4 TLX43 hdgtalare
och 2 TLX43-FLB svard.

TLX215L- och TLX84 -hdgtalarna kan ocksa hangas upp i liknande konfigurationer, forutom att endast den dvre svérdet krdvs for den blandade gruppen.
A For maximala matrisstorlekar, vikter och granser for arbetsbelastning, se riggmanualen TLX43-FLB eller TLX84-FLB.

Markstapling

Sakerhetsvarning: Endast auktoriserad personal ska utforma och rigga den markstaplade konfigurationen enligt instruktionerna och procedurerna i
manualen som medfdljer svérdet eller laddas ner fran turbosound.com. Underldtenhet att folja dessa instruktioner kan leda till dodsfall eller permanent skada.

TLX212L- och TLX43-hdgtalarna kan konfigureras i en jordad stapel med blandad matris, med
TLX212L-subwoofern pd marken eller scenen, TLX43-FLB-svardet monterat ovanpd och TLX43-
mellan-/dverskdpen fasta pa svérdet.

TLX215L- och TLX84 -hdgtalarna kan konfigureras i en markbunt med TLX215L -subwoofern pa
marken eller scenen, och TLX84 -mellan-/dverskapen monterade direkt ovanfdr den. Ingen flybar
krévs for denna markstapel.
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Lake Preset Overlays och applikationsanteckningar

TLX -seriens forinstéllda moduler for Lake LM -seriens kontroller och Lab Gruppen / Lake DSP -forstérkare (PLM+, D Series L) inkluderar forinstéllda dverlagg for att
hjdlpa till med systeminstallning och optimering. Fyra forinstéllda dverldgg finns tillgdngliga: 1) Array Size Compensation; 2) Bandnivd EQ (BLEQ); 3) Lédngkast (LT); 4)
Extra langt kast (XLT). Obs! Om du kringgar béde LT- och XLT -Gverlagg ger du Short Throw (ST) -laget.

OVERLAGSBESKRIVNING TACKA OVER

Langkastlage ar avsett for medelstora till langa kastapplikationer och
ar lampligt for sma till medelstora matriser bestdende av 4-8 TLX43 eller
TLX84 kapslingar. De 6 dB lagfrekventa hyllkarakteristiken kompenserar
LF/MF-arraykoppling och hdgfrekventa hyllor forbetoning kompenserar :
luftabsorption dver typiska kastavstand for nominellt fokuserade matriser med | Long Throw
samma platsvinkelavstand mellan det dnskade publikens tickningsomrade. Fete
Ytterligare utjamning dver 16 kHz optimerar systemforstarkningsstrukturen
samtidigt som den maximala A-viktade SPL-utmatningen maximeras.

Extra Long Throw Mode dr avsett fér medelstora, langa eller extra
kastapplikationer och ar [amplig for medelstora till stora matriser som bestar av
mer dn 8 TLX43- eller TLX84-kapslingar. De 6 dB ldgfrekventa hyllorna forskjuter
LF/MF-arraykoppling och hdgfrekventa hyllor forbetoning kompenserar
luftabsorption dver typiska kastavstand for nominellt fokuserade matriser med | | Extra Long Throw
samma platsvinkelavstand mellan det 6nskade publikens tackningsomréde. Active
Ytterligare HF -hyllutjdmning dver 16 kHz optimerar hogfrekvensforldngning.

Short Throw Mode har nominellt platt Idg- och hogfrekvent respons och ar
[dmplig for mindre matriser bestaende av 1-3 TLX43 eller TLX84 kapslingar.
Kortkastningsapplikationer inkluderar: fordelad frontfylining, staplad
sidofyllning for scendvervakning eller staplade teater- / klubbsystem som ar

avsedda for kortkastning framre ljudforstarkning. e

Extra Long Throw
Bypassed
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ARRAY STORLEKKOMPENSATION

Matrisstorlekskompensationsdverlagget ger en bekvam kontroll for att
kompensera for LF kontra MH tonbalansférskjutning som uppstar for storre
matriser. Sankning av MESA-filtret kompenserar for [dg-mitten uppbyggnad i
100-300 Hz-omréadet och Low Shelf-filtret kan anvéndas for att uppnd den totala
onskade LF kontra MH-tonbalansegenskapen.

Subwoofer tidsjustering

Quick Start Guide

Turbosound TLX Lake DSP -installningar
inkluderar justerbara fordrdjningar for
anvandare pa TLX43, TLX84, TLX212L och
TLX215L kanaler.

Till exempel: Om fronten pa TLX43 och
TLX212L @r inriktade, bor fordrdjningen i bada
forinstallningarna stallas in pa standardvardet
som dr 0 ms.

Men i den verkliga vérlden dr det inte
alltid méjligt att ha din fl6jda array och din
markstaplade bas baserad i det vertikala
planet.

1) P4 bilden till hoger &r TLX212L -basen
"framat" av den TLX43 -flojda matrisen. Sa
TLX212L maste forsenas.

BANDNIVA EQ (BLEQ)

Bandniva EQ -overldgg kan anvandas for kretsnivaférstarkning och avsmalnande
justeringar. Skarmjustering av bandniva rekommenderas i motsats till LF, MF, HF
-utgangskanalforstarkning for att bevara korrekt summering och effektrespons
mellan angransande band.

Obs: Det rekommenderas inte att blanda ST-, LT- och XLT -ldgen inom samma
array (till exempel ST -lage pa ldgre kretsar, LT -lage pa mittkretsar och XLT
pa matrisens dvre kretsar). For mer exakt kontroll av SPL-distribution och
frekvenssvar i hela det avsedda array-tackningsomrddet bér alla array-kretsar
drivas i ST-, LT- eller XLT-ldge och kretsnivaforstarkning och avsmalnande
justeringar implementerade med Band Level EQ Overlay.

For kort till medelstora kastapplikationer, anvand ST-forinstallningar for alla
arraykretsar och applicera HF-hyllforstarkning pa ovre kretsar.

For medelstora till Ianga kastapplikationer, anvand LT- eller XLT-lage for alla
arraykretsar och applicera HF-hyllreduktion pd ldgre kretsar.

2) P bilden till hoger ar den TLX43 -flogade
matrisen nu 'framat’ for den markstaplade
basen TLX212L. 54 TLX43 -arrayen méste
fordrdjas.

Sa hur hittar du rdtt fordrdjningstid for
attanpassa den flojda matrisen till den
markstaplade basen?

Vissa grundlaggande kunskaper om
fordrojningsenheter kan ge dig ett
acceptabelt resultat genom att mata
avstandet mellan fronterna pa den flojda
matrisen och framsidan av den markstaplade
matrisen. Kom ihdg att i Lake -programvaran
kan du valja fordrgjningsenheten;

ms, m eller fot.

1 ms (millisekunder) = 0,343 m (meter) =
1,125 fot (fot)

Ytterligare finjustering kan gdras med hjalp
av ett av de manga industristandardmétning
ssystemen, referensmikrofoner och ljudkort.
Lake -mjukvara erbjuder integration till
madnga av dessa mjukvarusystem, ytterligare

information finns pa www.labgruppen.com.
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Witamy

Dziekujemy za wybranie gtosnika Turbosound do swojej aplikagji. Jesli chcesz uzyskac wiecej informacji na temat tego lub jakiegokolwiek innego produktu, odwiedz
nasza strone internetowq pod adresem turbosound.com.

Rozpakowywanie gtosnika

Po rozpakowaniu urzadzenia nalezy doktadnie sprawdzi¢, czy nie jest uszkodzony. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia nalezy natychmiast powiadomi¢ dostawce.
Ty, jako odbiorca, musisz wystapic z roszczeniem. Prosimy o zachowanie wszystkich opakowar na wypadek przysztej wysytki zwrotne;.

Wymagania systemowe

TLX43 i TLX84 to dwudrozne kolumny bi-amp. Dziatanie (w petnym zakresie lub z subwooferem) wymaga 2 kanatéw wzmacniacza i 2 kanatéw kontrolera, jednego
dla niskich czestotliwosci i jednego dla wysokich czestotliwosci. Sygnat wejsciowy jest dzielony pomiedzy przetwornik nisko- i wysokotonowy w kontrolerze, a

poszczegdlne wzmocnione sygnaty s3 podawane na wejscie gtosnikowe. Zazwyczaj 4 gtosniki mozna uruchomi¢ z 2 kanatéw wzmacniacza, faczac gtosniki réwnolegle.

Subwoofery TLX212L i TLX215L wymagaja 1 kanatu wzmacniacza i 1 kanatu kontrolera. Wymagane filtry i kondycjonowanie sa stosowane do sygnatu w sterowniku, a
poszczegdlne wzmocnione sygnaty s3 podawane na wejscie gtosnikowe.

Prawidtowe ustawienia kontrolera do pracy wszystkich modeli i subwooferéw mozna pobrac z turbosound.com, a takze s one dostepne jako ustawienia wstepne dla
kontroleréw serii Lake LM i wzmacniaczy Lab Gruppen DSP.

Aby unikna¢ marnowania mocy wzmacniacza, nalezy uzy¢ wytrzymatego kabla gtosnikowego o minimalnym przekroju 2,5 mm? (14 AWG), a najlepiej 4 mm? (12
AWG) w przypadku dtuzszych przebiegéw lub gdy catkowita impedancja wejsciowa szafy jest mniejsza niz 8 oméw. W przypadku ekstremalnych dtugosci kabli nalezy
pamietac o impedancji kabla i stratach rezystancyjnych. Zawsze przestrzegaj prawidtowej biegunowosci.
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Uwagi dotyczace wzmacniacza

Gtosniki z serii LIVERPOOL sa zoptymalizowane do uzytku ze sterownikami serii Lake LM i wzmacniaczami Lab Gruppen lub wzmacniaczami Lab Gruppen DSP z
Przetwarzanie jeziora. Peten zakres ustawien DSP dostosowanych do réznych konfiguracji jest dostepny do pobrania na stronie internetowej Turbosound, gdzie
limitery, punkty zwrotnicy, korekcyjne wyréwnanie czasu komponentéw i wyrdwnanie sa wstepnie zaprogramowane, aby zapewni¢ optymalng jakos¢ dZzwigku i
dtugoterminowa niezawodnos¢. Uzyj oprogramowania Lab Gruppen 'CAFE' - dostepnego do pobrania ze strony labgruppen.com - aby okresli¢ optymalna konfiguracje
wzmacniacza dla Twojego systemu. Na zadanie mozna podac parametry wykorzystania wzmocnienia i przetwarzania stron trzecich.

Obudowy gtosnikowe serii LIVERPOOL powinny by¢ napedzane wysokiej jakosci wzmacniaczami mocy zaprojektowanymi do prawdziwie profesjonalnych zastosowan.
Nalezy unika¢ uzywania wzmacniaczy o zbyt matej mocy, poniewaz mocno przyciete sygnaty moga spowodowac trwate uszkodzenie gtosnika. W przypadku
subwooferéw, gtosnikdw pasywnych i sekgji nisko- i $redniotonowych wielodroznych gtosnikéw aktywnych wzmacniacze powinny by¢ w stanie dostarczy¢ moc réwna
dwukrotnosci ciggtej mocy znamionowej przy podanej impedancji nominalnej. W przypadku sekgji wysokich czestotliwosci wielodroznych gtosnikéw aktywnych
wzmacniacze powinny by¢ w stanie dostarczy¢ moc réwna dziesieciokrotnosci ciggtej mocy znamionowej przy podanej impedancji nominalnej.

SUB

Tryb Bi-amp LF Bi-amp HF Bi-amp LF Bi-amp HF SUB
Impedandja (omy) 16 16 8 16 16 4
Ciagty RMS 150 30 800 450 60 1,000
Obstuga mocy (W) L
Szczyt 600 120 3,200 1,800 240 4,000
Minimalne zalecane wzmocnienie (W) 300 300 1,600 900 600 2,000

UWAGA: Zasilanie subwooferéw 1x TLX215L lub 2x TLX212L na kanat wzmacniacza (obciazenie 4 omow).

UWAGA: Poniewaz subwoofery TLX s3 okablowane 14/- = LF1||LF2; 2+/- = LINK, w celu zasilania wielu obudéw TLX212L lub TLX215L zaleca sie wykonanie kabli
SUBLLINK o przewodach: 24 -> 1+i2- -> 1-. Pojedynczy kabel NL4 z wyj$¢ NL4 bi-wired Lab Gruppen (kanat 1 = 1+/-; kanat 2 = 2+/- lub kanat 3 = 1+/-; Kanat 4 =
2+/-) faczy sie z pierwszym subwooferem TLX215L, a nastepnie kabel SUB LINK przeskakuje do drugiego subwoofera TLX215L, zapewniajac jeden subwoofer TLX215L
na kanat wzmacniacza. W przypadku TLX212L standardowe kable taczace NL4 moga by¢ uzywane w potaczeniu z kablami SUB LINK do zasilania dwdch subwooferéw
TLX212L na kanat wzmacniacza. Zapoznaj sie ze schematami potaczen ponizej.

TLX 212L Example wiring guide

SOLID
NL4 - NL4 four-conductor cable with standard wiring
(1+4/-to 1+/-and 2+/- to 2+/-)

Lab Gruppen PLM+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX212L
onpins1+/-and2+/-
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DASHED
NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK” cable cross wired from 2+ to 1+ and 2-to 1-

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM+ Series Amplifier to drive 8 x TLX212L total, repeat for
channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Znajomosci

Tryb Panel tylny Iacze Schemat wewnetrzny
TLX43 BI-AMP, Input Low + T4 >—
NL4 S
Amplifier Channel 1 Input/ - 4
f 2+
Link
BI-AMP, Input Low - 2- -m HF
BI-AMP, Input High +
Amplifier Channel 2 1+ - LF
NL4 4. = 1
BI-AMP, Input High - Input/
— Link ;*
= - > +
Turbosound
- LF 2
TLX212L INPUT/LINK INPUT/LINK Input SUB + 1+ +
NLa - [ LFa
Input/
tink 2+ >
Input SUB - i
TLX212L
#
N - [|LF2
Input/
Link 2+
2- >—
Tixg4 BI-AMP, Input Low +
Amplifier Channel 1
~ ~ NL4
BI-AMP, Input Low Input/
Link
BI-AMP, Input High +
Amplifier Channel 2
BI-AMP, Input High - NL4
Input/
Link
TLX215L INPUT/LINK [put SV +
NL4
Input/
Link
Input SUB -
NL4
Input/
Link
SOLID

TLX 215L Example wiring guide 4 =

Lab Gruppen PLM -+ Series
Amplifier outputs configured
in Lake software for TLX215L
onpins 1+/-and 2 +/-

[ NL4- NL4 four-conductor cable with standard wiring (1+/- to 1+/- and 2+/- to 2+/-)

THIS NL4 USES
PINS 2+/2-

it

DASHED

THIS NL4USES
PINS 1+

—
0

" g|p.

NL4 - NL4 two-conductor “SUB LINK”
; cable cross wired from 2+to 1+and 2-to 1-
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4

NOTE: To use all 4 channels of a Lab Gruppen PLM-+ Series Amplifier to drive 4 x TLX215L total, repeat for

channel 3,4 outputs and ensure correct output routing in Lake software.
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Oprogramowanie do podwieszania i symulacji
akustycznej

Informacje na temat bezpiecznego zawieszenia i instalacji gtosnikow, flybarow i catego osprzetu zawieszenia mozna znalez¢ w podrecznikach TLX Liverpool Series
Rigging Manuals.

Gtosniki i flybary z serii TLX zostaty zaprojektowane i przetestowane zgodnie z surowymi standardami BGV-C1. Zawieszenie tych gtosnikow nalezy wykonac zgodnie z
instrukgja olinowania dostarczona z odpowiednimi flybarami i dostepna online na stronie turbosound.com.

Full EASE data can be downloaded from turbosound.com.
This will allow both acoustic prediction,
and array formation and suspension to be determined.

File Edit View Help
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Zawieszone tablice Lake Preset Overlays and Application Notes

TLX Series preset modules for Lake LM series controllers and Lab Gruppen / Lake DSP amplifiers (PLM+, D Series L) include preset overlays to assist with system
tuning and optimisation. Four preset overlays are available: 1) Array Size Compensation; 2) Band Level EQ (BLEQ); 3) Long Throw (LT); 4) Extra Long Throw (XLT). Note:
bypassing both LT and XLT overlays provides Short Throw (ST) mode.

Ostrzezenie dotyczace bezpieczenstwa: Tylko upowazniony i certyfikowany personel moze projektowac i instalowac podwieszane
konfiguracje, postepujac zgodnie z instrukcjami i procedurami zawartymi w podrecznikach olinowania dostarczonych z flybarami TLX43-FLB i TLX84-FLB lub
pobranych z turbosound.com. Nieprzestrzeganie tych instrukcji moze prowadzic do Smierci lub trwatych obrazen.

Przyktad pokazujacy tablice 8 gtosnikow Przyktad pokazujacy tablice 2 Przyktad pokazujacy zestaw mieszany z 1
TLX43 z przymocowanym flybarem subwooferéw TLX212L z przymocowanym subwooferem TLX212L, 4 gtosnikami TLX43 i
TLX43-FLB na gorze. flybarem TLX43-FLB na gérze. 2 flybary TLX43-FLB.

Gtosniki TLX215L i TLX84 mozna réwniez podwiesza¢ w podobnych konfiguracjach, z wyjatkiem tego, ze w przypadku zestawu mieszanego wymagany jest tylko
gorny flybar.

Aby uzyskac informacje na temat maksymalnych rozmiaréw, ciezaréw i limitéw obciazenia roboczego, zapoznaj sie z instrukcja podwieszania
TLX43-FLB lub TLX84-FLB.

Uktadanie na ziemi

Ostrzezenie dotyczace bezpieczenstwa: Tylko upowazniony personel moze zaprojektowac i zamontowac konfiguracje naziemna, postepujac
zgodnie z instrukcjami i procedurami w instrukcji dostarczonej z flybarami lub pobranej z turbosound.com. Niezastosowanie sie do tych instrukgji moze
prowadzi¢ do $mierci lub trwatych obrazen.

Gtosniki TLX212L i TLX43 moga by¢ skonfigurowane w mieszanym stosie naziemnym, z
subwooferem TLX212L na ziemi lub na scenie, flybarem TLX43-FLB przymocowanym na gérze i
obudami mid/top TLX43 przymocowanymi do flybara.

Gtosniki TLX215L i TLX84 moga by skonfigurowane w stosie naziemnym z subwooferem TLX215L
na ziemi lub na scenie, a gtosniki Srednio-gérne TLX84 montowane bezposrednio nad nim. Do tego
stosu naziemnego nie jest wymagany flybar.

OPIS NAKLADKI

NARZUTA

Tryb dalekiego rzutu jest przeznaczony do zastosowan o $rednim i dtugim
rzucie i jest odpowiedni dla matych i $rednich macierzy sktadajacych sie z

4-8 obuddw TLX43 lub TLX84. Charakterystyki pétek o niskiej czestotliwosci

6 dB kompensuja sprzezenie macierzy LF/MF, a pre-emfaza pdtek o wysokiej
czestotliwo$ci kompensuje absorpcje powietrza na typowych odlegtosciach
rzutu w przypadku nominalnie zogniskowanych macierzy z réwnym odstepem
kata padania na pozadanym obszarze pokrycia widowni. Dodatkowa korekgja
powyzej 16 kHz optymalizuje strukture wzmocnienia systemu, jednoczesnie
maksymalizujac 0g6Ing moc wyjsciowa SPL wazong A.

Long Throw
Active

Tryb bardzo dtugiego rzutu jest przeznaczony do zastosowan o Srednim,
dtugim lub dodatkowym rzucie i jest odpowiedni dla $rednich i duzych
macierzy sktadajacych sie z ponad 8 obuddw TLX43 lub TLX84. Potki o niskiej
czestotliwosci 6 dB kompensuja sprzezenie macierzy LF/MF, a pre-emfaza
pdtek o wysokiej czestotliwosci kompensuje absorpcje powietrza na typowych
odlegtosciach rzutu w przypadku nominalnie zogniskowanych macierzy z
réwnym odstepem kata padania na pozadanym obszarze pokrycia widowni.
Dodatkowa korekcja potkowa HF powyzej 16 kHz optymalizuje rozszerzenie
wysokich czestotliwosci.

Extra Long Throw

Active

Tryb krétkiego rzutu ma nominalnie ptaska charakterystyke niskich i
wysokich czestotliwosci i jest odpowiedni dla mniejszych macierzy sktadajacych
sie 2 1-3 obuddw TLX43 lub TLX84. Zastosowania krdtkiego rzutu obejmuja:
rozproszone wypetnienie frontowe, utozone wypetnienie boczne do
monitorowania sceny lub utozone systemy teatralne / klubowe przeznaczone do
nagtosnienia krétkiego rzutu przed domem.

Long Throw
Bypassed

Extra Long Throw
Bypassed
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KOMPENSACJA ROZMIARU MATRYCY

Nakfadka kompensacji rozmiaru tablicy zapewnia wygodna kontrole
kompensadji przesuniecia balansu tonalnego LF wzgledem MH, ktdre
wystepuje w przypadku wigkszych tablic. Obnizenie filtra MESA kompensuje
nagromadzenie niskich tonéw w zakresie 100-300 Hz, a filtr Low Shelf moze by¢
uzyty do uzyskania ogdlnej pozadanej charakterystyki réwnowagi tonalnej LF w
poréwnaniu z MH.

Regulacja czasu subwoofera

Quick Start Guide

Ustawienia Turbosound TLX Lake DSP
obejmuja regulowane przez uzytkownika
opdznienia na kanatach TLX43, TLX84,
TLX212L i TLX215L.

Na przyktad: Jesli fronty TLX43 i TLX212L sq
wyréwnane, to w obu zestawach wstepnych
opéZnienie powinno by¢ ustawione na
wartos¢ domysing, ktéra wynosi 0 ms.

Jednak w prawdziwym Swiecie nie zawsze
jest mozliwe ustawienie szyku i utozonego na
ziemi basu w ptaszczyZnie pionowe;j.

1) Na zdjeciu po prawej bas TLX212L jest
,naprzdd” uktadu powietrznego TLX43.
Wiec TLX212L musi by¢ opdzniony.

KOREKTOR POZIOMU PASMA (BLEQ)

Nakfadka Band Level EQ moze by¢ uzywana do cieniowania i dostosowywania
wzmocnienia poziomu obwodu. Zalecana jest regulacja zacienienia poziomu
pasma w przeciwienstwie do zacieniania wzmocnienia kanatu wyjsciowego
LF, MF, HF w celu zachowania prawidtowego sumowania i odpowiedzi mocy
pomiedzy sasiednimi pasmami.

Uwaga: Nie zaleca sie mieszania trybéw ST, LT i XLT w tej samej tablicy (na
przyktad tryb ST w dolnych obwodach, tryb LT w obwodach Srodkowych i

XLT w gdrnych obwodach tablicy). Aby uzyskac bardziej precyzyjna kontrole
dystrybucji SPL i odpowiedzi czestotliwosciowej w zamierzonym obszarze
pokrycia macierzy, wszystkie obwody macierzy powinny dziata¢ w trybie ST, LT
lub XLT, a cieniowanie i zwezanie na poziomie obwodu realizowane za pomocg
nakfadki korektora poziomu pasma.

W przypadku zastosowar o krgtkim i $rednim rzucie uzyj ustawient wstepnych
ST dla wszystkich obwoddw szyku i zastosuj wzmocnienie pétki HF do gérnych
obwoddw.

W przypadku zastosowar o srednim i duzym rzucie uzyj trybu LT lub XLT dla
wszystkich obwoddw szeregowych i zastosuj redukcje potki HF do nizszych
obwodow.

2) Na zdjeciu po prawej utozony ukfad
TLX43 jest teraz ,przed” uziemionym basem
TLX212L. Tak wiec tablica TLX43 musi by¢
opdzniona.

Jak wigc znaleZ¢ wtasciwy czas op6zZnienia,
aby wyréwnac natozong tablice do utozonego
na ziemi basu?

Pewna podstawowa wiedza na temat
jednostek opdZniajacych moze dac
akceptowalny wynik, mierzac odlegtos¢
miedzy przodem szyku i przodem szyku
naziemnego. Pamietaj, Ze w oprogramowaniu
Lake mozesz wybrac jednostke opdZnienia;
ms, m lub stopy.

1 ms (milisekundy) = 0,343 m (metry) =
1,125 stopy (stopy)

Dalsze dostrajanie mozna przeprowadzi¢

za pomoca jednego z wielu standardowych
systemow oprogramowania pomiarowego,
mikrofondw referencyjnych i kart
dzwiekowych. Oprogramowanie Lake oferuje
integracje z wieloma z tych systemow
oprogramowania, dalsze informacje mozna

znalez¢ pod adresem www.labgruppen.com.
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Specifications

TLX212L

TLX215L

85Hz—20kHz +3 dB

67 Hz— 20 kHz =3 dB

49Hz-173Hz 3 dB

48 Hz- 150 Hz +3 dB

Frequency response 70 Hz - 20 kHz-10 dB 58 Hz - 20 kHz-10 dB 38 Hz- 213 Hz-10 dB 40 Hz- 200 Hz-10 dB
Nominal dispersion 120°Hx 10°V @-6 dB points 100°H x 10°V @ -6 dB points Half space Half space
LF: 150 W continuous, LF: 450 W continuous, ) .
Power handling (IEC) 600 W peak 1,800 W peak 802 \Zl\gsovr\lltlnel;(;(us, 100;]3/(\)/ ()cwﬂ::lt()us,
HF: 30 W continuous, 120 W peak | HF: 60 W continuous, 240 W peak 0P OOUNp
LF:87dB(1W@1m) LF:94dB(1W@1m)
Sensitivity HF:99 dB (1 W @1m) HE:101dB (1W @ 1m) 98dB(1W@1m) 101dB(TW@1m)
LF: 109 dB continuous, LF: 121 dB continuous,
. 115 dB peak 127 dB peak . .
Maximum SPL HF: 114 dB continuous, HF: 119 dB continuous, 127 dB continuous, 133 dB peak 131 dB continuous, 137 dB peak
120 dB peak 125 dB peak
LF:160Q LF:160Q
Impedance HF 160 HF- 160 80 40
Crossover type External bi-amp External bi-amp — —
2x4" (102 mm) LF driver 2x8" (203 mm) LF driver

Components 1x1" (25.4 mm) HF 2x 1" (25.4 mm) HF 212" (305 mm) LF driver 2x 15" (381 mm) LF driver

compression driver compression driver
Connectors 2 x Neutrik speakON* NL4 2 x Neutrik speakON* NL4 2 x Neutrik speakON* NL4 2 x Neutrik speakON* NL4
Wirin Pins 1+ /1-LF, Pins 1+/1-LF, Pins 14/ 1-input, Pins 1+ / 1-input,

9 pins 2+ /2-HF pins 2+ / 2-HF pins 2+ / 2- link pins 24/ 2- link
163x512x290 mm 245x 801 x 485 mm 488 x 576 x 542 mm 506 x 802 x751 mm

Dimensions Hx W x D

(6.4%20.2x11.4")

(9.6x31.5x19.1")

(19.2x22.7x21.3")

(19.9x31.6x29.6")

Net weight 8.0kg (17.6 Ibs) 27.9kg (61.4 1bs) 43.0 kg (94.8 Ibs) 65.0 kg (143 Ibs)
Construction 12 mm (%2") plywood 15 mm (%") plywood 15 mm (%") plywood 18 mm (34") plywood
Finish Semi matt black paint Semi matt black paint Semi matt black paint Semi matt black paint
Grille Powder coated perforated steel | Powder coated perforated steel | Powder coated perforated steel | Powder coated perforated steel

Flying hardware

Accessories

Integral variable curvature

TLX43-FLB fly bar

Integral variable curvature

TLX84-FLB fly bar

Integral

TLX212L-WHB wheel board

Integral

TLX215L-WHB wheel board

TLX43-R(4 road case

TLX84-R(4 road case

TLX43-FLB fly bar

TLX84-FLB fly bar

Other important information

@ Important information J

1. Register online. Please register your new
Music Tribe equipment right after you purchase it by
visiting musictribe.com. Registering your purchase using
our simple online form helps us to process your repair
claims more quickly and efficiently. Also, read the terms
and conditions of our warranty, if applicable.

2. Malfunction. Should your Music Tribe
Authorized Reseller not be located in your vicinity,

you may contact the Music Tribe Authorized Fulfiller for
your country listed under “Support” at musictribe.com.
Should your country not be listed, please check if your
problem can be dealt with by our “Online Support” which
may also be found under “Support” at musictribe.com.
Alternatively, please submit an online warranty claim at
musictribe.com BEFORE returning the product.

3. Power Connections. Before plugging the
unitinto a power socket, please make sure you are using
the correct mains voltage for your particular model.
Faulty fuses must be replaced with fuses of the same type
and rating without exception.

@ Aspectos importantes ]

1. Registro online. Le recomendamos que
registre su nuevo aparato Music Tribe justo después de

su compra accediendo a la pagina web musictribe.com.

El registro de su compra a través de nuestro sencillo
sistema online nos ayudard a resolver cualquier

incidencia que se presente a la mayor brevedad posible.
Ademés, aproveche para leer los términos y condiciones de
nuestra garantia, si es aplicable en su caso.

2. Averias. En el caso de que no exista un distribuidor
Music Tribe en las inmediaciones, puede ponerse en
contacto con el distribuidor Music Tribe de su pais,

que encontrard dentro del apartado “Support” de nuestra
pégina web musictribe.com. En caso de que su pais no
aparezca en ese listado, acceda a la seccién “Online Support”
(que también encontrara dentro del apartado “Support”

de nuestra pagina web) y compruebe si su problema aparece
descrito y solucionado alli. De forma alternativa, envienos a
través de la pagina web una solicitud online de soporte en
periodo de garantia ANTES de devolvernos el aparato.

3. Conexiones de corriente. Antes de enchufar
este aparato a una salida de corriente, asegurese de que dicha
salida sea del voltaje adecuado para su modelo concreto.

En caso de que deba sustituir un fusible quemado, debera
hacerlo por otro de idénticas especificaciones, sin excepcion.

ﬁ Informations importantes]

1. Enregistrez-vous en ligne. Prenez le
temps d'enregistrer votre produit Music Tribe aussi vite
que possible sur le site Internet musictribe.com. Le fait
d'enregistrer le produit en ligne nous permet de gérer

les réparations plus rapidement et plus efficacement.
Prenez également e temps de lire les termes et conditions
de notre garantie.

2. Dysfonctionnement. Sivous n'avez pas

de revendeur Music Tribe prés de chez vous, contactez le
distributeur Music Tribe de votre pays : consultez la liste
des distributeurs de votre pays dans la page “Support”

de notre site Internet musictribe.com. Si votre pays n'est
pas dans la liste, essayez de résoudre votre probléme avec
notre “aide en ligne” que vous trouverez également dans
|a section “Support” du site musictribe.com. Vous pouvez
également nous faire parvenir directement votre demande
de réparation sous garantie par Internet sur le site
musictribe.com AVANT de nous renvoyer le produit.

3. Raccordement au secteur. Avant de relier
cet équipement au secteur, assurez-vous que la tension
secteur de votre région soit compatible avec I'appareil.
Veillez a remplacer les fusibles uniquement par des
modeéles exactement de méme taille et de méme valeur
électrique — sans aucune exception.

Weitere wichtige
Informationen

1. Online registrieren. Bitte registrieren Sie

lhr neues Music Tribe-Gerét direkt nach dem Kauf auf der
website musictribe.com. Wenn Sie Ihren Kauf mit unserem
einfachen online Formular registrieren, konnen wir lhre
Reparaturanspriiche schneller und effizienter bearbeiten.
Lesen Sie bitte auch unsere Garantiebedingungen,

falls zutreffend.

2. Funktionsfehler. Sollte sich kein Music Tribe
Handler in lhrer Nahe befinden, konnen Sie den

Music Tribe Vertrieb |hres Landes kontaktieren, der auf
musictribe.com unter ,Support” aufgefiihrt ist. Sollte hr
Land nicht aufgelistet sein, priifen Sie bitte, ob Ihr Problem
von unserem ,Online Support” geldst werden kann, den
Sie ebenfalls auf musictribe.com unter , Support” finden.
Alternativ reichen Sie bitte lhren Garantieanspruch

online auf musictribe.com ein, BEVOR Sie das

Produkt zuriicksenden.

3. Stromanschluss. Bevor Sie das Gerét an

eine Netzsteckdose anschlieBen, priifen Sie bitte, ob Sie
die korrekte Netzspannung fiir hr spezielles Modell
verwenden. Fehlerhafte Sicherungen miissen ausnahmslos
durch Sicherungen des gleichen Typs und Nennwerts
ersetzt werden.

Quick Start Guide 85

Outras Informagoes ]
Importantes

1. Registre-se online. Por favor, registre seu

novo equipamento Music Tribe logo apds a compra

visitando o site musictribe.com Registrar sua compra

usando nosso simples formulario online nos ajuda a

processar seus pedidos de reparos com maior rapidez e

eficiéncia. Além disso, leia nossos termos e condicdes de
garantia, caso seja necessario.

2. Funcionamento Defeituoso.

(aso seu fornecedor Music Tribe ndo esteja localizado

nas proximidades, vocé pode contatar um distribuidor
Music Tribe para o seu pais listado abaixo de “Suporte”

em musictribe.com. Se seu pais ndo estiver na lista,

favor checar se seu problema pode ser resolvido com o
nosso “Suporte Online” que também pode ser achado
abaixo de “Suporte”em musictribe.com. Alternativamente,
favor enviar uma solicitacdo de garantia online em
musictribe.com ANTES da devolugdo do produto.

3. Ligacgodes. Antes de ligar a unidade a tomada,
assegure-se de que estd a utilizar a voltagem correcta para
0 modelo em questdo. Os fusiveis com defeito terdo de

ser substituidos, sem qualquer excepdo, por fusiveis do
mesmo tipo e corrente nominal.

Informazioni importanti]

1. Registratevi online. Viinvitiamo a registrare
il nuovo apparecchio Music Tribe subito dopo averlo
acquistato visitando musictribe.com. La registrazione
dell'acquisto tramite il nostro semplice modulo online ci
consente di elaborare le richieste di riparazione in modo
pil rapido ed efficiente. Leggete anche i termini e le
condizioni della nostra garanzia, qualora applicabile.

2. Malfunzionamento. Nel caso in cuiil
rivenditore autorizzato Music Tribe non si trovi nelle vostre
vicinanze, potete contattare il Music Tribe Authorized
Fulfiller per il vostro paese, elencato in “Support”

@ musictribe.com. Se la vostra nazione non € elencata,
controllate se il problema puo essere risolto tramite il
nostro “Online Support”che pud anche essere trovato sotto
“Support” @ musictribe.com. In alternativa, inviate una
richiesta di garanzia online su musictribe.com PRIMA di
restituire il prodotto.

3. Collegamento all’alimentazione.
Prima di collegare I'unita a una presa di corrente,
assicuratevi di utilizzare la tensione di rete corretta

per il modello specifico. | fusibili quasti devono essere
sostituiti, senza eccezioni, con fusibili dello stesso tipo e
valore nominale.
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Belangrijke informatie ]

1. Registreer online. Registreer uw nieuwe
Music Tribe-apparatuur direct nadat u deze hebt gekocht
door naar musictribe.com te gaan. Door uw aankoop

te registreren via ons eenvoudige online formulier,
kunnen wij uw reparatieclaims sneller en efficiénter
verwerken. Lees ook de voorwaarden van onze garantie,
indien van toepassing.

2, Storing. Mocht uw door Music Tribe
geautoriseerde wederverkoper niet bij u in de buurt zijn
gevestigd, dan kunt u contact opnemen met de door Music
Tribe Authorized Fulfiller voor uw land vermeld onder
“Support” op musictribe.com. Als uw land niet in de lijst
staat, controleer dan of uw probleem kan worden opgelost
door onze "Online Support", die u ook kunt vinden onder
"Support" op musictribe.com. U kunt ook een online
garantieclaim indienen op musictribe.com VOORDAT u het
product retourneert.

3. Stroomaansluitingen. Voordat u het
apparaat op een stopcontact aansluit, moet u ervoor
zorgen dat u de juiste netspanning voor uw specifieke
model gebruikt. Defecte zekeringen moeten zonder
uitzondering worden vervangen door zekeringen van
hetzelfde type en dezelfde waarde.

e Viktig information ]

1. Registrera online. Registrera din nya Music
Tribe-utrustning direkt efter att du kdpt den genom

att besoka musictribe.com. Att registrera ditt kop med
vart enkla onlineformular hjalper oss att behandla dina
reparationsansprak snabbare och mer effektivt. Lds ocksa
villkoren i var garanti, om tillimpligt.

2. Fel. Omdin Music Tribe-auktoriserade aterforsaljare
inte finns i din ndrhet kan du kontakta Music Tribe
Authorized Fulfiller for ditt land listat under “Support” pa
musictribe.com. Om ditt land inte dr listat, kontrollera om
ditt problem kan hanteras av var “Onlinesupport” som
ocksa finns under “Support” pa musictribe.com. Alternativt
kan du skicka in ett online-garantiansprak pa musictribe.
com INNAN du returnerar produkten.

3. Stromanslutningar. Innan du ansluter
enheten till ett eluttag, se till att du anvander rdtt
natspanning for just din modell. Felaktiga sakringar
maste bytas ut mot sakringar av samma typ och
markning utan undantag.

>/l Wazna informacja ]

1. Zarejestrowac online. Zarejestruj swéj
nowy sprzet Music Tribe zaraz po zakupie na stronie
musictribe.com. Zarejestrowanie zakupu za pomoca
naszego prostego formularza online pomaga nam szybciej
i efektywniej rozpatrywac roszczenia dotyczace naprawy.

Przeczytaj réwniez warunki naszej gwarandji, jesli dotyczy.

2. Awaria. Jesli Twdj autoryzowany sprzedawca
Music Tribe nie znajduje sie w poblizu, mozesz
skontaktowac sie z autoryzowanym dostawca Music Tribe
dla swojego kraju, wymienionym w sekji ,Wsparcie” na
stronie musictribe.com. Jesli Twojego kraju nie ma na
liScie, sprawdz, czy Twdj problem moze zostac rozwiazany
przez nasze ,Wsparcie online”, ktére mozna rowniez
znalez¢ w sekdji ,Wsparcie” na stronie musictribe.com.
Alternatywnie, przeslij zgtoszenie gwarancyjne online na
musictribe.com PRZED zwrotem produktu.

3. Polaczenia zasilania. Przed podtaczeniem
urzadzenia do gniazdka sieciowego upewnij sie, ze
uzywasz odpowiedniego napiecia sieciowego dla danego
modelu. Wadliwe bezpieczniki nalezy bez wyjatku
wymienic na bezpieczniki tego samego typu i wartosci.

e

Hereby, Music Tribe declares that this product is in compliance with Directive
2011/65/EU and Amendment 2015/863/EU, Directive 2012/19/EU, Regulation
519/2012 REACH SVHC and Directive 1907/2006/EC, and this passive product is not
applicable to EMC Directive 2014/30/EU, LV Directive 2014/35/EU.

Full text of EU DoCis available at https://community.musictribe.com/

EU Representative: Music Tribe Brands DK A/S
Address: Gammel Strand 44, DK-1202 Kebenhavn K, Denmark

UK Representative: Music Tribe Brands UK Ltd.
Address: 6 Lloyds Avenue, Unit 4CL London EC3N 3AX, United Kingdom
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